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ITALIANO

AVVERTENZE

I Prima di iniziare il montaggio del prodotto leggere con molta attenzione tutte
le istruzioni.

L'apparecchio non e destinato ad essere usato da persone (bambini compresi di eta inferiore a 8

anni) le cui capacita fisiche, sensoriali o mentali siano ridotte, oppure con mancanza di esperienza

0 di conoscenza, a meno che esse abbiano potuto beneficiare, attraverso l'intermediazione di

una persona responsabile della loro sicurezza, di una sorveglianza o di istruzioni riguardanti

I'uso dell'apparecchio. | bambini devono essere sorvegliati per sincerarsi che non giochino con

I'apparecchio. La pulizia e la manutenzione destinata ad essere effettuata dall’utilizzatore non deve

essere fatta da bambini senza sorveglianza.

Conservare con cura il presente manuale e metterlo a disposizione di chi deve fare uso della vasca

idromassaggio.

Precauzioni d’uso:

Sebbene sia stato provato che l'idromassaggio abbia un effetto benefico, € opportuno tenere in

considerazione alcune semplici regole:

1) Latemperatura dell'acqua non deve mai superare i 45°C. £ bene immettere nella vasca sempre
acqua gia miscelata, evitando di versare prima acqua bollente e poi fredda; ricordiamo che il
massimo relax si ottiene con una temperatura mantenuta costantemente tra i 36-37°C.

2) La durata del bagno non deve mai superare i 20/30min massimi tenendo presente che con
temperature dell'acqua piu alte & bene ridurre i tempi massimi (ideale a 36/37° circa 15/20min).
E’ da tenere presente che per l'effetto della vasodilatazione dovuta alla temperatura dell'acqua,
avviene normalmente un leggero abbassamento della pressione sanguigna.

3) Consigliamo di consultare il medico prima dell'utilizzo dell'idromassaggio da parte di persone
con gravi cardiopatie, ipertensioni, ed in genere in presenza di malattie acute.

4) Le persone anziane con difficolta motorie, deboli o disabili dovrebbero usare I'idromassaggio
con cautela. Allo scopo consigliamo di richiedere parere medico.

5) Poiche l'idromassaggio produce un effetto rilassante, € bene che esso venga utilizzato a chiusura
di una attivita sportiva o a fine giornata, e comunque lontano dai pasti.

6) Durantel'uso dell'idromassaggio € bene non utilizzare in vasca sostanze che sviluppano schiuma,
il cui effetto verrebbe aumentato dalla pressione della pompa. Utilizzare sapone o shampoo
solo alla fine dell'idromassaggio.

7) Sevolete utilizzare sali o eventuali altre sostanze con effetto rilassante, tonificante, dimagrante,
ecc. assicurarsi che queste non producano schiuma e che siano ben disciolte nell’acqua prima di
avviare la pompa.




ITALIANO

Allacciamento elettrico:

II costruttore garantisce la conformita alle norme di sicurezza e sanitarie in vigore al momento
della vendita, con l'apposizione del marchio CE e la dichiarazione di conformita. Tutti gli articoli ed
i componenti vengono collaudati in fabbrica secondo quanto descritto dalle norme di riferimento
e secondo i sistemi di qualita aziendali. Per fare in modo che queste caratteristiche di sicurezza
rimangano invariate anche dopo l'installazione e durante tutto il periodo di vita della vasca, diamo
di sequito alcune semplici indicazioni da sequire.

1)

/)

Accertarsi che limpianto elettrico al quale si colleghera la vasca sia costruito secondo le
disposizioni di legge e le normative vigenti con particolare attenzione al collegamento di messa
a terra.

Le normative vigenti vietano qualsiasi installazione elettrica (prese a spina, interruttori, etc.) in
una zona circostante la vasca per una distanza di almeno 60 cm. ed un‘altezza di 225 cm.
Verificare che la linea elettrica che alimenta la vasca sia correttamente dimensionata secondo
gli assorbimenti indicati (vedi caratteristiche tecniche pagina 27).

Il punto di collegamento della vasca all'impianto elettrico va realizzato in modo da essere
protetto dagli spruzzi d'acqua (grado di protezione IP55 o superiore).

A monte dell'impianto elettrico della vasca deve essere installato un differenziale da 30 mA
provvisto di interruttore onnipolare con apertura minima dei contatti pari a 3 mm.

Sul telaio della vasca e presente un morsetto di massa che deve essere connesso a terra per il
collegamento equipotenziale supplementare tra tutte le masse metalliche presenti nel bagno,
® (riferirsi alle figure di pagina 37).

Le vascheidromassaggio sono fornite con un allaccio elettrico ditipoY. Seil cavo di alimentazione
viene danneggiato, deve essere sostituito dal produttore o da uno dei suoi addetti all'assistenza
tecnica oppure da una persona con qualifica simile. Tale sostituzione serve a eliminare eventuali

rischi.
@ equipotenzialita




FRANCAIS

AVERTISSEMENTS

T Avant de commencer a monter le produit, lire tres attentivement toutes les
© instructions.

L'appareil n'est pas congu pour étre utilisé par des personnes (y compris des enfants de moins de 8
ans) ayant les capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites ou un manque d’expérience ou
de connaissance sauf si elles ont pu bénéficier, par l'intermédiaire d’une personne responsable de
leur sécurité, d’une surveillance ou d'instructions concernant ['utilisation de I'appareil.

Les enfants doivent étre surveillés pour sassurer qu'ils ne jouent pas avec I'appareil.

Les opérations de nettoyage et d'entretien destinées a étre effectuées par I'utilisateur ne doivent
pas étre faites par des enfants sans surveillance.

Conservez ce manuel et rendez-le disponible pour ceux qui font usage de la baignoire hydromassage.

Précautions d'emploi:

Bien qu'il ait été prouvé que I'hydromassage a un effet bénéfique, il convient de tenir compte de

quelques simples regles:

1) Latempérature de I'eau ne doit jamais dépasser 45°C. Il est bon d'introduire dans la baignoire
de l'eau déja mélangée en évitant de verser tout d'abord I'eau bouillante et ensuite I'eau froide.
N'oubliez pas que le maximum de détente s'obtient avec une température constamment
maintenue entre 36-37°C.

2) Ladurée du bain ne doit jamais dépasser au maximum les 20/30min en tenant compte qu‘avec
les températures plus élevées de I'eau, il est bien de réduire les temps (I'idéal a 36/37° est environ
15/20min). Il faut garder a l'esprit qu'a cause de la vasodilatation due a la température de I'eau,
une légeére baisse de la pression artérielle a normalement lieu.

3) Aux personnes atteintes d'une maladie grave du cceur, hypertension, et en général de maladies
aigués, il est recommandé de consulter le médecin avant d'utiliser I'hydromassage.

4) Les personnes agées ayant des difficultés de mobilité, faibles ou handicapées doivent utiliser
I'hydromassage avec prudence. Nous conseillons de consulter le médecin.

5) Comme I'hydromassage produit un effet relaxant, il est conseillé a la fin d’une activité sportive
ou a lafin de la journée et de toute maniére entre les repas.

6) Lorsque vous utilisez I'hydromassage, il est préférable de ne pas utiliser des substances qui
développent de la mousse dont l'effet serait augmenté par la pression de la pompe. Utilisez du
savon ou du shampooing seulement a la fin de I'hydromassage.

7) Si vous voulez utiliser des sels ou d'autres substances ayant un effet relaxant, tonifiant,
amincissant, etc. faire en sorte que celles-ci ne produisent pas de mousse et qu'elles soient bien
dissoutes dans I'eau avant de mettre en marche la pompe.

-4-




FRANCAIS

Raccordement électrique:
Le fabricant garantit la conformité aux normes de sécurité et de santé en vigueur au moment de
la vente, avec I'apposition du marquage CE et la déclaration de conformité. Tous les articles et
composants sont testés en usine comme prescrit par les normes de référence et en conformité
avec les systémes de qualité de I'entreprise. Pour faire en sorte que ces caractéristiques de sécurité
restent inchangées méme apres l'installation et tout au long de la durée de vie de la baignoire, nous
indiquons ci-apres quelques régles simples a suivre.

1) Assurez-vous que le systéme électrique sur lequel vous branchez la baignoire est construit en
conformité avec les lois et reglements en accordant une attention particuliere a la connexion de
mise a la terre.

2) Lesreglementsactuelsinterdisent toute installation électrique (prises de courant, interrupteurs,
etc.) dans une zone entourant la baignoire sur une distance minimale de 60 cm et une hauteur
de 225 cm.

3) Assurez-vous que la ligne électrique qui alimente la baignoire est correctement dimensionnée
selon les absorptions indiquées (voir caractéristiques techniques a la page 27).

4) Le point de raccordement de la baignoire au réseau électrique doit étre construit de maniere a
étre protégé contre les projections d'eau (indice de protection IP55 ou supérieur).

5) Enamont de l'installation électrique de la baignoire doit étre installé un disjoncteur a 30 mA
équipé d'un interrupteur bipolaire avec une ouverture des contacts d’au moins 3 mm.

6) Sur le cadre de la baignoire, il y a une borne de masse qui doit étre raccordée a la terre pour la
liaison équipotentielle supplémentaire entre toutes les masses métalliques de la salle de bain,
®@ (voir les figures de la page 37).

7) Labaignoires a hydromassage est réalisée avec raccordement électrique du type Y, si le cordon
électrique est endommagé, il doit étre remplacé par le fabricant ou par son service d'assistance
technique ou par toute autre personne ayant qualité semblable afin d‘éviter tout risque.

@ équipotentialité




ENGLISH

WARNING
T Before you start to assemble and install the product, carefully read through all

the instructions.
The equipment may not be used by persons (including children under 8 years of age) with impaired
physical, sensorial or mental capacities, or lacking the necessary experience and knowledge, unless
appropriately instructed to use it or under the supervision of a person responsible for their safety.
Children must be supervised so they do not play with the equipment.
The cleaning and maintenance operations to be performed by the user must not be done by children
without supervision.
Keep this manual and make it available for those who use the whirlpool bath.

Precautions for use:

While it has been proven that whirlpools are good for your health, please bear in mind some simple

rules:

1) Thewatertemperature must never exceed 45°C. We recommend filling the tub with mixed water,
avoiding filling with boiling hot water and then cold. Please remember that your whirlpool is
most relaxing at when the temperature is kept constant at 36 - 37°C.

2) Never exceed 20 to 30 minutes in the tub, and remember that at higher temperatures you must
reduce this time (ideal time at 36/37°C, about 15/20 minutes). Remember that due to the
dilation of the blood vessels caused by the water temperature, you can experience a slight drop
in blood pressure.

3) We recommend consulting your doctor prior to use of the whirlpool if you suffer from severe
heart disease, hypertension or other acute illnesses.

4) Elderly people with motor difficulties, weakness, or disabilities should use the whirlpool with
care. For this reason, we recommend consulting a doctor first.

5) As the whirlpool has a relaxing effect, we recommend its use following sports activities, at the
end of the day, and far from meals.

6) During use of the whirlpool we recommend avoiding the use of substances that can cause foam
as their effects will be increased due to the pump pressure. Use shampoo or soap only at the end
of your time in the tub.

7) Ifyou want to use salts or other substances with relaxing, toning, slimming, etc., effects, please
ensure they will not cause foam formation and that they are well dissolved in the water prior to
turning on the pump.




ENGLISH

Electrical connection:

The manufacturer guarantees compliance to the current safety and health requlations at the time
of sale, through the CE mark and the declaration of compliance. All of the parts and components are
factory inspected as described in the reference standards and according to the company’s quality
management system. For the safety characteristics to remain unchanged following installation and
during the entire lifetime of the tub, please follow the simple instructions provided.

Make certain that the electric system to which the tub will be connected has been installed
according to current requlations and standards, with special care for the ground connection.
The current standards prohibit electric installations (outlets, switches, etc.) in an area around
the tub for a distance of at least 60 cm and a height of 225 cm.

Check that the electric cable that powers the tub is sized correctly according to the power
indicated (please see the technical characteristics on page 27).

The tub’s connection point to the electric system must be installed so as to be protected from
splashing water (IP protection rating IP55 or greater).

Upstream from the tub in the electric system there must be a 30 mA differential circuit breaker
with an omnipolar switch with a minimum opening of 3 mm between the contacts.

There is a ground terminal on the tub which must be connected to the ground circuit for the
supplemental equipotential connection between the metal masses in the tub &) (please see
the figure on page 37).

The whirlpool baths is provided with electrical connection of the type Y, if the power cord is
damaged, it must be replaced by the manufacturer or by its technical assistance service or in
any case a person with similar qualification, so as to prevent any risk.

@ equipotentiality




DEUTSCH

WARNUNGEN
T Vor Beginn der Montage sollten Sie samtliche Anweisungen aufmerksam lesen.

Das Gerdt ist nicht zur Verwendung seitens Personen (einschlie(Slich Kindern
im Alter von weniger als 8 Jahren) mit geminderten korperlichen, sensorischen und geistigen
Fahigkeiten oder solchen, die keine Erfahrung oder Kenntnis haben, bestimmt, es sei denn, sie
werden von einer fiir ihre Sicherheit verantwortlichen Person tiberwacht oder haben von dieser
Anleitungen hinsichtlich des Geratgebrauchs erhalten.
Auf Kinder aufpassen, damit sie nicht mit dem Gerat spielen.
Die vom Benutzer vorzunehmende Reinigung und Instandhaltung darf nicht von unbeaufsichtigten
Kindern ausgefiihrt werden.
Das vorliegende Handbuch sorgfdltig aufbewahren und den Whirlpool-Benutzern zur Verfiigung
stellen.

VorsichtsmaBregeln fiir den Gebrauch:

Obgleich es bewiesen ist, dass Hydromassage wohltuende Auswirkungen hat, ist es angebracht, ein

paar einfache Regeln zu beriicksichtigen:

1) Die Wassertemperatur darf niemals hoher als 45°C sein. Es ist angebracht, stets bereits
gemischtes Wasser in die Wanne einzulassen, und nicht zuerst heiBes und dann kaltes Wasser.
GrolSte Entspannung ist durch eine konstante Temperatur von 36-37°C gegeben.

2) DasBad darf niemals langer als 20-30 Minuten dauern, wobei zu beriicksichtigen ist, dass es bei
hoheren Wassertemperaturen angebracht ist, die Badezeit zu verringern (ideal sind circa 15-20
Minuten bei 36/37°C). Ferner sollte auch beachtet werden, dass wegen der GefaBBerweiterung
aufgrund der Wassertemperatur normalerweise eine leichte Senkung des Blutdrucks eintritt.

3) Personen mit schweren Herzleiden, hohem Blutdruck und akuten Krankheiten empfehlen wir,
vor dem Gebrauch der Hydromassage einen Arzt zu konsultieren.

4) Altere, bewegungseingeschrankte, geschwachte oder behinderte Menschen sollten die
Hydromassage mit Vorsicht anwenden. Wir empfehlen eine vorherige arztliche Beratung.

5) Weil die Hydromassage eine entspannende Wirkung hat, ist es angebracht, dass sie nach dem
Sport oder am Ende des Tages und auf jeden Fall entfernt von den Mahlzeiten angewendet wird.

6) Wahrend des Gebrauchs der Hydromassage keine schaumerzeugenden Substanzen in die Wanne
geben, weil sich deren Effekt durch den Pumpendruck verstarken wiirde. Seife und Shampoo
erst nach Beendigung der Hydromassage verwenden.

7) FHalls Sie Salze oder andere Substanzen mit entspannender, belebender, schlank machender
Wirkung usw. verwenden mdchten, sichergehen, dass sie keinen Schaum bilden und sich vor
dem Anlassen der Pumpe vollkommen im Wasser aufgelost haben.

-8-




DEUTSCH

Stromanschluss:

Durch Anbringung des CE Zeichens und die Konformitatserklarung garantiert der Hersteller
die Ubereinstimmung mit den gelegentlich des Verkaufs geltenden Sicherheits- und
Gesundheitsvorschriften. Alle Artikel und Bauteile werden im Werk gemdR den Bezugsnormen und
Qualitatssystemen des Unternehmens gepriift. Damit diese Sicherheitseigenschaften auch nach
dem Einbau und wahrend der ganzen Lebensdauer der Wanne unverandert bleiben, erteilen wir
nachstehend ein paar einfache Anweisungen, die zu befolgen sind.

1)

2)

Sicherstellen, dass die elektrische Anlage, an die dieWanne angeschlossen wird, den gesetzlichen
Bestimmungen und giiltigen Vorschriften entspricht, insbesondere was die Erdung anbetrifft.
Laut geltenden Vorschriften sind elektrische Vorrichtungen (Steckdosen, Schalter, usw.) im
Wannenumfeld verboten, weshalb sich diese mindestens in 60 cm Entfernung und 225 cm
Hohe zu befinden haben.

Uberpriifen, dass die Wannenzuleitung korrekt, den angegebenen Entnahmen entsprechend
(siehe technische Merkmale Seite 27) dimensioniert ist.

Die Stelle zur Verbindung der Wanne mit der elektrischen Anlage ist so zu verwirklichen, dass
sie gegen Wasserspritzer geschiitzt ist (Schutzklasse IP55 oder hoher).

Stromauf der Wannenelektrik ist eine 30 mA Fehlerstromeinrichtung mit allpoligem Schalter
mit mindestens 3 mm Kontaktoffnung zu installieren.

Am Wannenrahmen befindet sich eine Erdungsklemme, die zwecks der zusatzlichen
Potentialausgleichsverbindung aller im Bad vorhandenen Metallmassen zu erden ist &) (siehe
Abbildungen auf Seite 37).

Die Whirlwannen ist mit Stromanschluss Typ Y angefertigt. Sollte das Versorgungskabel
beschadigt sein, muss es vom Hersteller oder seinem technischen Kundendienst oder auf jeden
Fall von einer Person mit gleichwertiger Qualifikation ausgetauscht werden, um jeglichem

Risiko vorzubeugen.
@ Aquipotentialitat




NEDERLANDS

WAARSCHUWINGEN
I Alvorens te beginnen met de montage van het product dient ualle aanwijzingen

aandachtig door te lezen.
Het apparaat is niet bestemd voor gebruik door personen (kinderen beneden de 8 jaar inbegrepen)
met beperkte fysieke, zintuiglijke of geestelijke capaciteiten of met onvoldoende ervaring of kennis,
tenzij zij gebruik hebben kunnen maken, dankzij het toedoen van iemand die verantwoordelijk is
voor hun veiligheid, van toezicht of aanwijzingen over het gebruik van het apparaat.
Kinderen dienen onder toezicht te staan om zich ervan te verzekeren dat zij niet met het apparaat
spelen.
Reiniging en onderhoud, bedoeld om door de gebruiker te worden uitgevoerd, mag niet worden
gedaan door kinderen indien zij niet onder toezicht staan. Bewaar deze handleiding zorgvuldig en
stel deze ter beschikking aan degene die het hydromassagebad gebruikt.

Voorzorgsmaatregelen voor het gebruik:

Hoewel is bewezen dat hydromassage een weldadig effect heeft, is het raadzaam enkele eenvoudige

richtlijnen in ogenschouw te nemen:

1) De temperatuur van het water mag nooit hoger zijn dan 45°C. Het is raadzaam om het bad te
vullen met al gemengd water en het niet eerst met heet water te vullen om vervolgens koud
water toe te voegen; wij maken u erop attent dat de maximale ontspanning verkregen wordt bij
een constante watertemperatuur van 36-37°C.

2) De duurvan het bad mag nooit langer zijn dan maximaal 20/30 min.; houd er daarbij rekening
mee dat het bij hogere temperaturen raadzaam is de maximale tijden terug te brengen (ideaal
bij 36/37° ongeveer 15/20 min.). Houd er rekening mee dat er normaal gesproken een lichte
verlaging van de bloeddruk optreedt door het uitzetten van de bloedvaten, dat te wijten is aan
de temperatuur van het water.

3) Personen met ernstige hartaandoeningen, een verhoogde bloeddruk en over het algemeen bij
ernstige ziektes, raden wij aan een arts te raadplegen alvorens de hydromassage te gebruiken.

4) Quderen met bewegingsproblemen, zwakken en gehandicapten dienen het bad voorzichtig te
gebruiken. Het is daarom raadzaam de mening van een arts te vragen.

5) Omdat de hydromassage een ontspannend effect heeft is het raadzaam dat deze gebruikt wordt
na het beoefenen van een sport of aan het einde van de dag en in elk geval niet vlak voor of na
het eten.

6) Tijdenshetgebruik van de hydromassage is hetraadzaam geen middelen in het bad te gebruiken
die schuim vormen, waarvan het effect vergroot zou worden door de druk van de pomp. Gebruik
alleen zeep of shampoo aan het einde van de hydromassage.

-10-




NEDERLANDS

7) Indien u badzout of eventuele andere middelen met een ontspannend, verkwikkend of
afslankend resultaat wilt gebruiken dient u zich ervan te verzekeren dat deze geen schuim
vormen en dat ze goed in het water opgelost zijn alvorens de pomp te starten.

Elektrische aansluiting:
Door het aanbrengen van de CE-markering en de verklaring van overeenstemming garandeert de
fabrikant dat het product aan alle vereisten voor gezondheidsbescherming en veiligheid die van
kracht zijn op het moment van de verkoop voldoet. Alle artikelen en onderdelen worden in de
fabriek gekeurd zoals is beschreven in de desbetreffende normen en volgens de kwaliteitssystemen
van het bedrijf. Om ervoor te zorgen dat deze veiligheidskenmerken ook na de installatie en tijdens
de levensduur van het bad ongewijzigd blijven, worden hieronder enkele eenvoudige aanwijzingen
gegeven die moeten worden opgevolgd.

1) Verzeker u ervan dat de elektrische installatie waarop het bad wordt aangesloten is aangelegd
volgens de wettelijke bepalingen en de geldende normen, met bijzondere aandacht voor de
aardingsaansluiting.

2) De geldende voorschriften verbieden elke willekeurige elektrische installatie (stopcontacten,
schakelaars etc.) in de buurt van het bad binnen een afstand van tenminste 60 cm breedte en
225 cm hoogte.

3) Controleer of de elektrische kabel die het bad van stroom voorziet de juiste stroomafgifte heeft
(zie technische kenmerken pag. 27).

4) Het aansluitpunt van het bad op de elektrische installatie moet zodanig worden gerealiseerd
dat deze beschermd is tegen waterspatten (beschermingsgraad IP55 of hoger).

5) Op de elektrische installatie van het bad dient een differentieelschakelaar van 30 mA met een
contactopening van minstens 3 mm geinstalleerd te zijn.

6) De draagconstructie van het bad is bovendien uitgerust met een aardingsklem die met de
aardleiding verbonden dient te zijn voor de extra equipotentiaalverbinding tussen de metalen
materialen in de badkamer &) (raadpleeg de afbeeldingen op pagina 37).

7) De baden met hydromassage is uitgevoerd met een elektrische aansluiting type Y; indien het
netsnoer beschadigd is moet dit door de fabrikant of de technische dienst vervangen worden
of in ieder geval door een persoon met soortgelijke bekwaamheid, om alle mogelijke risico’s te

vermijden.
@ equipotentialiteit
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ESPANOL

ADVERTENCIAS

T Antes deiniciar el montaje del producto lea con atencion todas las instrucciones.
El aparato no puede ser usado por personas (incluidos los nifios menores de

8 afos) con capacidades fisicas, sensoriales o mentales reducidas, o con falta de experiencia o

conocimiento, a menos que las mismas no se hayan beneficiado, a través de la intermediacion de

una persona responsable de su sequridad, de una vigilancia o de instrucciones relativas al uso del

aparato.

Los nifios deberan ser vigilados, para asequrarse de que no jueguen con el aparato.

La limpieza y el mantenimiento a efectuar por el usuario no deberan ser realizados por nifios sin

vigilancia.

Guardar cuidadosamente el presente manual y ponerlo a disposicion de quien haga uso de la bafiera

hidromasaje.

Precauciones para el uso:

Si bien estd comprobado que el hidromasaje tiene un efecto benéfico, es oportuno tener en cuenta

algunas reglas elementales:

1) Latemperatura del agua no ha de sobrepasar nunca los 45°C. Conviene introducir siempre en la
bariera agua ya mezclada, evitando verter antes agua muy caliente y luego fria; le recordamos
que el maximo relax se obtiene manteniendo constantemente una temperatura entre 36-37°C.

2) Laduracion del bafio no ha de sobrepasar nunca un maximo de 20/30 min., teniendo presente
que con temperaturas de agua mads altas conviene reducir los tiempos maximos (lo ideal es a
36/37°Cunos 15/20 min.). Hay que tener presente que, por efecto de la vasodilatacion debida a
la temperatura del agua, se suele producir una ligera bajada de la presion sanquinea.

3) Se aconseja consultar con un médico antes de la utilizacion del hidromasaje por parte de
personas con graves cardiopatias, hipertensiones y, en general, con enfermedades agudas.

4) El hidromasaje debera ser usado con cautela por parte de personas ancianas con dificultades
motrices, débiles o discapacitadas. Para ello, se aconseja consultar con un médico.

5) Puesto que el hidromasaje produce un efecto relajante, es conveniente utilizarlo como cierre de
una actividad deportiva o al final del dia y, en cualquier caso, lejos de las comidas.

6) Durante el uso del hidromasaje, conviene no utilizar en la bafera sustancias que produzcan
espuma, ya que su efecto seria aumentado por la presion de la bomba. Utilizar jabon o champu
s0lo al final del hidromasaje.

7) Sidesean utilizar sales u otras posibles sustancias con efecto relajante, tonificante, adelgazante,
etc., asegurense de que las mismas no produzcan espuma y de que estén bien disueltas en el
agua antes de poner en marcha la bomba.
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Conexion eléctrica:

El constructor, mediante la aplicacion de la marca CE y la declaracion de conformidad, garantiza el
cumplimiento de las normas de sequridad y sanitarias vigentes al momento de la compra. Todos
los articulos y los componentes se someten a pruebas en la fabrica, de acuerdo con lo descrito en
las normas de referencia y los sistemas de calidad de la empresa. Para que las caracteristicas de
sequridad permanezcan inalteradas una vez instalado el producto y durante toda la vida de la
bariera, se dan a continuacion algunas indicaciones a sequir.

1)

Verificar que la instalacion eléctrica a la cual se conectard la bafiera esta realizada conforma a
|as disposiciones legales y las normas vigentes, especialmente en lo que concierne a la conexion
de puesta a tierra.

Las normas vigentes prohiben cualquier instalacion eléctrica (tomas con enchufe, interruptores,
etc.) en la zona que rodea la bafiera a una distancia de por lo menos 60 cm y una altura de 225
centimetros.

Comprobar que la linea eléctrica que alimenta la bafiera tenga la capacidad adecuada sequn los
consumos indicados (ver las caracteristicas técnicas en la pag. 27).

El punto de conexidn de la bafiera a la instalacion eléctrica debe realizarse de modo tal que
quede protegido contra las salpicaduras del agua (grado de proteccion IP55 o superior).

Antes de la conexion eléctrica de la bafiera debe instalarse un interruptor diferencial de 30 mA
provisto de interruptor omnipolar con 3 mm de apertura minima de los contactos.

En el bastidor de la bafiera hay un borne de masa, que debera conectarse a tierra y realizar la
conexién suplementaria entre todas las masas metalicas que haya en el cuarto de bario. &) (ver
las figuras de la pagina 37).

La baiieras hidromasaje estd realizada con conexidn eléctrica de tipo, si el cable de alimentacion
estd dafiado, debera ser sustituido por el fabricante o por su servicio de asistencia técnica o por
una persona cualificada de forma similar, con el fin de evitar cualquier riesgo.

@ equipotencialidad
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UPOZORNENI
T Pfed montazi vyrobku si peclivé prectéte vsechny instrukce.

Pfistroj neni urcen pro pouZivani osobami (vcetné déti do 8 let) se snizenymi
fyzickymi, smyslovymi a duSevnimi schopnostmi nebo které nemaji dostatek zkusenosti nebo
znalosti, ledaze by jim jeho pouZiti mohly zprostredkovat osoby odpovédné za jejich bezpecnost, za
dohled nebo za pokyny tykajici se pouzivani pristroje.

Déti museji byt pod dozorem, aby bylo zajisténo, Ze si s pfistrojem nebudou hrdt.
Cisténi a tdrzbu, ktera ma byt provadéna uzivatelem, nesméji provadét déti bez dozoru.
Peclivé tuto prirucku uschovejte a dejte ji k dispozici tomu, kdo bude hydromasazni vanu pouZzivat.

Bezpecnostni opatieni:

| kdyZ bylo prokazano, Ze méa hydromasaz priznivé dcinky, je treba brat v ivahu nékolik jednoduchych

pravidel:

1) Teplota vody nesmi nikdy presahnout 45°C. Je vhodné napoustét do vany vzdy jiz vodu o
vhodné teploté a vyhnout se tomu, Ze byste nejdrive napustili horkou a pak studenou vodu.
Nezapomerite, Ze maximalni relaxace dosahnete, kdyz je teplota konstantné udrzovana mezi 36
a37°C.

2) Trvani koupele nesmi nikdy prekrocit 20-30 min. Méjte na paméti, Ze pfi vyssi teploté vody
je vhodné sniZit maximalni dobu trvani koupele (idealné 15-20 min pfi teploté 36-37°C). Je
potfeba mit na paméti, Ze z diivodu rozsiteni cév zplsobeného teplotou vody dochdzi obvykle k
mirnému poklesu krevniho tlaku.

3) Doporucujeme, aby se lidé s vaznym srdenim onemocnénim, s vysokym krevnim tlakem a
obecné v pripadé akutniho onemocnéni pred pouzitim hydromasdzni vany poradili se svym
|ékarem.

4) Starsilidé s pohybovymiproblémy, slabinebo télesné postizenilidé by méli hydromasaz pouzivat
opatmé. Za timto tcelem vam doporucujeme si vyZzadat nazor lékare.

5) Vzhledem k tomu, Ze hydromasdz vyvolava relaxacni ucinek, je vhodné, aby se pouZivala po
sportovni cinnosti nebo na konci dne a v kazdém pripadé s dostatecnym casovym odstupem od
jidla.

6) Pri pouZiti hydromasazni vany neni vhodné pouZivat prostredky vytvarejici pénu, protoze jejich
ucinek by se tlakem cerpadla zvysil. Mydlo nebo Sampon pouzijte az na konci hydromasaze.

7) Chcete-li pouzit stil nebo jiné latky s relaxacnimi, osvéZujicimi, redukcnimi nebo jinymi cinky,
ujistéte se, Ze tyto latky nevytvdreji pénu a Ze jsou pred spusténim cerpadla ve vodé dobre
rozpustény.
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Elektrické pripojeni:

Vyrobce zarucuje, Ze dodrZel bezpecnostni a zdravotni predpisy platné v dobé prodeje, a pfipojuje
oznaceniCEaprohlasenioshodé.Vsechnyartiklyakomponentyjsouve vyrobnimzavodé prezkouseny
tak, jak je to popsano v referencnich normach a v souladu s kvalitativnimi systémy spolecnosti.
Chcete-li zajistit, aby tyto bezpecnostni charakteristiky zlistaly zachovany i po instalaci a po celou
dobu Zivotnosti vany, nasledné uvadime nékolik jednoduchych instrukci, které je potfeba dodrzet.

Ujistéte se, Ze elektrickd instalace, ke které bude vana pripojena, je v souladu s platnymi zakony
a predpisy se zvlastnim dlirazem na uzemnéni.

Soucasné predpisy zakazuji jakoukoliv elektrickou instalaci (zasuvky, vypinace apod.) ve
vzdalenosti alespon 60 cm okolo vany a ve vysce 225 cm.

Ujistéte se, Ze je elektrické vedeni, které napdji vanu, spravné dimenzovano dle uvedené spotreby
(viz technické udaje na strané 27).

Misto pripojeni vany k elektrické instalaci musi byt provedeno tak, aby bylo chranéno pred
strikajici vodou (stupen kryti P55 nebo vyssi).

Pred elektrickym rozvodem vany musi byt nainstalovan diferencialni jisti¢ na 30 mA vybaveny
omnipolarnim vypinacem s minimalné 3mm rozepnutim kontaktd.

Na rdmu vany je svorka kostry, kterd musi byt pfipojena k zemi kviili ekvipotencidlnimu
dopliiujicimu propojeni mezi vSemi kovovymi ¢astmi v koupelné & (viz obrazky na strané 37).
Vifiva vana je vybavena elektrickym pfipojenim typu Y. Pokud je napajeci kabel poskozeny, musi
ho vyménit vyrobce nebo jeho technicka asistencni sluzba, pripadné osoba se stejnou kvalifikaci,
aby se zabranilo jakémukoliv riziku.

@ ekvipotencialita
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OPOZORILA
T Preden pri¢nete z montaZo proizvoda zelo natancno preberite vsa navodila.

Naprave ne smejo uporabljati osebe (vkljucno z otroki do 8 let) z zmanjsanimi
fizicnimi, senzoricnimi ali dusevnimi sposobnostmi oz. osebe, ki nimajo dovolj izkusenj in znanja,
razen Ce jih ne nadzoruje usposobljena oseba, ki jih je tudi seznanila z uporabo naprave.

Poskrbite, da se otroci ne igrajo z napravo.
Naprave ne smejo Cistiti oz. vzdrzevati nenadzorovani otroci.
Skrbno shranite pricujoci prirocnik, ki mora biti na voljo osebam, ki uporabljajo hidromasazno kad.

Varnostni ukrepi:

Ceprav je dokazano, da ima hidromasaZa blagodejne ucinke, vam priporoamo, da upostevate

naslednja preprosta pravila:

1) Temperatura vode naj ne presega 45°C. Priporocamo vam, da v kad dolijete Ze zmesano vodo.
|zogibajte se dolivanju najprej vroce in nato mrzle vode. Najvecjo sproscenost zagotavlja voda s
stalno temperaturo 36-37°C.

2) V hidromasazni kadi se zadrzujte najve¢ 20-30 min. Ce je temperatura vode visoka, je
priporocljivo, da ta cas skrajsate (pri 36-37° priblizno 15-20 min). Pri tem je treba upostevati, da
zaradi razsiritve krvnih Zil, ki jo povzroca temperatura vode, se krvni pritisk po navadi zniza.

3) 0Osebam, ki bolehajo za boleznimi srca, hipertenzijo in drugimi akutnimi boleznimi na splosno
svetujemo, naj se posvetujejo z zdravnikom pred uporabo hidromasazne kadi.

4) Starejse osebe s tezavami pri gibanju, Sibke osebe in invalidi naj hidromasazno kad uporabljajo
z dobrsno mero pozornosti. Svetujemo jim, naj se posvetujejo z zdravnikom.

5) Ker ima hidromasaza blagodejne ucinke na telo, je primerno, da se jo uporablja po zakljucku
Sportne dejavnosti oz. ob koncu dneva. Odsvetuje se uporabo pred ali po obrokih.

6) V hidromasazni kadi ne uporabljajte snovi, ki povzrocajo peno. Milo oz. Sampon uporabljajte le
proti koncu hidromasaze.

7) Pred uporabo soli oz. drugih sproscujocih, poZivljajocih ali shujsevalnih snovi preverite, da le-te
ne proizvajajo pene in so popolnoma raztopljene v vodi, preden zacne delovati ¢rpalka.

Priklop na elektricno omrezje:

Proizvajalec zagotavlja, da je naprava skladna z varnostnimi in zdravstvenimi predpisi, ki so
veljavni v trenutku prodaje. Skladnost zagotavljata tudi oznaka CE in izjava o skladnosti. Vsi artikli
in komponente so testirani v tovarni v skladu z veljavnimi predpisi in s sistemom za zagotavljanje
kakovosti, ki ga uporablja proizvajalec. Zato, da se tovrstne varnostne znacilnosti ohranijo tudi po
vgradnji hidromasazne kadi in do konca njenega Zivljenjskega cikla, morate spostovati naslednja
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preprosta navodila.

1)

Preverite, daje elektricno omreZje, nakatero je priklopljena kad, skladno z veljavnimi zakonskimi
dolocili in predpisi, pri tem pa pozorno poskrbite za ustrezno ozemljitev.

V skladu z veljavnimi predpisi ni dovoljena postavitev elektricnih instalacij (vticnic, vtikacev itd.)
na razdalji do 60 cm okoli kadi in na visini do 225 ¢m.

Preverite, da je obremenitev elektricnega toka, ki napaja kad, pravilna in skladna s tehni¢nimi
znacilnostmi, ki so navedene na strani 27.

Obmodje, kjer je kad prikljucena na elektricno omrezje, mora biti ustrezno zasciteno pred
vodnimi curki (stopnja zascite IP55 ali vec).

Pred elektri¢no instalacijo kadi je treba vgraditi diferencial 30 mA z omnipolarnim stikalom z
vsaj 3-milimetrskim razmikom kontaktov.

Na ohisju kadi se nahaja ozemljitvena sponka, ki mora biti ozemljena za dodatno ekvipotencialno
povezovanje vseh kovinskih mas v kopalnici &) (glejte slike na strani 37).

Masazna kad je opremljena z elektri¢nim prikljuckom tipa Y. Ce je napajalni kabel poskodovan,
mora le-ta biti zamenjan s strani proizvajalca ali njegove sluzbe za tehnicno pomoc ali v vsakem
primeru s strani osebe s podobno usposobljenostjo, da se prepreci kakrsno koli tveganje.

@ izenacitev potencialov
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FIGYELMEZTETES
T A termék beszerelésének elkezdése elott figyelmesen olvassa el az dsszes

tudnivalot.
A berendezést ne haszndlja olyan személy (beleértve a 8 évnél fiatalabb gyerekeket), akinek fizikai,
érzékszervi vagy szellemi képessége csokkent, vagy nem rendelkezik megfelel tapasztalattal vagy
ismerettel, kivéve, ha a biztonsagara iigyeld személy kozrem(ikodését vette igénybe ill. ez a személy
a berendezés hasznélatara 6t megtanitotta.
A gyerekekre feliigyelni kell, hogy ne jatsszanak a berendezéssel.
Azt a tisztitdst és karbantartast, amelyet a felhasznalonak kell elvégeznie, nem végezheti el
felligyelet nélkili gyermek.
Gondosan 6rizzék meq ezt a haszndlati utasitast, és biztositsak a hozzaférést annak szamara, aki a
hidromasszazs kadat haszndlja.

Biztonsagos hasznalat:

Jollehet bizonyitott tény, hogy a hidromasszazs jétékony hatasu, néhany egyszer(i szabalyt érdemes

figyelembe venni:

1) Avizhémérséklet soha ne haladja meqg a 45°C-ot. Ajanlatos a kadba mar megkevert vizet onteni,
ne ontsiink bele eldszor forrd, majd utdna hideg vizet; gondoljon arra, hogy a legnagyobb
ellazulast az dllandéan 36-37°C-on tartott homérséklet biztositja.

2) A kddban soha ne tartézkodjon 20/30 percnél tobbet és figyeljen arra, hogy magasabb
homérsékletnél ajanlatos ezt a maximalis idot leroviditeni (36/37° mellett az idelis kb. 15/20
perc). Vegye figyelembe, hogy a vizhdmérséklet miatt bekovetkezd értagulds rendszerint a
vérnyomds enyhe lecsokkenését eredményezi.

3) Javasoljuk, hogy a hidromasszazs hasznélata elott kérje ki orvos véleményét az, aki stlyos
szivbeteg, magasvérnyomasu és altaldban akkut betegségben szenved.

4) Mozgaskorlatozott, gyenge vagy mozgassériilt idds emberek csak dvatosan haszndljdk a
hidromasszazst. Kérjék ki err6l orvos véleményét.

5) Mivel a hidromasszazs lazitd hatasu, hasznos, ha sporttevékenyséqg utan vagy a nap végén, de
mindenképpen joval étkezés utan haszndlja.

6) Ahidromasszazs haszndlatakozbennem ajanlatosakadban olyanhabositd anyagokathasznalni,
amelyeknek hatdsat a szivattyinyomas felerdsitheti. Csak a hidromasszazs végén hasznéljon
szappant vagy sampont.

7) Ha fiird6s6t vagy mas ellazito, tonifikald, karcsusitd stb. szert kivan hasznalni, gy6z6djon meg
arrél, ez a szer nem keletkeztet habot és j6l oldja fel a vizben a szivattyu beinditasa el6tt.
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Elektromos csatlakozas:

A gyarto szavatolja az eladds id6pontjaban hatdlyos egészségiigyi és biztonsagi szabalyoknak vald
megfelelést a CE védjegy alkalmazasaval és a megfeleloségi nyilatkozattal. Valamennyi alkatrészt
és 0sszetevGt a gyarban kiprébdlnak a vonatkozd jogszabélyoknak és a cég mindségbiztositasi
rendszerének eldirdsai szerint. Annak biztositasara, hogy ezek a biztonsagi jellemzok véltozatlanok
maradjanak a telepités utan és a kad eqész élettartama alatt is, az alabbi egyszerd, kovetendo
Utmutatassal szolgalunk.

1)

Gy6zddjon meg arrdl, hogy a kadhoz csatlakoztatandd elektromos berendezés a hatdlyos
jogszabaly és szabvany elirdsainak megfeleljen, kiilondsen a foldelés tekintetében.

A hatalyos szabvanyok tiltanak minden elektromos berendezést (dugaszoléaljzat, kapcsolok
sth.) a kad koriil legalabb 60 cm tavolsagban és 225 cm magassagban.

Ellendrizze, hogy a kad elektromos tapvezetéke megfeleléen legyen méretezve a megjelolt
teljesitmény alapjan (lasd. mdszaki adatok 27. oldal).

A kad és az elektromos berendezés csatlakozasat ugy kell kivitelezni, hogy vizrafroccsenéstol
védve legyen (IP55 vagy magasabb védelem).

A kad elektromos berendezése elé be kell kotni eqy legalabb 3 mm-es érintkezdnyilasos
tobbpdlusu kismegszakitot.
Akadaljanvagyegyfoldcsatlakozo,amellyelakddbanlévd osszesfémrésztfoldeld ekvipotencidlis
rendszert a foldeléshez kell kotni &) (lasd a 37. oldal abrdi).

A masszazskadak Y-kapcsolasu elektromos csatlakozoval rendelkeznek. Ha a tapkdbel
megsériil, akkor azt a kockazatok elkeriilése érdekében csak a gyarto, illetve annak technikai
segitségnyujtast végzo szolgaltatéja vagy egy hasonld képesitéssel rendelkezé szakember

cserélheti ki.
@ ekvipotencialitas
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OSTRZEZENIA
I Przed rozpoczeciem montazu wyrobu nalezy bardzo uwaznie przeczytac

wszystkie instrukcje.
Urzadzenie nie powinno byc¢ obstugiwane przez osoby (dotyczy to réwniez dzieci w wieku ponizej
8 lat) o zmniejszonych zdolnosciach fizycznych, sensorycznych, umystowych, lub niemajace
odpowiedniej wiedzy albo doswiadczenia chyba, ze czynno$¢ bedzie wykonywana pod nadzorem
osoby odpowiadajacej za ich bezpieczenstwo lub pod kierunkiem wytycznych dotyczacych obstugi
urzadzenia.
Nalezy zwrdci¢ uwage, aby dzieci nie bawity sie urzadzeniem.
Zabiegi czyszczenia i konserwadji nalezace do uzytkownika nie powinny by¢ wykonywane przez
dzieci pozbawione nadzoru.
Starannie przechowac niniejszg instrukcje tak, aby mozna byto j udostepni¢innym osobom chcacym
skorzystac z wanny z hydromasazem.

Srodki ostroznosci podczas uzytkowania:

Pomimo dowoddéw na to, ze hydromasaz ma korzystny wptyw na samopoczucie nalezy jednak

pamietac o przestrzeganiu kilku, prostych zasad:

1) Temperatura wody nie powinna nigdy przekracza¢ 45°C. Zaleca sie wpuszczanie do wanny wody
juz wymieszanej, unikajac nalewania najpierw goracej, a nastepnie zimnej wody; przypomina
sie, ze optymalny relaks uzyskuje sie w temperaturze utrzymujacej sie stale w przedziale 36-
37°C.

2) (zastrwaniakapieli nie powinien nigdy przekracza¢ maksymalnie 20/30min, biorac pod uwage,
Ze przy wyzszej temperaturze wody zaleca sie skroci¢ maksymalny czas kapieli (temperatura
idealna 36/37° czas kapieli okoto 15/20min). Nalezy pamietac o tym, ze rozszerzenie naczyn
krwionosnych do ktérego dochodzi pod wptywem temperatury wody powoduje zazwyczaj
lekkie obnizenie cisnienia krwi.

3) Zaleca sie, aby osoby cierpigce na powazne choroby serca, nadcisnienie lub inne ostre stany
chorobowe skonsultowaty sie z lekarzem przed skorzystaniem z hydromasazu.

4) QOsoby starsze majace trudnosci w poruszaniu sie, stabe lub nie w petni sprawne powinny
zachowac ostroznos¢ podczas korzystania z hydromasazu. W takich przypadkach zaleca sie
wczeshiejsze skonsultowanie sie z lekarzem.

5) Poniewaz hydromasaz ma efekt relaksujacy, zaleca sie korzystanie z niego po zakonczeniu
¢wiczen sportowych lub pod koniec dnia, a w kazdym razie z dala od positkow.

6) Podczas hydromasazu nie zaleca sie wlewania do wanny substancji pienigcych, gdyz cisnienie
pompy zwiekszyto by ich efekt. Stosowad wytacznie mydta i szampony przeznaczone do
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hydromasazu.

7) Jezelichcecie uzycsolidokapielilubinnych, ewentualnych substancji majacych efekt relaksujacy,
tonizujacy, odchudzajacy, itp. nalezy sie upewnic, Ze nie wytwarzajq one piany, a takze nalezy
catkowicie rozpuscic je w wodzie przed uruchomieniem pompy.

Podtaczenie elektryczne:

Producent zapewnia zgodno$¢ z przepisami bezpieczenistwa i higieny obowigzujacymi w chwili

sprzedazy poprzez umieszczenie oznakowania CE oraz zataczenie stosownej deklaracji zgodnosci.

Wszystkie wyroby i komponenty sa poddawane badaniu technicznemu w zakfadzie produkcyjnym,

zqgodnie z wymogami stosownych norm oraz wedtug zakladowego systemu jakosci. W celu

zachowania wasciwosci bezpieczenstwa réwniez po zainstalowaniu urzadzenia i przez caty okres
jego eksploatacji podano ponizej kilka prostych requt.

1) Upewnicsie, zeinstalacjaelektryczna, doktdrejurzadzeniezostanie podtaczonezostatawykonana
zqgodnie z obowigzujacymi przepisami prawa i normami, ze szczegélnym uwzglednieniem
uziemienia.

2) Obowiazujace normy zabraniajq zainstalowania urzadzen elektrycznych (gniazdek wtykowych,
wylacznikow, itp.) w strefie wokot urzadzenia na przestrzeni co najmniej 60 cm oraz wysokosci
225 cm.

3) Sprawdzi¢, czy elektryczna siec zasilania urzadzenia ma prawidtowe wymiary w odniesieniu do
podanego poboru mocy (zob. dane techniczne na stronie 27).

4) Punktpodiaczeniawannydosiecielektrycznejpowinienbyctak wykonany, aby bytzabezpieczony
przed bryzgami wody (stopien ochrony IP55 lub wyzszy).

5) Przed instalacja elektryczng wanny powinien byc zainstalowany dyferencjat o mocy 30 mA
wyposazony w wytacznik wielobiegunowy z minimalnym otwarciem stykéw wynoszacym 3
mm.

6) Naramie wanny jest obecny zacisk masy, ktory powinien by¢ podtaczony do uziemienia w celu
wykonania dodatkowego pofaczenia ekwipotencjalnego wszystkich mas metalowych obecnych
w fazience, &) (skonsultowac rysunki na stronie 37).

7) Wanna z hydromasazem wyposazona jest w potaczenie elektryczne typu Y. Ze wzgledéw
bezpieczenstwa wymiana uszkodzonego przewodu zasilajacego musi by¢ wykonana przez
producenta lub pracownikow jego dziatu wsparcia technicznego, niezaleznie od przypadku
przez osobe z odpowiednimi uprawnieniami.

@ ekwipotencjalnos¢
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NPEAYNPEXAEHUA

I [lepea TeM Kak HauaTb MOHTaX U3enna, HeobI0AMMO NPOYECTb C 0NbLLNM
BHUMAHKEM BCH UHCTPYKLIO.

[pubop He npefiHa3HaueH AnA noab30BaHMA NULAMK (BKKOYaA AeTeil 10 8 NeT), COrpaHUYeHHbIMU

dr3nyecKMMi, CBHCOPHLIMM AN NCUXMYECKIMMU CTOCOOHOCTAMM, UK N0 NPUYNHE UX HEONBITHOCTH

AN HEeOCBEAOMIEHHOCTH, 3 UCKMIOUEHNeM CNyyaeB, KOTAa OHU HAX0AATCA noj HabMoAeHem

NNLLA, OTBETCTBEHHOIO 3@ UX 6€30MaCHOCTb, B OTHOLLIEHUI KOHTPOA AW MHCTPYKLNIA, KaCatoLLMXCA

MCNoNb30BaHKUA Npubopa.

Bo n36exaHue Toro, utobbl AETU Urpanu CNpUOOPOM, OHI AOMKHbBI HAXOAUTHCA MO HAONIOAEHNEM

B3POCJIbIX.

[leiicTBUA NO UNCTKE 1 yX0AY, BXoAALLMeE B 00A3aHHOCTM NONb30BaTeNA, He JOMKHbI BbIMOAHATLCA

feTbMI 0€3 npucmoTpa.

bepexHO XpaHuTe HacToALlee PYKOBOACTBO B MeCTe, HaXoAALLeMCA B pacnopaXeHuin Beex, KTo

6yzeT nonb30BaThCA rMAPOMACCAXKHOIA BaHHOIA.

lpepocTopoXKHOCTN NpU NONb30BAHUN:

HecmoTpA Ha To, uTo 6b110 [0KA3aHO, UTO MMAPOMACCAX OKa3blBaeT OMAroTBOPHOe [eliCTBMUeE,

LlenecoobpasHo NpUAEPXKMBATLCA HEKOTOPbIX NPOCTbIX MpaB:

1) Temnepatypa Bogbl He Ao/mkHa npeBbilwatb 45°C. Xopowmm npaBunoM ABAAETCA BCerfa
HaNMBaTb B BaHHY y>Ke CMeLLaHHY10 BoAY, u30eras HauBaTb NoouYepeHO FopAYYI0 U XONOAHYH
BOAY; HanOMWHaeM, UTO MaKCUManbHOe pacciabneHne AOCTUrAETCA MpU NOCTOAHHOIA
Temnepatype, noaaepxusaemon mexay 36-37°C,

2) [poaomkuTenbHOCTb NPUHATUA BaHHbI HUKOFAA He A0MKHA NpeBbILLaTh MakcuManbHo 20/30
MIH., UMes B BIAy, uTo npi 6onee BbICOKNX TeMnepaTypax BoAbl HE0OX0AUMO YMEHbLIUTb
MaKCMManbHoe BpeMs npebbiBaHnA B BaHHe (MaeanbHo npumepHo 15/20 muH. npu 36/37°).
Heobxo0anMo yumnTbIBaTh, UTO COCYAOPACLLMPAIOLLIEE AeilCTBIUE ropAYei BOAbI, Kak NpaBuino,
NPUBOANT K HeOONbLIOMY CHUKEHIIO KPOBAHOTO aBNEHMA.

3) PekomeHayem nuuam, CTpafiatoLLM cepAeyuHbIMU 3a00N1eBaHNAMM, TUNEPTOHNEN, U APYrUMY
0CTpbIMK  3a60NeBaHNAMN, Nepes NPUHATUEM TUAPOMACCAKHOI BaHHbI 00A3aTeNIbHO
MPOKOHCYNLTUPOBATHCA C BPAUOM.

4) Tloxunble noaM C OrpaHNYeHHbIMU GU3NYECKUMI BO3MOXHOCTAMM, Cnabble nan win
NHBaNUAbl A0MKHBI N01b30BaTbCA IMAPOMACCAXKHOI BaHHOI C 0CTOPOXKHOCTBI0. (370l Liefbio
pekoMeHayem 06paTUTbCA K Bpauy.

5 Tak Kak ruapomaccax co3faeT paccnabnawwmii 3pdekt, pekoMeHayeTca NpUHUMATh
[MAPOMACCAXKHYI0 BaHHY NOC/e 3aHATMIA CNIOPTOM UM B KOHLE [HA, B N0OOM Cyuae, Mexay
npueMamm LK.

6) Bo BpemA NpUHATUA TUAPOMACCAXHON BaHHbI CTapailTecb He WCMONb30BaTh BeLLeECTB,
C03Jal0LLKX NEHY, KONMYECTBO KOTOpON byaeT yBenuunBaTbCa JaBfeHnem Hacoca. Mbino unu
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LIAMMNYHb UCMONb3YiATe TOMIbKO B KOHLIE rMAPOMAcCaxa.

7) Ecnm xoTuTe MCNonb30BaTh CONM AW ApYride BELIECTBA ¢ PacciabnALLMM, TOHU3UPYOLLUM
VNK BbI3bIBAIOLLM NMOXYAEHNE YPPEKTOM, 1 T.N., yoeauTech B TOM, YT0ObI OHM He CO3/aBaN
NEHbI, 1 XOPOLLO PACcTBOPUANCD B BOAIE NEPe/l BKNKOUEHUEM HACOCa.

MoaknioueHmne K aneKTpoceTy:

[lpon3BoanTeNb rapaHTUPYeT COOTBETCTBUE HOPMaM 0€30MacHOCT U CaHUTAPHBIM HOpMaM,

NeACTBYIOWMUM Ha MOMEHT MpoAaxM, HaHocA MapkupoBky CE w npunaras peknapauuio o

COOTBETCTBMU. Bce AeTann U KOMMOHEHTbl NPOXOAAT NMPMEMOYHblE WUCMbITAHWUA Ha 3aBode B

COOTBETCTBMM C 3TANOHHBIMM CTaHAAPTaMM I B COOTBETCTBUN C CUCTEMAMM KauecTBa KOMMaHUM,

[ina Toro, utoObl 3TV XapakTepuUCTUKIA HE30MACHOCTI 0CTAaBaNUCb HEU3MEHHBIMI AaXe nocne

YCTAHOBKI 1 Ha NPOTAXKEHUM BCEro CPOKa SKCMAyaTauui BaHHbI, Aanee NPUBOAATCA HEKOTOPbIe

NPOCTble peKOMeHAaLNN.

1) Y6eautecb B TOM, uT0ObI 3N1€KTPONPOBOAKA, K KOTOPOIl OYAET NOAKNIUATLCA BaHHA, Obiia
BbINO/HEHAB COOTBETCTBUI CO BCEMM A€NCTBYHLLMMI 3aKOHAMI 1 HOPMATUBAMIA, C 0COOBIM
BHUMAHMEM K CUCTEME 3a3eMJIEHUA.

2) [leiicTBylowme  HOpPMATUBbI  3aMpeLaT  YCTAHOBKY  Kakoro-nnbo  3neKkTpuyeckoro
000pynoBaHNA (PO3€eTKM, BbIKAKUATENN, U T.N.) B 30HE, NPUNEraloLLeil K BAHHE Ha PacCTOAHMM
He MeHee 60 ¢m, 11 Ha BblcoTe 225 M.

3) Ybeautecb B TOM, UT0ObI IMHUA INEKTPONPOBOAKM, MUTAIOLLAA BaHHY, ObiNa paccuMTaHa B
COOTBETCTBMU C yKa3aHHbIMM HOPMaMI NOTPeOeHNA ToKa (CM. TeXHUYECKIe XapaKTepUCTUKIA
Ha cTp. 27).

4) Touka NOAKMIOYEHNA BaHHbI K 3NMEKTPONpPOBOAKE MOMKHA ObiTb BbiMOJHEHA B MeCTe,
3aLLMLLEHHOM OT OpbI3r BoAbl (CTeneHb 3awwuTbl IP55 unm bonee BbicoKas).

5) MNepen TOYKOW NOAKNYEHUA BaHHbl K 3MEKTPONPOBOAKe AOMKEH ObiTb YCTaHOBNEH
nandpepeHumnan Ha 30 MA, OCHALLEHHDIIA MHOTOMONMKOCHBIM BbIK/OUATENEM C MUHUMANbHbIM
pa3MblKaHNeM KOHTAKTOB, PaBHbIM 3 MM.

6) Ha kapkace BaHHbl MUMEETCA 3aKMM 3a3eMJIeHNA, KOTOPbIiA A0MKeH ObiTb MOAKNYEH K
3a3eMJIeHNI0 AN1A BCMOMOTaTeIbHOT0 IKBUNOTEHLIMANBHOTO COEAVHEHIA BCEX METAMTNYECKMX
MacC, IMEILLMXCA B BaHHOI KOMHaTe &) (cM. pucyHKm Ha cTp. 37).

7) BuxpeBble BaHHbI OCHALLIAKTCA INEKTPUUECKUM NOAK0UeHeM Tna «Y». ECAn WHyp nutaHuA
NOBpPEX/eH, OH 0MKeH ObITb 3aMeHeH CamuM NPOM3BOANTENEM, ero CIyKO0I TeXHNYEeCKoi
NOAJEPXKM UNKM CELMANNCTOM C SKBUBANEHTHON KBanuuKauumein Bo u3bexaHue nioobix

PUCKOB.
Y<i>7 3KBUMOTEHLMANbHOCTD

-23-




PORTUGUES

ADVERTENCIAS

T Antes de iniciar a montagem do produto leia com atencdo todas as instrugoes.
0 aparelho ndo se destina a ser usado por pessoas (crian¢as incluidas com idade

inferior a 8 anos), cujas capacidades fisicas, sensoriais ou mentais estejam reduzidas, ou com falta

de experiéncia ou de conhecimento, a menos que elas tenham podido se beneficiar, através da

intermediacao de uma pessoa responsavel pela sua sequranca, de uma supervisao ou de instrugdes

referentes ao uso do aparelho.

As criancas devem ser supervisionadas para assequrar-se que nao brinquem com o aparelho.

A limpeza e a manutencao a ser realizada pelo utilizador ndo devem ser feitas por criancas sem

supervisao.

Conservar com cuidado o presente manual e coloca-lo a disposicao de quem tem que fazer uso da

banheira de hidromassagem.

Precaucoes de uso:

Apesar de ter sido provado que a hidromassagem tenha um efeito benéfico, é oportuno levar em

consideracao algumas regras simples:

1) Atemperatura da dgua nunca deve superar os 45°C. E aconselhvel inserir na banheira sempre
agua misturada, evitando derramar antes dqua fervendo e depois fria; lembramos que 0 maximo
relaxamento € obtido com uma temperatura mantida constantemente entre os 36-37°C.

2) A duracao do banho nunca deve superar no maximo os 20/30 min., lembra-se que com
temperaturas da dgua mais altas é aconselhavel reduzir os tempos maximos (ideal a 36/37° em
cerca de 15/20min). Deve-se lembrar que para o efeito da vasodilatacdo devido a temperatura
da dqua, ocorre normalmente uma leve diminuicao da pressao sanquinea.

3) Recomenda-se consultar o médico antes da utilizacdo da hidromassagem as pessoas com graves
cardiopatias, hipertensao e, em geral, na presenca de doencas agudas.

4) Aspessoasanciascomdificuldades motoras, fracas ou desabilitadas devemusarahidromassagem
com cuidado. Para este fim, recomenda-se solicitar um parecer médico.

5) Como a hidromassagem produz um efeito relaxante, é aconselhavel que ele seja utilizado depois
de uma actividade desportiva ou ao fim do dia e, portanto, afastado das refeicoes.

6) Durante o uso da hidromassagem, é aconselhdvel nao utilizar na banheira substancias que
produzem espuma, cujo efeito seria aumentado pela pressao da bomba. Utilizar sabao ou
shampoo s6 no final da hidromassagem.

7) Se desejar utilizar sais ou outras substancias com efeito relaxante, tonificante, emagrecedor,
etc., certificar-se que nao produzam espuma e que sejam bem dissolvidas na dqua antes de ligar
a bomba.
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Ligacao eléctrica:

0 fabricante garante a conformidade das normas de sequranca e sanitdrias em vigor ao momento da
venda, comaaposicao damarca CEeadeclaracaode conformidade. Todos os artigos e os componentes
sa0 inspeccionados de fabrica sequndo o descrito nas normas de referéncia e conforme os sistemas
de qualidade empresariais. Para fazer com que estas caracteristicas de sequran¢a permane¢am
invariadas mesmo depois da instalacao e durante todo o periodo de vida da banheira, sequem
algumas simples indicacbes a serem observadas.

1)

2)

Assequrar-se se a instalacdo eléctrica a qual serd ligada a banheira foi construida sequndo as
disposicoes de lei e as normativas em vigor com atencao especial a ligacao a massa.

As normativas vigentes proibem qualquer instalacao eléctrica (tomadas, interruptores, etc.)
numa zona circunstante a banheira a uma distancia de ao menos 60 cm e uma altura de 225 cm.
Verificar se a linha eléctrica que alimenta a banheira foi correctamente dimensionada sequndo
as absorcoes indicadas (veja as caracteristicas técnicas, pagina 27).

0 ponto de ligacdo da banheira a instalacao eléctrica deve ser realizado de modo a ser protegido
dos salpicos de dgua (grau de protecao IP55 ou superior).

A montante da instalacdo eléctrica da banheira deve ser instalado um diferencial de 30 mA
provido de interruptor onipolar com abertura minima dos contatos iqual a 3 mm.

Na estrutura da banheira esta presente um terminal de massa que deve ser ligado a terra para
a ligacao equipotencial suplementar entre todas as massas metalicas presentes no banho, @
(consultar as figuras da pdgina 37).

Abanheiras de hidromassagem é realizada comligacao elétricadotipoY, se o cabo dealimentacao
estiver danificado, ele deve ser substituido pelo fabricante ou pelo seu servico de assisténcia
técnica ou por uma pessoa com qualificacao semelhante, de modo a evitar qualquer risco.

@ equipotencialidade
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1§ Contenuto del kit di montaggio
314 Contenu du kit de montage

1} Contents of the installation kit
)13 Inhalt des Montage-Sets

|§ Inhoud van de montagekit

|3 Contenido del kit de montaje
(& Obsah montdzniho baleni

118 Vsebina montaznega kompleta
L L1} A szerelési készlet tartalma

{8 Wykaz materiatéw do montazu

({1} Conepximoe Habopa Mo MOHTaxy
14l Conteddo do kit de montagem

opzionale
en option
optional
Option
optie
opcional
optional
opcija
opcionalis
opcja
HeobA3aTenbHblii
de opcdo

I} Utensili e materiali necessari per l'installazione (non forniti)

314 Outils et matériel nécessaires au montage (non fourni)

31} Tools and materials required for installation (not supplied)

)13 Fiir die Montage bendtigte Werkzeuge und Hilfsmittel (nicht mitgeliefert)
Benodigde gereedschappen en materialen voor de installatie (niet meegeleverd)
2 Herramientas y materiales necesarios para la instalacién (no suministrado)

(& Pro montdZ jsou potieba naradi a pomocné prostredky (nedodano)

:18 Orodja in materiali za instalacijo (Neprilozeni)

L L1 A szereléshez sziikséges szerszamok és anyagok (nincs gyarilag széllitva)
Potrzebne do montazu narzedzia i przybory (nie dostarczane)

WHCTpyMeHTbI 1 MaTepuanbl HeobXoZUMble ANA YCTAHOBKM (B KOMMEKTe OTCYTCTBYIOT)
[dll Ferramentas e materiais necessarios para a instalacao (nao fornecidos)

o——=c¢c
C———-

( SSSY) 08 mm 1% 11
- -

CCSSSS 93 mm :;zziﬁiﬁiﬂﬁiziﬁﬁzz;:

] ~ 1500 mm

non acetico
non acétique
acetic-acid free
nicht essigsaurevernetzend
niet zuur

no acético
neoctovy

ne oceten

nem ecetsavas
nie octowy

He YKCYCHbIil
nao acético
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1) Caratteristiche tecniche

314 Caracteristiques techniques
30 Technical specifications

)14 Technische eigenschaften
\[§ Technische kenmerken

2 Caracteristicas técnicas

(&) Technické vlastnosti
LB Tehnicne lastnosti

L (1) Miiszaki adatok

4B Wihasciwosci techniczne

(I} TexHnueckme xapakTepucTiki

|4l Caracteristicas técnicas

IT | Capienza Carico max per m? Capacita litri Tensione Frequenza Potenza max assorbita

FR | Capacité Charge max par m? (apacité en litres Tension Fréquence Puissance absorbée

EN | Capacity Max load per sq.m Capacity in litres Voltage Frequency Absorbed power

DE | Kapazitdt Max Belastung pro mq. Fassungsvermdgen in Liter Spannung Frequenz Aufgenommene Leistung

NL | Capaciteit Max. belasting per m? Inhoud in liters Spanning Frequentie Geabsorbeerd vermogen

ES | Capacidad (arga max por m? Capacidad litros Tension Frecuencia Potencia absorbida
L5 (S | Kapacita Maximalni zatizeni na m? Obsah vlitrech Napéti Frekvence Vykon

SL | Kapaciteta Max.obremenitev na m? Kapaciteta v litrih Napetost Frekvenca Max.absorbirana mo¢

HU | Kapacitds Maximalis terhelés m?-enként Kapacités literben Fesziiltség Frekvencia Felvett teljesitmény

PL | Pojemnos¢ Maks. obcigzenie na m? Pojemnos¢ w litrach Napiecie Czestotliwosc Maks. pochtaniana moc

RU | Bmectumoctb MakcumanbHas Ha"pyska Ham? | EmKocTb B auTpax HanpsxeHue Yactora MakcumanbHo noTpe6semas MOLHOCTb

PT | Capacidade (arga méx. por m? (apacidade em litros Tensdo Frequéncia Poténcia méx. absorvida

Whirlpool Whirlpool + Airpool
500/20 500/30

Mod. A 135x135 1 275 kg/m? 190 230V 50 Hz 550W 950 W
Mod. B 170x85 1 290 kg/m? 190 230V 50 Hz 550W 950 W
Mod. B 180x85 1 300 kg/m? 200 230V 50 Hz 550W 950 W
Mod. C150x85 1 320 kg/m? 140 230V 50 Hz 550W 950 W
Mod. C165x85 1 310 kg/m? 180 230V 50 Hz 550W 950 W
Mod. D 180x80 1 256 kg/m? 190 230V 50 Hz 550w 9550w
Mod. E 150x70 1 310 kg/m? 150 230V 50 Hz 550w 950w
Mod. E 160x70 1 300 kg/m? 160 230V 50 Hz 550w 950w
Mod. E 170x70 1 300 kg/m? 170 230V 50 Hz 550w 950w
Mod. E 170x75 1 290 kg/m? 180 230V 50 Hz 550w 950W
Mod. E 170x80 1 275 kg/m? 190 230V 50 Hz 550w 950W
Mod. E 180x80 1 265 kg/m? 200 230V 50Hz 550w 950W
Mod. F 180x70 1 300 kg/m? 170 230V 50 Hz 550w 950W
Mod. F 170x75 1 290 kg/m? 180 230V 50Hz 550w 950w
Mod. G 180x80 1 260 kg/m? 190 230V 50 Hz 550w 950W
Mod. H 180x80 1 260 kg/m? 190 230V 50 Hz 550w 950W
Mod. [ 160x70 1 300 kg/m? 160 230V 50 Hz 550w
Mod. [ 170x70 1 300 kg/m? 170 230V 50 Hz 550w
Mod. [ 170x75 1 290 kg/m? 180 230V 50 Hz 550w
Mod. I 170x80 1 275 kg/m? 190 230V 50 Hz 550w
Mod. J 150x85 1 320 kg/m? 140 230V 50 Hz 550w
Mod. J 165x85 1 320 kg/m? 140 230V 50 Hz 550w
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B

IT | Acqua calda Acqua fredda Allacciamento elettrico Area disponibile per lo scarico Area consigliata
FR | Eau chaude Eau froide Raccordement électrique Espace prévu pour I'évacuation Espace recommandé
EN | Hot water Cold water Electrical connection Area provided for drain pipe Recommended area
DE | Warmwasser Kaltwasser Stromanschluss Verfiigharer Bereich fiir den Abfluss Empfohlener Bereich
NL | Warm water Koud water Electrische aansluiting Beschikbaar gebied voor de afvoer Aanbevolen gebied
ES | Agua caliente Agua fria Conexion eléctrica Area disponible para la descarga Area recomendada
(S | Tepld voda Studend voda Elektrické pripojeni Z6na vhodna pro odtok Doporucend zona
SL | Topla voda Hladna voda Elektricni prikljucek Obmocje na voljo za odtok Priporo¢eno obmocje
HU | Meleg viz Hideg viz Elektromos bekdtés Alefoly6csé szaméra rendelkezésre allé teriilet Javasolt teriilet
PL | Goraca woda Zimna woda Podtaczenie elektryczne Miejsce przeznaczone dla odptywu Miejsce doradzane

RU | lopauan Boga

XonoaHas Boaa

logknioueHne 3N1IEKTPONPOBOAKU

(Bo6oAHaA 30Ha ANA CInBa

PeKomeHnyemaﬂ 30Ha

PT | Aqua quente Aqua fria Ligacdo eléctrica Area disponivel para o tubo de esgoto Area recomendada
Mod. A
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Mod. E 150x70

1495

- 002
- Gep -
sy || oL
A
o
o
@ >
v g0
Oﬁ\Avmm
0 ~
Y
o
—=q)
= osy
n
<
o
(=)
o
Y 4
569 7
gve | Suve
3
Rl | .- Yo
) AP o
A \ A A A
y H)
Y M J
ary Y [t}
[ W > . I N
" oLy " g 3
o 1
© 1
.
' y
| y 3
' y
v iL ol ] 0
4 oz < S o
=] e W 5
IS .
— " y
' A4
" A
o 1
Ny 1
™~ 1
v ' o [te]
[ [a) N
| =] -
' © <
1 w
X
Y | 0e
y ! Y 4
' S —— =
IS A
s 685 S5 CR 061 G20k

Mod. E 160x70 - Mod. 1 160x70

1595

- 002
- Gep -
sy || oL
A
o
o
@ >
v g0
Oﬁ\Avﬁﬂ
0 ~
-y
o
—q)
= osy
wn
3
o
o
Y A 4
569 7
gpe | Suve
b i o
o >
U S ®
B Pl R N 29
A \ A A VY | A
A \ i Q i
K [ ©
b 9
h O—F “ 2
oLy . N 3
o] ! ©
N '
© 1
.
' y
| y ! 3
' A 1
vy iL ol 1
4 N ozr o 3 N
] e ©@ " o
= .
— [ A\
. A ! v
" A
Q 1
[<e)
~ .
v ' o 0
' =] -
h © <
' w
' 8
y ! v G )| 0
y ! y e B Cakd 4
PV W N S E— = 'y
IS A 5]
s 685 S5 G20k 061 G20k

Mod. E 170x70 - Mod. 1 170x70

1695

002
D S6v -
sy || oL
A
o
o
@ >
v g0
Oﬁ\AVﬁﬂ
0 ~
-y
ok
~ sy
n
<
o
o
(Y]
Y A,
569 7
gpe | Suve
s -
m‘ S ) SO g
A A A Y | A
1 V@ i
k [ I
o LY @ 0
(¢ N o ' © 2
" oLy " g 3
o 1
~ 1
.
' y
" ¥ T A
' A 1
vy iL ol 1
4 N ozr e S N
S oe ¥ "N s
S . 1
- " Y 1
‘ L A4
" A
Q 1
2 1
L 1
v ' o %)
| o ~
h o -
' © <
[ w
! 8
y ! y /1
y ! y e R =ik 4
PV W N S E— = 'y
IS MN,
s 685 e CR 061 5201

-31-



Mod. E 170x75 - Mod. 1 170x75

1695

- 002
D S6v
sv || oL
A
o
o
@ >
v g0
Oﬁ\Avmm
0 ~
-y
iofa
= osy
n
<
o
o
(Y]
y \ 4
SvL 7
gzie | sele
s -
m‘ S ) SO g
A A Y | A
A g i
A N 0
Par @ 0
[ W > 0 N~
" 02 g 3
o
~
y
Y f A
A 1
viL ol
4 N oy v R N2
S e © N2
S . 1
- " Y 1
‘ L A4
" A
Q 1
Q2 1
LY 1
v ' o %)
I o ~
h @ -
T o
i ©
! 8
y ! y €
y ! Yy | B3 ==- == i Y
A N S D - A
IS A
s Ge9 S5 CR ors 5201

Mod. E 170x80 - Mod. 1 170x80

1695

002
D G6v
sy || oL
A
o
o
(<] -
v g0
Oﬁ\AVﬁﬂ
0 ~
-y
ok
= osy
wn
<
o
o
(Y]
v Ty
G6.
G'l68 | 568
s -
m‘ - Yoo g
A A Y | A
1 LR Iy
A _. N
\MJ \
[ VY v 0 o
0.5 1 N B
Ye] ! ©
N 1
~ 1
| v
| y ! [}
' A 1
Yy | Ule ol ] 1
00S < 8 I 8
m ~oe < X e
= " 1 1
: L A4
i A
° .
3 .
@ H
) ' & °
; & 8
H
i y 0€
y Yy | B3 =-=-=- i Y
o St -- - A
e M>
- G89 T CR 065 5201

Mod. E 180x80

002
D S6v -
sv || oL
A
o
o
(<]
v eov
Oﬁ\AVﬁﬂ
0
-y
o
= osy
wn
<
«

1795

o
(Y]
. A,
G6.
G658 | 568
s -
m‘ S Yo g
A A A Y | A
‘ ; L § £
\“J A ]
[ ), ] Ire) o
0.5 ! N B
' S 0
o] ! ©
N '
~ [
.
' y
| y ! [}
' A 1
Yy I L | | 1 0
A “ » B o =
|oos e 8 il =
=1 | 1
MM [ Y
. A ! v
' A
° .
3 .
@ H
y ' 2
; 3 8
H
y : y /1
y y e R =ik 4
A Rl S D —— - A
N 4>
s G89 T CR 065 5201

-32-



osv =H_

N 00£ " 00£
sy | | St sy | | S6v

A A
o > o »
S S S sor .

A /

yana yama
2 g
-y -y

i oia i ot

-33-

1695

Mod. F 170x70

wn wn
i i
S A¥: o Ay
o~ \ ~ \
A - ; -
oL oL
s ~ose
055 055
i - ° s - o
\\\\\\\ Y 43 “ P S 9 ”
\ A A - A A \ A A -,
L] Q y V] Q
L N Y N
m/, . in m/, N -
W ' " ..H, W ' n ..H,
] < ] o
' S ' ©
0sy | ° ° 005 ' © ©
; .
| \ Y
. .
) ' f i 0 ' A
y Y
m S | e R m S | e R
- H = 1
- ' o \n n - ! o it
g < : i B 3
' I | 1
i U i Il
" ] 1A , ; ] [ ,
“ e : 1 ! _i i 4
. U m .
n . L ' ! "
| & | = | g | =
; e 3 __ “ S
H !
__ g [N~ __ 8] | [N
! v S % ! & 2
J Yy ee-- - T v Y y J y e e S
llllllllllll o [T===--3--" 7 o
4 7 3 A 2
h SLs ” szoL 06t G r.Ir N S79 ” szoL T ovS G
h 569 ” = h SvL ”
=
=




Mod. D 180x80

1795 N
° _ 1035 L 760
8| < > >
i . 3 _ 870 _ 150 775 -
h — \ hildh
| |
" IR ‘ o8
9| 8|14, | 114 - 7
~ | 2 | Y s ]ﬁm
. ! v g T 8
' 4§)7 1 A o 8 ~
¥ ! ’ ! =] 3 3 3 ~ i Y
v = ' N N v ¥ v 3 o] o
Y \ 1 y o ')
e — = e = ™
of [T Y SRk y Y V V) v A \ ) A J
o o [ S— |
_ 897,5 i 897,5 | S
3 647,5 L 500 647,5 -~
2 66
A, [ g
ol : S
1 ©
&
(3] I o
o 1 ™~
fo} A,
o3 1
o 1
N| 30 Ex 30
te
A
”f o
8_ 647,5 1120 260|120 ©' 6475
Mod. G 180x80 00
900 900

75

243
A

re}
~
100 1600 100

=

N
it N\
Nl

500
=

150

532,5

Mod. H 180x80

1800
900 900

A A

75
i
N
)
@
©
o
S
™
=1
S
A
0
yo
0
o
=]

A
A
A
A

A

650 _
243
/
— N
A
o
(2]
o
500 A
« &4l
535
\!j
3 ‘235>L 330 =L235‘
800 -
700 N
410
450
>
o]
] I}
]
/ 4
] 0 :
350 45
550

75
-
o
S
-
)
=)
o

532,5 3 1040 ST‘ 2275

-34-




1§ Smontaggio del pannello
314 Démontage du panneau
3} Removing the panel

)14 Ausbau der Schiirze
Verwijderen van de panelen
2 Extraccion del panel

(&Y DemontdZ panelu

A8 Demontaza plosce

L1} Az el6lap leszerelése
Zdjecie panelu ostony
JlemoHTaX naHenn

4l Desmontagem do painel
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1} Livellamento della vasca
314 Mise a niveau de la baignoire
3} Levelling the bath

)14 Ausnivellieren der Wanne
Stellen bad

2y Nivelacion de la bafiera
(& Vyrovndnivany

L1 Nivelacija kadi

L (1) A kdd szintbedllitasa
Niwelowanie wanny
HuenupoBaHue BaHHbI
14l Nivelagdo da banheira

X+5-8mm

=
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|} Montaggio pannello elettronico (opzionale)

314 Montage de la console de commande électronique (en option)
31} Fitting the electronic panel (optional)

)13 Montage der elektronischen Schalttafel (Option)

Montage elektronisch bedieningspaneel (optie)

34 Montaje del panel electrénico (opcional)

(&Y Montaz elektronického panelu (optional)

Montaza elektronske ploSce (opcija)

(1} Az elektronikus vezérlGpanel (opciondlis) felszerelése

Montaz panelu elektronicznego (opcja)

YcTaHOBKa INEKTPOHHOrO NyNbTa ynpasneHus (LononHUTeNbHO)
4l Montagem do painel electrénico (de op¢ao)
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Allacciamento idraulico

31§ Raccordement hydraulique

3} Water connection

]2 Wasseranschluss

Hydraulische aansluiting

3y Conexion hidraulica

(& Hydraulické pfipojeni

118 Vodni prikljucek |
L LI} Hidraulikus bekotés

Podtaczenie hydrauliczne

({1} [napaBnnueckoe nogcoeanHeHme
4l Ligacao hidraulica

Ll non fornito

3 non fourni

3\ not supplied

nicht im Lieferumfang
niet bijgeleverd

2 noincluida

(& neni soucasti dodavky
neprilozeni

L 1IN a csomag nem tartalmazza
nie wystepuje w dostawie
L{IR He BXOAMT B Habop

{4l ndoincluida

Optional

El=——=m

Standard

6
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1) Collaudo tenuta acqua

314 Vérification de I'étanchéité

3\ Waterproof test

Priifung der Dichtheit
Waterdichtheidstest

3y Prueba de estanqueidad al agua
(& Kontrola vodotésnosti

118 Pregled vodotesnosti

|1} Vizszivdrgdsi proba |
Sprawdzanie wodoszczelnosci

WcnbiTanue Ha repMeTUYHOCTD A
4l Verificacdo da estanquidade a dgua f | E d
. 0
6 No!

7 =

|} Fissaggio a pavimento della vasca
114 Ancrage de la baignoire au sol x2
3\) Fixing the bath to the floor
Befestigung der Wanne am Boden H
Bevestiging van het bad aan de vloer
3y Fijacion de la bafiera al pavimento
(& Upevnénivany k podlaze

AN Pritrditev kadina tla

L1} A kdd rogzitése a padléhoz =
Mocowanie wanny do podtogi H
KpenneHue BaHHbI K nosty
41 Fixacdo da banheira ao pavimento
o= =]

(N

(T

;
G

v
\
\ =
\ d
\
\
\

28 mm
.
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|} Montaggio del pannello
314 Montage du panneau
31} Fitting the panel

)13 Einbau der Schiirze
Montage panelen

2y Colocacion del panel
(&Y MontaZz panelu
Montaza plodce

L1} Az el6lap felszerelése
Montaz panelu
YcTaHOBKa naHenu

' 4ll Montagem do painel
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I} Installazione vasca ad incasso

31 Installation de la baignoire par panneaux
A\] Installation of enclosed bath

)14 Installation des eingebauten Whirpools
Installatie inbouwbad

3y Instalacion bafiera empotrada

(] Instalace vany k vestavéni

AN Instalacija vgradne kadi

L L1} A beépithetd kad telepitése

Instalacja wanny wbudowanej
Y(TaHOBKa BCTPOEHHOI BaHHbI

4l Instalacdo da banheira de encastrar
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ITALIANO

PREMESSA:

Linstallazione delle vasche idromassaggio deve essere fatta da personale idoneo che
deve essere in grado di dimostrare alle autorita pertinenti la loro consapevolezza
e competenza nell'applicazione dei requisiti regolamentari nazionali relativi alla
sicurezza, cioe fornitura elettrica e idrica/smaltimento.

Il costruttore provvede a formare i tecnici addetti all'assistenza tecnica e di conseguenza
consigliamo pertanto di far effettuare l'installazione ad un centro assistenza tecnica del
costruttore.

/A\ Ogni volta che nel corso della lettura del presente manuale si incontra
il simbolo indicato, cio significa che si & in presenza di istruzioni importanti
oppure legate alla sicurezza del prodotto.

INSTALLAZIONE:

/\IMPORTANTE!

Prima di iniziare il montaggio del prodotto leggere con molta attenzione tutte le
istruzioni. Controllare che siano presenti nella confezione tutti i componenti per
il montaggio e che non abbiano difetti evidenti, ove presente togliere la pellicola
protettiva trasparente.

Linstallazione deve essere eseguita in modo che dopo l'installazione tutti gli elementi
che richiedono manutenzione (es. pompa, componenti elettrici ecc.) rimangano
accessibili.

E proibito sorreggere la vasca dalle tubazioni durante le fasi di trasporto.

N.B.: Linstallazione deve avvenire a pavimento e pareti finiti.

Per ogni reclamo, presentare la fattura/scontrino unitamente al libretto con le istruzioni
di montaggio.

Le immagini e i disegni rappresentati nel manuale sono puramente dimostrativi. Il
costruttore si riserva la facolta di apportare modifiche e cambiamenti.

INSTALLAZIONE VASCA CON TELAIO:
Per l'installazione della vasca con telaio attenersi rigorosamente a quanto indicato nel
presente manuale alla sequenza dei disegni.

INSTALLAZIONE VASCA AD INCASSO:

Prima di costruire i muretti di contenimento & opportuno posizionare la vasca ed
effettuare i relativi collegamenti. Il muretto rispetto al bordo esterno della vasca,
puo debordare all'interno per un massimo di 1,5 cm. Il collegamento dello scarico
deve essere fatto in modo che la vasca possa essere sfilata dallincasso per eventuali
manutenzioni. Per facilitare questa operazione, & obbligatorio non fissare a pavimento
la vasca quando & incassata. In questo caso il fissaggio si ottiene con la siliconatura dei
quattro lati (vedi siliconatura pagina 45).

Obbligo pannello diispezione.

FINITURE (opzionali):

Su richiesta & possibile ordinare una confezione di profili di finitura, di facilissima
installazione, che rendono la giunzione tra la parete e il bordo vasca funzionale ed
esteticamente elegante (rivolgersi al rivenditore). | profili sono adattabili a qualsiasi
dimensione di vasca.

PROVA DI MESSA IN ESERCIZIO:
Dopo l'installazione & obbligatorio procedere a un collaudo.

Controllare che la vasca sia pulita.

Riempire con acqua ad una temperatura di ingresso di 40°C (+5°C) fino ad un livello al di
sopra della bocchetta pi alta in modo da consentire al sistema di funzionare.
Accendere il sistema e farlo funzionare per un periodo minimo di 10 minuti. Senza
svuotare la vasca spegnere I'idromassaggio e dopo un periodo minimo di 10 minuti
controllare tutte le tubazioni raccordi ecc. alla ricerca di eventuali perdite.

Dopo eventuali regolazioni o sostituzioni di parti difettose va ripetuto il collaudo.

Per il riempimento della vasca secondo la EN 1717 occorre evitare possibili riflussi verso
la rete idrica.

Occorre pertanto: qualora venga usata una rubinetteria con immissione da sopravasca
rispettare la posizione (almeno l'altezza) della rubinetteria come da disegni pagina
28/34).

Qualora si utilizzi per il riempimento della vasca il collegamento erogazione al troppo
pieno interporre tra I'uscita miscelata della rubinetteria e 'erogatore posto sulla colonna
di scarico una valvola di non ritorno (non fornita).

PULIZIA E DISINFEZIONE:

Durante I'utilizzo della vasca si depositano nelle tubazioni dell'idromassaggio piccole
particelle organiche che se non trattate possono generare proliferazione di batteri
nellimpianto. Per una perfetta igienizzazione & necessario effettuare un trattamento
dell'impianto con prodotti specifici che potete acquistare rivolgendovi ai nostri Centri
Tecnologici o presso rivenditori specializzati in prodotti per Iidromassaggio. Per un
trattamento temporaneo potete utilizzare un liquido disinfettante a base di benzalconio
cloruro.

Procedura disinfezione:

Se la vasca & provvista della disinfezione automatica vedere menu disinfezione da
telecomando, se la vasca non & provvista di disinfezione automatica procedere come
seque.

Procedere alla pulizia della vasca:

Riempite la vasca con acqua pulita fino al livello normale di utilizzo. Quindi versate
nell'acqua 80 gr. di disinfettante. Mettete quindi in funzione lidromassaggio per
qualche minuto in modo che il disinfettante vada in circolo in tutte le tubazioni.
Successivamente va fermato Iimpianto e dopo un‘attesa di 15/20 minuti potete
svuotare la vasca. Consigliamo di effettuare un trattamento specifico anche dopo un
lungo periodo di inutilizzo. Se la vasca viene utilizzata da pit persone consecutivamente
e consigliabile effettuare un trattamento di disinfezione dopo ogni utilizzo.

AE proibito fare uso o immergersi nell'acqua usata per la disinfezione.

INDICAZIONI SULL'UTILIZZO:

Effetti benefici:

Lidromassaggio & una tecnica specifica, che nella sua versione fisioterapica viene
impiegato nelle cure termali allo scopo di riattivare la circolazione, di rilassare
la muscolatura, e di apportare benefici effetti all'epidermide. Esso consiste
fondamentalmente nel sottoporre il corpo a getti d'acqua controllati e direzionati,
che vengono miscelati a getti d'aria di varia intensita allo scopo di produrre gli effetti
desiderati. Il corpo cosi sottoposto al trattamento idroterapico, per effetto dell’acqua
calda subisce una vasodilatazione che aumenta il flusso di sangue al cuore. Inoltre il
getto d'acqua effettua un massaggio continuo sui muscoli tonificandoli, cosi come
I'azione dei getti provoca la dilatazione dei pori sull'epidermide favorendo la pulizia e
Iidratazione dei tessuti circostanti. Infine la pratica dell'idromassaggio & ampiamente
diffusa presso gli sportivi di ogni tipo, in quanto favorisce lo scioglimento dei muscoli
dopo gli sforzi atletici, creando una piacevole sensazione di relax e di benessere. La
notevole orientabilita degli ugelli, permette di indirizzare i getti esattamente nei punti
del corpo dove si desidera concentrare I'azione massaggiante. La temperatura dell’acqua
non deve superare i 45°C. Il massimo relax si ottiene con una temperatura di 36°-37°C.

REGOLAZIONE DELLE BOCCHETTE IDROMASSAGGIO:

Orientare le bocchette (C) secondo le proprie esigenze. Esse possono essere ruotate
in ogni direzione. Assicurarsi che tutte le bocchette siano completamente prive di
occlusioni e che non siano rivolte verso l'alto, poiché all'accensione dellimpianto

-45-




ITALIANO

potrebbero spruzzare acqua fuori dal bordo vasca. Riempire la vasca fino a coprire
abbondantemente le bocchette, a questo proposito riferirsi alla figura. Verificare,
una volta immersi nella vasca, che il livello sia quello indicato in figura, altrimenti
Iidromassaggio potrebbe non partire. Limpianto & provvisto di un lettore di livello che
impedisce I'avviamento dellidromassaggio se in vasca non c® acqua a sufficienza. Con
Iidromassaggio in funzione non utilizzare in vasca prodotti che possono sviluppare
schiuma quali: saponi, olii da bagno, etc.

Per le vasche ove previsto & possibile agire su ogni jet whirlpool per regolare a piacere
lintensita del massaggio.

“
'3/4 cm |

C

MANUTENZIONE E PULIZIA:

La vasca é realizzata in materiale acrilico, pertanto quando si effettua la pulizia si deve
usare un detergente liquido con una spugna o panno morbidi. Per evitare il formarsi di
tracce di calcare € ideale asciugare la vasca dopo I'uso con una pelle di daino o panno
in microfibra che pulisce a fondo senza lasciare residui. Eventuali tracce di calcare si
tolgono utilizzando detergenti anticalcare specifici. Per ridare lucentezza alle superfici
acriliche utilizzare un normale “Polish” usato anche per lucidare la carrozzeria delle auto.
NON USARE ASSOLUTAMENTE DETERSIVI ABRASIVI, ALCOOL, SOSTANZE A BASE DI
ALCOOL, ACETONE O ALTRI SOLVENTI.

AAttenzione: I'uso di detergenti diversi da quelli raccomandati puo causare danni
alla vasca e/o all'apparecchiatura idromassaggio.

GRAFFI ACCIDENTALI SUPERFICIALI:

E possibile eleminare piccoli graffi superficiali utilizzando prima una carta abrasiva ad
acqua (spessore 1000) per sgrossare il graffio, poi lucidare successivamente con pasta
abrasiva per lisciare la superficie, infine ripristinare la lucentezza utilizzando del polish.

RICERCA GUASTI:
Verifiche da effettuare in caso di malfunzionamento prima di attivare la garanzia o di
rivolgersi a personale specificato.

Se l'idromassaggio non parte:

« Se l'interruttore di sicurezza e scattato riattivarlo e riprovare.

« Se con il livello dell'acqua abbondantemente sopra le bocchette la pompa non parte.
« Verificare che il salvavita non sia spento.

« Verificare se presente allarme campo (vedi menu).

Se l'idromassaggio non si ferma:
« Sela pompa rimane sempre avviata e non si spegne con i normali comandi, disinserire
linterruttore di sicurezza e riprovare.

/A\E vietato mettere le mani allimpianto elettrico della vasca.

SMALTIMENTO DELLA VASCA:

Per lo smaltimento del prodotto o di suoi componenti, attenersi ai regolamenti locali in
materia di smaltimento rifiuti. Per il territorio Italiano D.L.G.S. n°152 del 3 Aprile 2006,
per gli altri paesi della CEE direttive 2008/98/CE.

CERTIFICATO DI GARANZIA:

Tutti i prodotti acquistati dal consumatore, come definito dall'art. 3 del Codice del
Consumo (Decreto Legislativo n. 206 del 6 settembre 2005 e ss.mm.), sono coperti dalla
garanzia legale del venditore ai sensi degli artt. 128 e ss. del Codice del Consumo. In
caso di difetto di conformita del prodotto, si invita il consumatore a rivolgersi al proprio

rivenditore nei termini di legge.

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE:

Il costruttore Novellini S.p.a. via Mantova, 1023, 46034 Romanore di Borgo Virgilio,
Mantova - Italy dichiara sotto la propria responsabilita che i sequenti prodotti:

vasche idromassaggio mod. 500/10 500/20 500/30 sono conformi alle sequenti direttive
europee 2014/35/UE, 2014/30/UE e regolamento UE 305/2011 successive modifiche,
con riferimento alle norme armonizzate:

EN 55014-1

EN 55014-2

EN 60335-2-60

EN 60335-1

EN 12764

EN 61000-3-2

EN 61000-3-3

E’ conforme alla direttiva europea RoHS :

E sono stati realizzati secondo la direttiva europea 2015/863/UE e che le massime
concentrazioni consentite per le sequenti sostanze sono state rispettate:
- Mercurio (Hg), 0.1% max.

- Cadmio (Cd), 0.01% max.

- Piombo (Pb), 0.1% max.

- Cromo esavalente (hexavalent chromium) (Cr(VI)), 0.1% max.

- PBB (Bifenili polibromurati), 0.1% max.

- PBDE (Eteri di difenile polibromurato), 0.1% max.

- Ftalato di bis(2-etilesile) (DEHP) (0,1 %) max.

- Benzilbutilftalato (BBP) (0,1 %) max.

- Dibutilftalato (DBP) (0,1 %) max.

- Diisobutilftalato (DIBP) (0,1 %) max.
Novellini S.p.a. Borgo Virgilio

07

EN 12764
Bagno idromassaggio, destinato ad essere utilizzato per
Iigiene personale

Resistenza all'intrappolamento dei capelli: Passa
Pulibilita Passa
Durabilita della pulibilita Passa

Romanore di Borgo Virgilio, 1 01.01.2021

NoveJlini S.p.a.
arco Novellini
Z  Amministr; 3 S
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FRANCAIS

AVANT PROPOS:

Linstallation des baignoires a hydromassage doit étre confiée a un personnel qualifié
en mesure de prouver aux autorités concernées sa connaissance et sa compétence en
matiére d'application des critéres réglementaires nationaux concernant la sécurité,
notamment au sujet de la fourniture électrique, hydrique et de leur élimination.

Le fabricant se charge de former les techniciens préposés au service aprés-vente et nous
vous conseillons par conséquent de confier l'installation a un service aprés-vente du
fabricant.

ADans tout le manuel, le pictogramme indiqué ci-contre signale toujours
des instructions importantes ou bien liées a la sécurité d'utilisation du
produit.

INSTALLATION:

/\IMPORTANT!

Avant de commencer a monter le produit, lire trés attentivement toutes les instructions.
Sassurer que I'emballage contient toutes les pieces nécessaires au montage et que
celles-ci ne sont pas défectueuses, enlever le film transparent de protection (la ou il
yenaun).

Linstallation doit étre effectuée de maniére a ce qu'aprés l'installation, tous les éléments
nécessitant un entretien (comme la pompe, les composants électriques, etc.) restent
accessibles.

I est interdit de soulever la baignoire par sa tuyauterie pendant le transport.

N.B.: effectuer linstallation uniquement aprés avoir fini le sol et les murs.

Conserver la notice du produit et la facture/ticket de caisse pour toutes réclamations.

Les illustrations et les dessins qui figurent dans cette notice sont purement indicatifs.
Le fabricant se réserve la faculté d’apporter des modifications et des variations a ses
produits sans préavis.

INSTALLATION DE LA BAIGNOIRE AVEC CHASSIS:
Pour installer la baignoire avec chassis, respecter scrupuleusement les instructions
figurant dans cette notice ainsi que la séquence des dessins.

INSTALLATION DE LA BAIGNOIRE PAR PANNEAUX:

Avant de construire les murets qui contiendront la baignoire, placez la baignoire et
effectuez tous les raccordements.

Prévoir une ouverture interne du muret a 1,5 cm maximum sous le bord de la baignoire
pour installer une trappe de visite.

Le raccordement du vidage doit étre fait de maniére a ce que la baignoire puisse étre
extraite de son encastrement pour une éventuelle maintenance. Pour faciliter cette
opération, il est obligatoire de ne jamais ancrer une baignoire encastrée au sol. Dans
ce cas, la fixation se fait en siliconant les quatre cotés (voir application de silicone, page
45).

Trappe de visite obligatoire.

FINITIONS (en option):

Sur demande, il est possible de commander un kit de profilés de finition extrémement
simples a installer et qui conféreront un caractére fonctionnel et une touche d'élégance
au raccordement entre le mur et le bord de la baignoire (contactez votre revendeur). Les
profilés s'adaptent a toutes les tailles de baignoire.

ESSAI DE MISE EN SERVICE:

Au terme de l'installation, il est obligatoire de procéder a une vérification.

Vérifier que la baignoire est propre.

La remplir avec de I'eau a température d‘arrivée de 40°C (+ 5°C) jusqu’au dessus du jet
le plus élevé afin de permettre au systeme de fonctionner.

Allumer le systéme et le faire fonctionner pendant dix minutes au moins. Sans vider la
baignoire, éteindre I'hydromassage et au bout de dix minutes vérifier tous les tuyaux,
raccords et autres en quéte de fuites éventuelles.

Apres avoir effectué les réglages et, si nécessaire, remplacé les éléments défectueux,
procéder a une nouvelle vérification.

Apres avoir rempli la baignoire selon la norme la EN 1717, il faut éviter tout reflux
éventuel vers le réseau hydrique.

Pour ce faire: en présence d'une robinetterie placée au-dessus de la baignoire, respecter
a position (au moins la hauteur) de la robinetterie conformément aux dessins des pages
28/34.

Si la baignoire est remplie a I'aide du raccordement de distribution au trop-plein,
intercaler un clapet de non-retour (non fourni) entre la sortie mitigée de la robinetterie
et le distributeur situé sur la colonne d'évacuation.

NETTOYAGE ET DESINFECTION:

Lors de I'utilisation de la baignoire, de petites particules organiques se déposent dans les
tuyaux de I'hydromassage qui, si elles ne sont pas traitées, entrainent la prolifération de
bactéries dans le systeme. Pour une parfaite désinfection, il faut traiter le systéme avec
des produits spécifiques que vous pouvez acquérir aupres de nos Centres technologiques
ou aupres de revendeurs spécialisés dans les produits pour hydromassage. Pour un
traitement temporaire, vous pouvez utiliser un liquide désinfectant a base de chlorure
de benzalkonium.

Procédure de désinfection:

Si la baignoire est équipée d'un systéme de désinfection automatique, consultez le
menu de désinfection de la télécommande; dans le cas contraire, procéder comme suit.
Nettoyer la baignoire:

Remplissez la baignoire avec de I'eau claire jusqu'au niveau d’utilisation habituel.
Versez ensuite 80 g de désinfectant dans I'eau. Allumez I'hydromassage et laissez en
marche pendant quelques minutes afin que le désinfectant circule a travers le circuit
de tuyauterie. Arrétez ensuite I'hydromassage, attendez 15 a 20 minutes et videz la
baignoire.

/Nl estinterdit d'utiliser l'eau désinfectante ou de s’y tremper.

REMARQUES SUR L'UTILISATION:

Les bienfaits de I'hydromassage:

Lhydromassage est une technique spécifique qui, en physiothérapie, est utilisée dans
les cures thermales pour réactiver la circulation, détendre les muscles et revitaliser
I'épiderme. Cette technique consiste essentiellement a soumettre le corps a des jets
d'eau controlés et orientés, qui sont mélangés a des jets d‘air dintensité variable,
pour créer les effets souhaités. Sous ce traitement hydrothérapique, le corps subit une
vasodilatation - par effet de 'eau chaude - qui augmente I'afflux de sang au cceur. Le jet
d'eau effectue en outre un massage continu des muscles, les tonifiant; de méme que
I'action des jets entraine la dilatation des pores de I'€piderme, favorisant le nettoyage
et 'hydratation des tissus adjacents. Enfin, la pratique de 'nydromassage est largement
répandue chez les sportifs de tout niveau, car elle favorise la décontraction des muscles
apres un effort physique, créant une agréable sensation de détente et de bien-étre. Les
buses pouvant étre orientées a volonté, il est possible de diriger les jets avec précision
sur les points du corps ol I'on souhaite concentrer 'action massante. La température de
I'eau ne doit pas dépasser 45°C. Une détente maximale sobtient a une température de
36°-37°C.

REGLAGE DES BUSES HYDROJET:

Orientez les buses (C) comme vous le souhaitez. Elles peuvent tourner dans toutes les
directions. Assurez-vous que les buses ne sont pas bouchées et ne sont pas orientées
vers le haut: a la mise sous tension de la baignoire, elles pourraient faire gicler de I'eau
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hors de la baignoire. Remplissez la baignoire jusqu’a ce que le niveau d'eau soit bien au-
dessus des buses (voir figure). Vérifiez, une fois dans la baignoire, que le niveau d'eau
correspond a celui qui est indiqué dans la figure. Dans le cas contraire, I'hydromassage
ne démarre pas. Linstallation est équipée d’un détecteur de niveau qui empéche le
démarrage du systéme d’hydromassage lorsquiil n'y a pas assez d'eau dans la baignoire.
Avec I'hydromassage en marche, n'utilisez pas de produits moussants comme des bains
moussants, des huiles de bain, etc.

Pour les baignoires qui en sont équipées, il est possible d'agir sur les jets whirlpool pour
régler 'intensité du massage a votre gré.

“
'3/4 cm |
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ENTRETIEN ET NETTOYAGE:

La baignoire est réalisée dans un matériau acrylique et ne doit étre nettoyée qu‘avec
un détergent liquide non agressif et une éponge ou un chiffon doux. Pour empécher la
formation de traces de calcaire, essuyer la baignoire apres utilisation avec une peau de
chamois ou un chiffon en microfibre qui nettoie a fond sans laisser de résidus. Eliminer
toute trace de calcaire en utilisant des produits détergents anticalcaires spécifiques.
Pour faire briller la surface acrylique, utiliser un «Polish» ordinaire comme celui utilisé
par les carrossiers.

NE JAMAIS UTILISER DE DETERGENTS ABRASIFS, ALCOOL, SUBSTANCES A BASE D'ALCOOL,
ACETONE OU AUTRES SOLVANTS.

AAttention: I'utilisation de détergents autres que ceux recommandés risque
d’endommager la baignoire et/ou le systéme d’hydromassage.

RAYURES DE SURFACE ACCIDENTELLES:

Pour éliminer les petites rayures de surface, grattez la rayure avec un papier de verre
humide (épaisseur 1000), lissez ensuite la surface avec de la pate abrasive, puis passez
du polish pour rétablir le brillant. Pour obtenir un résultat optimal, contactez votre
service aprés-vente agréé.

RECHERCHE DES PANNES:
En cas de dysfonctionnement du systéme, effectuez les controles suivants avant
d‘activer votre garantie ou de contacter un technicien qualifié.

L'hydromassage ne se met pas en marche:

« Sil'interrupteur de sécurité sest déclenché, réarmez-le.

« Sile niveau d'eau dépasse largement les buses et que la pompe ne démarre pas.
« Vérifier que le disjoncteur différentiel n'est pas éteint.

« Vérifier le déclenchement de I'alarme champ (voir menu).

L'hydromassage ne s'arréte pas:
« Sila pompe reste toujours en marche et ne s'arréte pas avec les commandes standard,
désenclenchez l'interrupteur de sécurité et réessayez.

ANejamais interférer avec le circuit électrique de la baignoire.

ELIMINATION DE LA BAIGNOIRE:

Pour le traitement du produit ou de ses composants, respectez les réglementations
locales en matiére de traitement des déchets. Pour I'ltalie, voir le Décret Iégislatif n°152
du 3 avril 2006; pour les autres pays de I'UE, voir la directive 2008/98/CE.

CERTIFICAT DE GARANTIE:

Tous les produits achetés par le consommateur, selon I'art. 3 du code de la consommation
(décret législatif n° 206 du 6 septembre 2005 et suivants), sont couverts par la garantie
Iégale du vendeur en vertu des articles 128 et suivants du code de la consommation. En

cas de défaut de conformité du produit, nous invitons le consommateur a contacter son
revendeur conformément a la loi.

DECLARATION DE CONFORMITE CE:

Le fabricant Novellini S.p.a. via Mantova, 1023, 46034 Romanore di Borgo Virgilio,
Mantova - Italy Déclare sous sa responsabilité que les produits suivants baignoires
d’hydromassage mod. 500/10 500/20 500/30 sont conformes aux directives
européennes 2014/35/UE, 2014/30/UE et réglement UE 305/2011 et modifications
successives, en ce qui concerne les normes harmonisées:

EN 55014-1

EN 55014-2

EN 60335-2-60

EN 60335-1

EN 12764

EN 61000-3-2

EN 61000-3-3

Est conforme a la directive européenne RoHS

L'appareil a été fabriqué selon les dispositions de la directive européenne 2015/863/
UE et les concentrations maximum admises pour les substances suivantes ont été
respectées :

- Mercure (Hg), 0.1% max.

- Cadmium (Cd), 0.01% max.

- Plomb (Pb), 0.1% max.

- Chrome VI (Chrome hexavalent) (Cr(VI)), 0.1% max.

- PBB (polybromobiphényle), 0.1% max.

- PBDE (polybromodiphényléther), 0.1% max.

- Phtalate de bis-(2-éthylhexyle) (DEHP) (0,1 %) max.

- Phtalate de benzyle et de butyle (BBP) (0,1 %) max.

- Phtalate de dibutyle (DBP) (0,1 %) max.

- Phtalate de diisobutyle (DIBP) (0,1 %) max.

C€

Novellini S.p.a. Borgo Virgilio

07
EN 12764
Baignoire a hydromassage destinée a I'hygiéne
personnelle.
Résistance a la retenue de cheveux: Passe
Nettoyabilité Passe
Durabilité de la nettoyabilité Passe

Romanore di Borgo Virgilio, 1 01.01.2021

NoveJlini S.p.a.
arco Novellini
Z  Amministr; 3 S
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INTRODUCTION:

Whirlpool baths must be installed by trained personnel able to demonstrate to the
relevant authorities their knowledge and ability in the application of health and
safety requlations, i.e. electricity and water supplies and waste water disposal. The
manufacturer provides training for technical assistance staff and therefore you are
advised to contact an authorised technical assistance centre for the purposes of
installation.

/\This symbol is used throughout this manual to indicate important
instructions or important safety information about the product.

INSTALLATION:

/\IMPORTANT!

IMPORTANT!

Before starting to assemble and install the product, carefully read through all the
instructions. Unpack the components and check that nothing is missing and that there
are no damaged or faulty components; remove the transparent protective film, where
present.

All components requiring maintenance (e.g. pump, electrical components, etc.) must
remain accessible once the final installation is complete.

Do not use the hoses to support the bath during transport.

N.B.: This product is designed for installation on finished walls and floors.

For all warranty claims, the purchase invoice/receipt must be produced along with the
product assembly instructions.

The drawings and illustrations in this manual are provided for information purposes
only.
The manufacturer reserves the right to make changes and improvements.

INSTALLATION OF BATH WITH FRAME:
Follow the sequence of drawings given in this manual very carefully when installing a
bath with frame.

INSTALLATION OF ENCLOSED BATH:

Before building the enclosing walls, it is best to position the bath and make the required
connections. The wall can extend inwards under the lip of the bath by not more than
1.5 cm. The drain must be connected in such a way that the bath can be pulled out of
the enclosure for maintenance, when necessary. To facilitate this operation, do NOT fix
enclosed type baths to the floor. In this case, fix the bath by applying silicone on all four
sides (see siliconing illustration on page 45).

Inspection panel required.

FITTINGS (optional):

A pack of finishing profiles can be ordered on request, which are easy to install and
make the joint between the wall and the edge of the bath both aesthetically elegant
and functional (please contact your retailer). These profiles are suitable for use on baths
of any size.

OPERATING TEST:

An operating test must be performed following installation. Check that the bath is clean.
Fill the bath with water at an infeed temperature of 40 °C (£ 5 °C) up to a level above
the highest nozzle to allow the system to function.Switch on the system and run it for

10 minutes. Switch OFF the whirlpool function but do not empty the bath and after 10
minutes check all the hoses, couplings, etc. for any leaks.
The test should be repeated following any adjustments or substitutions.

Backflow of water towards the mains water supply must be avoided to ensure conformity
with EN 1717 when filling the bath. Therefore if the taps are fitted so that the water fills
the bath from above the top of the bath then the taps must be positioned (at least in
terms of height) in accordance with the diagrams shown on page 28/34.

If the system involving a combined water inlet and overflow outlet is used to fill the
bath, a water outlet spout consisting of a non-return valve (not supplied) must be fitted
between the combined tap water inlet point and the delivery system located on the
discharge column.

CLEANING AND DISINFECTING:

During use, small organic particles are deposited in the whirlpool pipes and if not
treated may lead to proliferation of bacteria in the system. For optimum hygiene, you
should treat the system with specific products available from our Service Centres or
dealers specialising in products for whirlpool baths. For temporary treatment you can
use a benzalkonium chloride based liquid disinfectant (e.g. Dettol).

How to disinfect the bath:

If the bath has an automatic disinfection facility, please refer to the disinfection menu
using the remote control, otherwise proceed as follows.

(leaning the bath:

Fill the bath with clean water, to the level used during normal use. Then add 80
grammes of disinfectant to the water. Set the whirlpool running for a few minutes so
that the disinfectant circulates throughout all the pipes. Then turn it off, wait for 15-20
minutes, and empty the bath.

You should also perform a specific treatment if the bath is left unused for long periods.
If the bath is used by more than one person consecutively, you are recommended to
disinfect after each cycle.

/A\You should never use or take a bath in the water used for disinfecting.

HOW TO USE YOUR WHIRLPOOL BATH CORRECTLY:

The benefits of a whirlpool massage:

The swirling water of a whirlpool bath is naturally soothing and offers many therapeutic
benefits. In spas, hydrotherapy is used to stimulate blood circulation, relax muscles
and restore tone to the skin. Basically, it consists in injecting air into controlled jets of
water of varying intensity directed at the body. The jet of warm water and air bubbles
against the body dilates blood vessels and increases the flow of blood to the heart. In
addition, the continuous jet of water has a massaging effect on the muscles and dilates
skin pores, promoting the removal of toxins and helping to hydrate the surrounding
tissue. Hydromassage is widely used by sports people to relieve tired muscles after
strenuous physical activity, producing a pleasant sense of relaxation and well-being.
The jet nozzles can be adjusted to direct the jets at the parts of the body where you want
to concentrate the massaging action. The temperature of the bath water must never
exceed 45°C. The maximum benefits are obtained with a temperature of 36°-37°C.

ADJUSTING THE JET NOZZLES:

Turn the jet nozzles (C) as required. The nozzles can be pointed in any direction. Make
sure that the nozzles are not clogged and are not directed upwards (otherwise water will
be splashed out of the tub when the system is switched on). Fill the tub until the water
is well over the level of the jet nozzles (see illustration). After getting into the bath, the
water level must be as shown in the illustration, otherwise the jets system may not
start. The system features a level sensor which prevents the jets from switching on if
there isn't enough water in the bath. When the jets system is on, do not use foaming
agents such as bubble baths, soap, etc.

In some types of bath, each whirlpool jet can be individually adjusted to control the
massaging intensity according to taste.
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MAINTENANCE AND CLEANING:

The bath is made of acrylicand must be cleaned using a liquid detergent and a soft cloth
or sponge. Use a good quality household liquid detergent. To prevent scale deposits,
wipe dry using a chammy leather or a soft lint-free cloth that removes stubborn
deposits without leaving traces. Limescale deposits may be removed using specific
detergent products. To restore shine to the acrylic surface polish with an ordinary wax
polish such as for car bodywork.

DO NOT USE ABRASIVE CLEANERS, ALCOHOL OR ALCOHOL-BASED PRODUCTS, ACETONE
OR OTHER SOLVENTS.

AWarning: use of detergents other than those recommended may damage the bath
and/or the whirlpool equipment.

SURFACE SCRATCHES:

Small surface scratches can be removed using wet emery paper (grade 1000) and then
smoothing the surface with abrasive paste. Once the scratch has been removed, restore
surface shine using wax polish. For the best results, contact your nearest authorised
service centre.

SURFACE SCRATCHES:

Small surface scratches can be removed using wet emery paper (grade 1000) and then
smoothing the surface with abrasive paste. Once the scratch has been removed, restore
surface shine using wax polish.

TROUBLESHOOTING:
In the event of a problem, perform the following checks before activating the warranty
or contacting qualified staff.

If the jet system does not start:

« Ifthe circuit breaker has tripped, reset it and try switching on the jet system again.
« If the pump does not start when the water level is well above the nozzles.

« Check to ensure that the cut-out is turned on.

« Check if an alarm has been raised (see menu).

If the jet system does not stop:
« If the pump continues running and cannot be turned off using the usual controls, turn
it off using the circuit breaker and try again.

ADO not make adjustments to the wiring or other electrical parts.

DISPOSING OF THE WHIRPOOL BATH:

For the disposal of the product or its parts, follow the local requlations on matters of
waste disposal. For Italy, Legislative Decree n. 152 of April 3, 2006 will hold, and for the
other EU countries, Directive 2008/98/EC.

PRODUCT GUARANTEE:

All'products purchased by consumers, as defined in Article 3 of the Consumer Code
(Legislative Decree no. 206 of 6 September 2005 and subsequent amendments),
are covered by the legal guarantee of the seller under Article 128 and subsequent
amendments of the consumer Code. In case of lack of conformity of the product, we
invite the consumer to contact their dealer within the statutory deadline.

ECDECLARATION OF CONFORMITY:
The manufacturer Novellini S.p.a. via Mantova, 1023, 46034 Romanore di Borgo

Virgilio, Mantova - Italy Declares under its responsibility that the following products:
whirlpool baths mod. 500/10 500/20 500/30 are in conformity with the following
European directives: 2014/35/UE, 2014/30/UE and EU regulation 305/2011 and
subsequent amendments, with reference to harmonized standards:

EN 55014-1

EN 55014-2

EN 60335-2-60

EN 60335-1

EN 12764

EN 61000-3-2

EN 61000-3-3

Conforms with the European ROHS directives

And was manufactured in conformity with the European Directive 2015/863/UE, and
that the maximum concentration allowed for the following substances have been fully
complied to.

- Mercury (Hg), 0.1% max.

- Cadmium (Cd), 0.01% max.

- Lead (Pb), 0.1% max.

- Chromium VI (hexavalent chromium) (Cr(V1)), 0.1% max.

- PBB (polybrominated biphenyls), 0.1% max.

- PBDE (Polybrominated diphenyl ether), 0.1% max.

- Bis(2-ethylhexyl) phthalate (DEHP) (0,1 %) max.

- Butyl benzyl phthalate (BBP) (0,1 %) max.

- Dibutyl phthalate (DBP) (0,1 %) max.

- Diisobutyl phthalate (DIBP) (0,1 %) max.

C€
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Whirlpool bath designed for personal hygiene.

Resistance to hair entrapment: Pass
(leanable Pass
(leaning durability Pass

Romanore di Borgo Virgilio, 1 01.01.2021
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VORWORT:

Die Installation von Whirlwannen darf nur von Personal mit entsprechender Eignung
vorgenommen werden, das in der Lage sein muss, gegeniiber den zustandigen Stellen
seine Kenntnisse und Kompetenz in der Anwendung der im jeweiligen Land geltenden
gesetzlichen Anforderungen in den Bereichen Sicherheit, elektrische und sanitére
Einrichtungen und Entsorgung nachzuweisen. Der Hersteller sorgt fiir die Aushildung
seiner mit dem technischen Kundendienst beauftragten Techniker. Daher empfehlen
wir, die Installation von einem technischen Kundendienstzentrum des Herstellers
ausfiihren zu lassen.

/\Dieses Symbol wird in vorliegendem Handbuch immer dann verwendet,
wenn wichtige oder der Produktsicherheit dienende Hinweise erteilt werden.

INSTALLATION:

/A\WICHTIG!

Vor Beginn der Montage sollten sémtliche Anweisungen aufmerksam gelesen werden.
Priifen, dass die Packung mit den Bestandteilen fiir die Montage vollstandig ist, und
dass diese nicht offensichtlich beschddigt sind; falls vorhanden, die durchsichtige
Schutzfolie abnehmen.

Die Installation ist so vorzunehmen, dass nach der Installation alle Elemente, die eine
Wartung erfordern (z. B. Pumpe, elektrische Bauteile. usw.) zuganglich bleiben.

Die Wanne darf beim Transport nicht an den Rohrleitungen angehoben werden.
ANMERKUNG: Die Installation darf erst nach Fertigstellung von FuBboden und Wanden
erfolgen.

Im Fall von Reklamation, die Rechnung/Kassenzettel zusammen mit den
Montageanleitungen vorlegen.

Die im Handbuch enthaltenen Abbildungen und Zeichnungen dienen nur der
Veranschaulichung.
Der Hersteller behilt sich das Recht vor, Anderungen daran vorzunehmen.

INSTALLATION DER WHIRLWANNE MIT RAHMEN:
Fiir die Installation der Wanne mit Rahmen miissen die Anweisungen dieses Handbuchs
in Reihenfolge der Zeichnungen streng befolgt werden.

INSTALLATION DER EINBAU-WHIRLWANNE:

Vor der Errichtung des Mauerwerks empfiehlt es sich, die Wanne zu positionieren
und die entsprechenden Anschliisse durchzufiihren. Die Mauer gegeniiber der
WannenauBenkante kann um max. 1,5 cm nach innen versetzt sein. Der Abfluss muss so
angeschlossen werden, dass die Wanne fiir eventuelle Instandhaltungsarbeiten aus der
Einmauerung herausgenommen werden kann. Fiir eine einfachere Herausnahme darf
die eingebaute Wanne keinesfalls am Boden befestigt werden. In diesem Fall erfolgt
die Befestigung {iber das Auftragen von Silikon an den vier Seiten (siehe Auftragen von
Silikon auf Seite 45).

Ein Inspektionspaneel ist obligatorisch.

ABSCHLUSSPROFILE (optional):

Auf Anfrage kann eine Packung Abschlussprofile bestellt werden, die leicht anzubringen
sind, und die auBer ihrer ZweckmadBigkeit, der Fuge zwischen Wand und Wannenrand
asthetische Eleganz verleiht (sich diesbeziiglich an den Héndler wenden). Die Profile
sind an alle WannengroRen anpassbar.

TEST DER INBETRIEBNAHME:

Nach der Installation muss eine Funktionspriifung durchgefiihrt werden. Sicherstellen,
dass die Wanne sauber ist.

Wasser mit einer Einlasstemperatur von 40°C (+5°C) einlaufen lassen, bis der Fiillstand
tiber die oberste Diise reicht, damit das System funktionieren kann.

Das System einschalten und fiir mindestens 10 Minuten in Betrieb lassen. Ohne die
Wanne zu entleeren, die Hydromassage ausschalten und nach einer Wartezeit von
mindestens 10 Minuten alle Rohrleitungen, Anschliisse usw. auf undichte Stellen
iiberpriifen.

Falls Einstellungen oder der Austausch defekter Teile erforderlich sind, muss die Priifung
anschlieBend wiederholt werden.

Zur Wannenfiillung gemaB EN 1717 muss ein RiickflieBen in das Trinkwassernetz
vermieden werden.

Daher ist Folgendes zu beachten: Bei Verwendung einer Armatur mit Einlass von
oberhalb der Wanne ist die in den Zeichnungen auf Seite 28/34 angegebene
Armaturposition (zumindest in der Hohe) einzuhalten.

Falls zur Wannenfiillung der Zulaufanschluss am Uberlauf verwendet wird, muss
zwischen dem gemischten Auslauf der Armatur und dem auf dem Ablauf angeordneten
Zulauf ein Riickschlagventil eingebaut werden (nicht im Lieferumfang).

REINIGUNG UND DESINFEKTION:

Wahrend des Gebrauchs lagern sich in den Leitungen der Wanne kleine organische
Teilchen ab, die zur Vermehrung von Bakterien in der Anlage fiihren kénnen, wenn
sie nicht beseitigt werden. Fiir eine zuverldssige Desinfektion muss die Anlage mit
Spezialprodukten behandelt werden, die iiber unsere Technologiezentren oder
bei lhrem Fachhéndler fiir Whirlpool-Produkte erhaltlich sind. Fiir eine vorldufige
Hygienebehandlung kdnnen Sie ein handelsiibliches fliissiges Desinfektionsmittel auf
der Grundlage von Benzalkoniumchlorid verwenden.

Desinfektionsverfahren:

Falls die Wanne mit einer automatischen Desinfektion ausgestattet ist, das
Desinfektionsmenii auf der Fernbedienung befolgen; ist die Wanne nicht mit einer
automatischen Desinfektion versehen, muss wie nachfolgend beschrieben vorgegangen
werden.

Fiilllen Sie die Wanne mit sauberem Wasser, bis der fiir die Benutzung normale
Wasserstand erreicht wurde. Geben Sie danach 80 gr. Reinigungsmittel in das
Wasser. Setzen Sie dann die Hydromassage fiir einige Minuten in Betrieb, damit das
Reinigungsmittel in den Kreislauf aller Rohrleitungen gelangt. Danach wird die
Hydromassage angehalten und nach einer Wartezeit von 15 bis 20 Minuten kann die
Wanne entleert werden.

Wir empfehlen eine solche Spezialbehandlung auch nach langerem Nichtgebrauch.
Baden mehrere Personen nacheinander in der Wanne, wird aus hygienischen Griinden
empfohlen, sie nach jedem Gebrauch zu desinfizieren.

/\Im fiir die Desinfektion verwendeten Wasser darf auf keinen Fall gebadet
werden.

HINWEISE ZUM GEBRAUCH:

Gesundheitliche Vorteile:

Die Unterwassermassage ist eine besondere Technik, die bei der Physiotherapie im
Rahmen der Thermalkuren eingesetzt wird, um die Durchblutung zu fordern, die
Muskeln zu entspannen und die Haut zu pflegen. Sie besteht im Wesentlichen darin,
den Korper mit einem geregelten und entsprechend ausgerichteten Wasserstrahl zu
behandeln, die mit unterschiedlich starker Luft versetzt werden, um die gewiinschte
Wirkung zu erreichen. Diese Wassertherapie bewirkt durch die Warme des Wassers die
Erweiterung der BlutgefaRe, wodurch der Blutstrom zum Herzen verstérkt wird. Ferner
bewirkt der Wasserstrahl eine standige Massage der Muskeln, wodurch der Muskeltonus
verbessert wird sowie die Erweiterung der Hautporen, wodurch die umliegenden
Gewebe gereinigt und mit Feuchtigkeit versorgt werden.

Die Unterwassermassage wird haufigvon Sportlernangewendet, dadie Muskeln nach der
Anstrengung beim Sport gelockert werden und ein angenehmes Entspannungsgefiihl
und Wohlbefinden hervorrufen. Die erhebliche Einstellmdglichkeit der Diisen erlaubt
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die exakte Ausrichtung des Strahls auf die Korperstellen, die massiert werden sollen.
Die Wassertemperatur sollte 45°C nicht iibersteigen. Die groBte Entspannungswirkung
wird bei einer Temperatur von 36°-37°C erzielt.

EINSTELLUNG DER JET-DUSEN:

Die Diisen (C) nach Wunsch einstellen. Die Diisen konnen in jede Richtung gedreht
werden. Sicherstellen, dass die Diisen nicht verstopft sind, und dass sie nicht nach oben
gerichtet sind, denn in diesem Fall wiirde das Wasser beim Einschalten der Anlage aus
der Wanne herausspritzen. Die Wanne fiillen, bis die Diisen reichlich mit Wasser bedeckt
sind; siehe hierzu die Abbildung. Priifen Sie, nachdem Sie in die Wanne gestiegen sind,
dass der Wasserstand dem in der Abbildung entspricht. Andernfalls startet der Whirlpool
nicht. Die Anlage ist mit einem Fiillstandssensor ausgestattet, der verhindert, dass der
Whirlpool einschaltet, wenn nicht genug Wasser in der Wanne ist. Bei Verwendung des
Whirlpools keine schdumenden Produkte wie Seife, Badedle, usw. ins Wasser geben.
An den Wannen, bei denen es vorgesehen ist, konnen alle Whirpooldiisen betatigt
werden, um sie auf die gewiinschte Massageintensitdt einzustellen.

“
'3/4 cm |

C

WARTUNG UND PFLEGE:

Bei der Wanne handelt es sich um eine Acrylwanne. Zur Reinigung muss aus diesem
Grund ein fliissiges Reinigungsmittel mit einem Schwamm bzw. einem weichen
Tuch verwendet werden. Es werden handelsiibliche Markenprodukte empfohlen.
Zur Verhinderung von Kalkablagerungen sollte die Wanne nach dem Gebrauch mit
einem Fensterleder bzw. einem Mikrofasertuch ausgewischt werden. Eventuelle
Kalkablagerungen werden mit speziellen kalklosenden Produkten entfernt. Um die
Oberflachen gldnzend zu erhalten, eine normale Autopolitur verwenden.

KEINESFALLS SCHEUERMITTEL, ALKOHOL, ALKOHOLHALTIGE STOFFE, ACETON BZW.
ANDERE LOSUNGSMITTEL VERWENDEN.

AAchtung! Der Gebrauch von anderen als den empfohlenen Reinigungsmitteln
kann Schaden an der Wanne und/oder der Hydromassage-Ausriistung verursachen.

KRATZER IN DER OBERFLACHE:

Kleine Kratzer in der Oberfldche konnen mit Feuchtschmirgelpapier der Stérke 1000
entfernt werden. Erst den Kratzer abschmirgeln und die Oberfldche danach mit
Schmirgelpaste gldtten. Danach eine Politur auftragen und polieren.

FEHLERSUCHE:
Priifungen, die durchzufiihren sind, bevor Sie die Garantie aktivieren oder sich mit
qualifiziertem Servicepersonal in Verbindung setzen.

Wenn der Whirlpool nicht startet:

« Hat der Sicherheitsschalter ausgeldst, zuriicksetzen und erneut probieren.

- Startet die Pumpe nicht, obwohl das Wasser die Diisen ausreichend bedeckt, den
Kundendienst benachrichtigen.

« Priifen, ob die Sicherung nicht ausgeldst hat.

« Priifen, ob ein Alarm im Netzfeld vorliegt.

Wenn der Whirlpool nicht ausschaltet:
« Wenn die Pumpe standig lauft und nicht mit den normalen Steuerungen ausgeschaltet
werden kann, den Sicherheitsschalter ausschalten und danach erneut probieren.

/\Legen Sie nicht Hand an die Elektroanlage der Wanne an.

ENTSORGUNG DER WANNE:
Die Entsorgung des Produkts und seiner Bestandteile

muss unter Beachtung der ortsiiblichen Gesetzesvorschriften fiir die Abfallbehandlung
erfolgen. In ltalien: die Gesetzverordnung D.Lgs Nr. 152 vom 3. April 2006. In den
anderen Landern der EU: die Richtlinie 2008/98/EG.

GARANTIE:

Alle vom Verbraucher erworbenen Produkte sind, wie in Art. 3 des
Verbraucherschutzgesetzes (Gesetzesverordnung Nr. 206 vom 6. September 2005
und nachfolgende Anderungen) festgelegt, von der gesetzlichen Garantie der
Vertreibers gemdl den Art. 128 ff des Verbraucherschutzgesetzes abgedeckt. Im
Falle eines vertragswidrigen Produktes wird der Verbraucher darum gebeten, sich in
Ubereinstimmung mit dem Gesetz an seinen eigenen Wiederverkaufer zu wenden.

EG KONFORMITATSERKLARUNG:

Der Hersteller Novellini S.p.a. via Mantova, 1023, 46034 Romanore di Borgo Virgilio,
Mantua - Italy bestatigt auf eigene Verantwortung, dass die folgenden Produkte:
Hydromassagewannen Mod. 500/10 500/20 500/30 den folgenden europdischen
Richtlinien 2014/35/UE, 2014/30/UE und der EU-Verordnung 305/2011, nachtrdgliche
Anderungen, mit Bezug auf folgende harmonisierte Normen entsprechen:

EN 55014-1

EN 55014-2

EN 60335-2-60

EN 60335-1

EN 12764

EN 61000-3-2

EN 61000-3-3

Konform der EU RoHS Richtlinie sind und nach der EU-Richtlinie 2015/863/UE gefertigt
sind und dass die Maximalkonzentration der folgenden Substanzen eingehalten worden
sind:

- Mercury (Hg) , 0.1% max.

- Cadmium (Cd), 0.01% max.

- Lead (Pb), 0.1% max.

- Chromium VI ( hexavalent chromium ) (Cr(V1)) , 0.1% max.

- PBB (polybrominated biphenyls) , 0.1% max.

- PBDE (Polybrominated diphenyl ether) , 0.1% max.

- Di(2-ethylhexyl)phthalat (DEHP) (0,1 %) max.

- Butylbenzylphthalat (BBP) (0,1 %) max.

- Dibutylphthalat (DBP) (0,1 %) max.

- Diisobutylphthalat (DIBP) (0,1 %) max.

C€

Novellini S.p.a. Borgo Virgilio
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EN 12764
Whirlwanne, vorgesehen fiir den Gebrauch zur
persdnlichen Hygiene

Schutz gegen Ansaugen der Haare: konform
Reinigbarkeit konform
Dauerhaftigkeit der Reinigbarkeit konform

Romanore di Borgo Virgilio, 1 01.01.2021

NoveJlini S.p.a.
arco Novellini
Z  Amministr; 3 S
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INLEIDING:

De installatie van de baden met hydromassage dient te worden uitgevoerd door
vakkundig personeel, dat aan de betreffende autoriteit kan aantonen dat ze op de
hoogte zijn van de nationale veiligheidsvoorschriften op het gebied van elektriciteit en
watertoevoer- en afvoer, en deze kunnen toepassen. De fabrikant leidt technici op voor
technische ondersteuning, en derhalve raden wij aan de installatie te laten uitvoeren
door de assistentiedienst van de fabrikant.

/\Telkens wanneer u bij het lezen van deze handleiding dit symbool
tegenkomt, wijst dit op belangrijke aanwijzingen, of aanwijzingen die te
maken hebben met de veiligheid van het product.

INSTALLATIE:

/\ BELANGRUK!

Alvorens te beginnen met de montage van het product dient u alle aanwijzingen
aandachtig door te lezen. Controleer of alle voor de montage benodigde onderdelen
in de verpakking aanwezig zijn, en of ze geen defecten vertonen. Verwijder de
transparante beschermfolie waar aanwezig.

De installatie dient zo te worden uitgevoerd dat alle onderdelen die onderhoud vergen
(bijv. pomp, elektrische onderdelen enz.) bereikbaar blijven.

Het is verboden het bad tijdens het transport te ondersteunen met de leidingen.

N.B.: De installatie dient te worden uitgevoerd wanneer de vloer en de wanden
afgewerkt zijn.

Bij elk bezwaar dient de factuur/aankoophon samen met de installatiehandleiding te
worden ingediend.

De afbeeldingen en tekeningen in deze handleiding zijn zuiver als uitleg bedoeld. De
fabrikant behoudt zich het recht voor wijzigingen en veranderingen aan te brengen.

INSTALLATIE VAN BAD MET DRAAGCONSTRUCTIE:
Voor de installatie van het bad met draagconstructie dient u de aanwijzingen in deze
handleiding onder de tekeningen nauwkeurig op te volgen.

INSTALLATIE INBOUWBAD:

Het is raadzaam eerst het bad te plaatsen en aan te sluiten, alvorens u de muurtjes
er omheen metselt. Het muurtje kan maximaal 1,5 cm naar binnen gebouwd worden
ten opzichte van de buitenrand van het bad. De afvoerverbinding dient op zodanige
wijze gerealiseerd te worden dat het bad uit de ombouw verwijderd kan worden
voor eventueel onderhoud. Om deze handeling te vergemakkelijken, is het verplicht
het bad niet aan de vloer te bevestigen als het ingebouwd wordt. In dit geval wordt
het bad bevestigd door de vier zijden met siliconen dicht te kitten (zie afdichting met
siliconenkit pag. 45).

Verplicht inspectieluik.

AFWERKINGEN (optioneel):

Het is mogelijk om op verzoek een verpakking afwerkingsprofielen te bestellen, die
eenvoudig kunnen geinstalleerd worden en die zorgen voor een elegante en functionele
koppeling tussen de wand en de badrand (contacteer de verkoper). De profielen kunnen
aangepast worden aan eender welke afmeting van het bad.

TEST VOOR INBEDRIJFNEMING:
Na de installatie is het verplicht een bedrijfstest uit te voeren. Controleer of het bad

schoon is.

Vul het bad met water met een ingangstemperatuur van 40°C (+5°C) tot boven de
bovenste jet, omdat anders het systeem niet in werking treedt.

Zet het systeem aan en laat het gedurende minstens 10 minuten werken. Zet de
hydromassage uit zonder het bad leeq te laten lopen en controleer na ten minste 10
minuten alle leidingen, koppelingen, enz op eventuele lekken.

De test dient te worden herhaald na eventuele afstellingen of het vervangen van
defecte onderdelen.

Om het bad te vullen volgens EN 1717 dient mogelijk terugstromen van water naar de
waterleiding te worden voorkomen.

Om deze reden moet bij een kraan met watertoevoer boven het bad de positie (ten
minste de hoogte) van de kraan volgens de tekeningen van pagina 28/34 in acht
worden genomen.

Als bij het vullen van het bad de vulaansluiting van de overloop wordt gebruikt,
moet tussen de menguitgang van de kraan en de verdeler op de afvoerkolom een
terugslagklep worden geplaatst (niet meegeleverd).

REINIGING EN ONTSMETTING:

Tijdens het gebruik van het bad zetten zich in de leidingen van de hydromassage
kleine organische deeltjes af die bacteriegroei in de installatie kunnen veroorzaken als
ze niet worden behandeld. Voor een perfecte ontsmetting moet de installatie worden
behandeld met specifieke producten die verkrijgbaar zijn bij onze Technologische centra
of bij speciaalzaken voor hydromassageproducten. Voor een tijdelijke behandeling kunt
u een ontsmettingsvloeistof op basis van benzalkoniumchloride gebruiken.

Procedure ontsmetting:

Als het bad is voorzien van een automatische ontsmettingscyclus raadpleegt u het
menu van de ontsmetting op de afstandsbediening, als het bad niet is voorzien van
deze cyclus moet u als volgt handelen.

Maak het bad schoon:

Vul het bad met schoon water tot het normale gebruikniveau. Giet vervolgens 80 g
ontsmettingsmiddel in het water. Laat de hydromassage enkele minuten werken zodat
het ontsmettingsmiddel door alle leidingen circuleert. Stop de installatie vervolgens
en laat het bad na 15/20 minuten leeglopen. Wij adviseren om ook een specifieke
behandeling uit te voeren als de installatie lange tijd niet gebruikt is. Als het bad door
verschillende mensen achtereen wordt gebruikt, is het raadzaam om na elk gebruik een
ontsmetting uit te voeren.

/A\Het is verboden gebruik te maken van of zich onder te dompelen in het
water dat is gebruikt voor de ontsmetting.

AANWUZINGEN VOOR HET GEBRUIK:

Weldadige effecten:

De hydromassage is een specifieke techniek die in de fysiotherapie wordt toegepast
bij thermale kuren om de bloedsomloop te activeren, de spieren te ontspannen en de
huid te verzorgen. De hydromassage bestaat hoofdzakelijk uit het onderwerpen van
het lichaam aan instelbare en gerichte waterstralen die met meer of minder krachtige
luchtstralen gemengd worden om de gewenste effecten te bereiken. In het lichaam dat
op deze wijze aan een hydratherapeutische behandeling wordt onderworpen, zetten
de bloedvaten zich uit en wordt de bloedstroom naar het hart vergroot. Bovendien
worden de spieren voortdurend gemasseerd door de waterstraal waardoor deze hun
tonus terugkrijgen, en zetten de porién van de opperhuid uit door toedoen van de
stralen zodat de reiniging en de hydratatie van de weefsels worden gestimuleerd. De
hydromassage is tenslotte al wijdverbreid onder vele sportliefhebbers omdat het de
ontspanning van de spieren na atletische krachtinspanningen stimuleert, waardoor een
heerlijk gevoel van ontspanning en welzijn ontstaat. Doordat de jets in alle richtingen
kunnen worden gedraaid, is het mogelijk om de stralen precies op die lichaamspunten
te richten waar u de massage wilt concentreren. De watertemperatuur mag niet hoger
zijn dan 45°C. Een maximale ontspanning wordt verkregen bij een watertemperatuur
van 36°-37°C.
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REGELING VAN DE HYDROMASSAGEJETS:

Richt de jets (C) naar wens. De jets kunnen in elke richting worden gedraaid. Verzeker
u ervan dat alle jets vrij van verstoppingen en dat ze niet naar boven gericht zijn (bij
inschakeling van de installatie zouden ze water over de rand van het bad kunnen
sproeien). Vul het bad zodanig dat de jets zich ruim onder water bevinden (zie de
afbeelding). Controleer, als u zich eenmaal in het bad bevindt, of het water het niveau
bereikt dat op de afbeelding is aangegeven, omdat de hydromassage anders niet
start. De installatie beschikt over een lezer van het waterpeil die de inschakeling van
de hydromassage voorkomt als niet voldoende water in het bad aanwezig is. Gebruik
tijdens de werking van de hydromassage geen producten in het bad die schuim kunnen
vormen, zoals zeep, badolie, enz.

Voor de baden, waar voorzien, kan op elke whirlpool jet gehandeld worden om de
intensiteit van de massage naar wens te regelen.

“
'3/4 cm |

C

ONDERHOUD EN REINIGING:

Het bad is vervaardigd uit acryl, en voor het reinigen dient u dus een vloeibaar
schoonmaakmiddel en een vochtige spons of doek te gebruiken. Om kalkaanslag
te voorkomen is het raadzaam het bad na gebruik droog te wrijven met een leren
zeem of een zachte doek. Eventuele kalksporen kunnen verwijderd worden met
specifieke kalkwerende middelen. Om het acryl weer te doen glanzen kan een
normale “Polish” gebruikt worden, die ook voor de carrosserie van de auto wordt
gebruikt. GEBRUIK ABSOLUUT GEEN SCHURENDE SCHOONMAAKMIDDELEN, ALCOHOL,
SCHOONMAAKMIDDELEN OP BASIS VAN ALCOHOL, ACETON OF ANDERE OPLOSMIDDELEN.

/\Aandacht: het gebruik van ander schoonmaakmiddelen dan de aanbevolen
middelen kan schade veroorzaken aan het bad en/of het hydromassagesysteem.

KRASSEN IN HET OPPERVLAK:

Kleine krassen in het opperviak kunnen verwijderd worden door eerst waterproof
schuurpapier te gebruiken (dikte 1000) om de kras bij te werken, en vervolgens te
polijsten met een schuurpasta om het oppervlak glad te maken. Tot slot brengt u de
glans weer aan met een polish.

STORINGEN OPSPOREN:
Controles die bij storingen moeten worden uitgevoerd alvorens de garantie te activeren
of contact op te nemen met gekwalificeerde medewerkers.

Indien de hydromassage niet start:

« Indien de veiligheidsschakelaar is afgesprongen dient u deze terug te stellen en de
hydromassage opnieuw te starten.

« Indien de pomp niet start terwijl het waterpeil ruim boven de jets staat.

« Controleer of de herstelzekering niet uitgeschakeld is.

« Controleer of het alarm omgeving aanwezig is (zie het menu).

Indien de hydromassage niet stopt:

« Indien de pomp steeds blijft werken en niet uitgaat door op de normale bedieningen
te drukken, dient u de veiligheidsschakelaar uit te schakelen en het opnieuw te
proberen.

AHet wordt afgeraden om ingrepen te verrichten op de elektrische
installatie van het bad.

AFDANKING VAN HET BAD:
Voor de inzameling van het product, of van de onderdelen van het product, dient u zich

te houden aan de lokale voorschriften inzake de afvalinzameling. Voor het Italiaanse
grondgebied is dit het Wetshesluit nr. 152 van 3 april 2006, en voor de andere UE-landen
is dit de richtlijn 2008/98/EG.

GARANTIECERTIFICAAT:

Alle door de consument gekochte producten, zoals omschreven in art. 3 van het
Consumenten Wetboek (wetsdecreet nr. 206 van 6 september 2005 en latere
wijzigingen), vallen onder de wettelijke garantie van de verkoper op grond van de
artikelen 128 e.v. van de Code. In geval van gebrek aan conformiteit van het product,
vragen wij de consument contact op te nemen met uw dealer in overeenstemming met
de wet.

CERTIFICAAT T.B.V. EG-RICHTLIJNEN:

De fabrikant Novellini S.p.a. via Mantova, 1023, 46034 Romanore di Borgo Virgilio,
Mantova - Italy verklaart geheel onder eigen verantwoordelijkheid dat de volgende
producten:

hydromassagebaden mod. 500/10 500/20 500/30

in overeenstemming zijn met de volgende Europese Richtlijnen 2014/35/UE, 2014/30/
UE en de Verordening (EU) nr. 305/2011 en latere wijzigingen daarop, onder verwijzing
naar de geharmoniseerde normen:

EN 55014-1

EN 55014-2

EN 60335-2-60

EN 60335-1

EN 12764

EN 61000-3-2

EN 61000-3-3

En gerealiseerd werd volgens de Europese richtlijn 2015/863/UE, en dat de toegestane
maximum concentraties voor de volgende stoffen werden gerespecteerd:
- Mercury (Hg), 0.1% max.

- Cadmium (Cd), 0.01% max.

- Lead (Pb), 0.1% max.

- Chromium VI (hexavalent chromium) (Cr(V1)), 0.1% max.

- PBB (polybrominated biphenyls), 0.1% max.

- PBDE (Polybrominated diphenyl ether), 0.1% max.

- Bis(2-ethylhexyl)ftalaat (DEHP) (0,1 %) max.

- Butylbenzylftalaat (BBP) (0,1 %) max.

- Dibutylftalaat (DBP) (0,1 %) max.

- Di-isobutylftalaat (DIBP) (0,1 %) max.

C€
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EN 12764
Bad met hydromassage, bedoeld voor
persoonlijke hygiéne

Komt geen haar in vast te zitten: Goedgekeurd
Schoon te maken Goedgekeurd
Blijft na verloop van tijd goed schoon te maken Goedgekeurd

Romanore di Borgo Virgilio, 1 01.01.2021

NoveJlini S.p.a.
arco Novellini
Z  Amministr; 3 S
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INTRODUCCION:

La instalacion de las bafieras hidromasaje debe ser efectuada por personal idoneo
que pueda demostrar a las autoridades competentes su conciencia y competencia en
la aplicacion de los requisitos reglamentarios nacionales sobre sequridad, es decir,
suministro eléctrico e hidrico/eliminacién. El constructor se encarga de capacitar a los
técnicos encargados de la asistencia técnica, por lo tanto aconsejamos encomendar la
instalacion a un centro de asistencia técnica del constructor.

A(ada vez que durante la lectura del presente manual aparezca el
simbolo indicado, significa que se trata de instrucciones importantes o bien
relacionadas con la seguridad del producto.

INSTALACION:

/\MPORTANTE!

Antes de iniciar el montaje del producto lea con atencion todas las instrucciones.
Controle que el embalaje contenga todos los componentes para el montaje y que los
mismos no presenten defectos evidentes; elimine la pelicula de proteccion transparente
en aquellas partes en que esté presente. La instalacién debe realizarse de modo tal
que, una vez completada, todos los elementos que requieren mantenimiento (como la
bomba, los componentes eléctricos etc.) sean accesibles.

Queda prohibido sostener la bafiera mediante las tuberias durante el transporte.

NOTA: La instalacién deberd efectuarse cuando el pavimento y las paredes estén
terminadas.

Para cada reclamacidn, presentar la factura/recibo junto al manual con las instrucciones
de montaje.

Las imagenes y los dibujos representados en el manual son meramente orientativos. I
fabricante se reserva el derecho de realizar modificaciones y cambios.

INSTALACION DE LA BANERA CON BASTIDOR:
Para la instalacion de la bafiera con bastidor, atenerse rigurosamente a lo indicado en
este manual en la secuencia de las figuras.

INSTALACION BANERA EMPOTRADA:

Antes de construir los muros de contencidn. es oportuno colocar la bafera y efectuar las
conexiones correspondientes.

El muro respecto a la parte externa de la bafiera, puede construirse internamente como
méximo a 1,5 cm del borde. La conexion del desagiie debe efectuarse de modo tal que
la bafera pueda ser extraida de su ubicacion para realizar las posibles operaciones de
mantenimiento. Para facilitar dicha operacion, no se debe fijar la bafiera al suelo cuando
estd empotrada. En este caso la sujecidn se obtiene aplicando silicona a los cuatro lados
(ver aplicacion de silicona en la pagina 45).

Panel de inspeccion obligatorio.

ACABADOS (opcional):

Bajo pedido, es posible ordenar un paquete de perfiles de acabado, de facil instalacion,
que hacen que la junta entre la pared y el borde de la bafiera sea funcional y
estéticamente elegante (dirigirse al revendedor).

Los perfiles pueden adaptarse a cualquier dimension de bafiera.

PRUEBA DE PUESTA EN FUNCIONAMIENTO:
Después de la instalacion es obligatorio realizar una prueba de funcionamiento.

Comprobar que la bafiera esté limpia.

Llenar con agua a una temperatura de entrada de 40° C (+ 5° ) hasta un nivel por
encima de la boca mds alta para que el sistema pueda funcionar.

Encender el sistema y dejarlo en funcionamiento por un periodo minimo de 10 minutos.
Sin vaciar la bafera, apagar el hidromasaje y, al cabo de un periodo minimo de 10
minutos, controlar todas las tuberias, los racores, etc. para detectar posibles fugas.

Una vez realizadas las regulaciones o sustituciones de las partes defectuosas, es
necesario realizar nuevamente la prueba de funcionamiento.

Para el llenado de la bafiera de conformidad con la norma EN 1717 es necesario evitar
posibles reflujos hacia la red hidrica.

Por lo tanto, si se utilizan grifos con inmision desde sobre la bafiera es necesario respetar
la posicién (al menos la altura) de los mismos, segtin lo indicado en las figuras de pdgina
28/34).

Si para llenar la bafiera se utiliza la conexién de suministro al rebosadero, colocar una
vélvula antirretorno (no provista) entre la salida mezclada de los grifos y el distribuidor
situado en la columna de descarga.

LIMPIEZA Y DESINFECCION:

Durante el empleo de la bafiera en las tuberias del hidromasaje se depositan
pequefias particulas orgdnicas que, si no se tratan adecuadamente, pueden generar
la proliferacion de bacterias en la instalacién. Para una higienizacion perfecta es
necesario tratar la instalacion con productos especificos que se pueden comprar en
nuestros Centros Tecnoldgicos o bien en los comercios de los vendedores especializados
en productos para hidromasajes. Para un tratamiento tempordneo se puede utilizar un
liquido desinfectante a base de cloruro de benzalconio.

Procedimiento de desinfeccion:

Si la bafiera estd provista de desinfeccion automética ver el meni desinfeccién en el
telecomando; de lo contrario, proceder como sigue.

Efectuar la limpieza de la bafiera:

Llenar la bafiera con agua limpia hasta el nivel normal de uso. Verter en el agua 80 g
de desinfectante. Poner el hidromasaje en funcionamiento durante algunos minutos de
manera tal que el desinfectante circule por todas las tuberias. Detener el hidromasaje y
tras un tiempo de espera de 15/20 minutos, vaciar la bafera.

Aconsejamos efectuar un tratamiento especifico también tras un largo periodo de
inutilizacion. Si mas personas consecutivamente utilizan la bafiera, se recomienda
realizar un tratamiento de desinfeccion tras cad a empleo.

Aista’ prohibido usar o sumergirse en el agua usada para la desinfeccion.

INSTRUCCIONES DE USO:

Beneficios:

El hidromasaje es una técnica especifica que en su version fisioterdpica se utiliza en
las curas de aguas termales para reactivar la circulacion, relajar los musculos o aportar
efectos benéficos a la epidermis. Consiste basicamente en someter el cuerpo a chorros
de agua controlados y orientados que se mezclan con chorros de aire de intensidad
variada segun los efectos que se deseen obtener. De este modo el cuerpo se somete aun
tratamiento hidroterapico: por la accién del agua caliente se produce una vasodilatacion
que aumenta el flujo de sangre al corazon. Ademds, el chorro de agua efectda un
masaje continuo en los misculos, tonificandolos; la accion de los chorros provoca
la dilatacion de los poros en la epidermis, facilitando la limpieza e hidratacion de los
tejidos circunstantes. La préctica del hidromasaje es muy utilizada por los deportistas
porque facilita la distension de los masculos después del esfuerzo atlético, creando una
sensacion agradable de relax y bienestar. La posibilidad de orientar las boquillas permite
dirigir los chorros exactamente hacia los puntos del cuerpo donde se desea concentrar la
accion del masaje. La temperatura del agua no debe superar los 45°C. El relax maximo se
obtiene con una temperatura de 36°-37°C.

REGULACION DE LAS BOCAS DE HIDROMASAJE:

Orientar las bocas (C) segin se desee. Se pueden orientar en cualquier direccion.
Cerciorarse que todos los jets estén desatascados y que no estén dirigidos hacia arriba
porque en este caso al encenderse el equipo podrian rociar agua fuera de la bafera.
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Llenar la bafiera hasta cubrir abundantemente las bocas, tomar como referencia la
figura. Una vez sumergido en la bafiera, comprobar que el nivel es el de la figura, de
no ser asi el hidromasaje podria no arrancar. La instalacion esta provista de un lector
de nivel que impide que el hidromasaje arranque si en la bafiera no hay una cantidad
suficiente de agua. Con el hidromasaje en funcionamiento no hay que verter en la
bafiera productos que puedan hacer espuma: jabdn, aceites de bafio, etc.

Para las baferas en que estd previsto, es posible accionar sobre cada jet whirpool para
regular a voluntad la intensidad del masaje.

“
'3/4 cm |

C

MANTENIMIENTOY LIMPIEZA:

La bafera estd realizada con material acrilico, por lo tanto al efectuar la limpieza es
necesario utilizar un detergente liquido con una esponja o un pafio suave. Para evitar
que se formen depdsitos calcareos es mejor secar la bafera tras el uso con una gamuza
0 un pafio de microfibra que limpie a fondo sin dejar residuos. Los posibles restos de
calcdreo pueden eliminarse con cualquier detergente anticalcareo. Para reavivar el brillo
de la superficie acrilica usar un pulimento de los que se usa para abrillantar la carroceria
de los coches.

NO USAR NUNCA DETERGENTES ABRASIVOS, ALCOHOL, SUSTANCIAS A BASE DE ALCOHOL,
ACETONA U OTROS SOLVENTES.

/\Atencion: el uso de detergentes diferentes a los recomendados puede dafar la
bafiera y/o el equipo de hidromasaje.

RAYADURAS SUPERFICIALES ACCIDENTALES:

Pequefios arafiazos en la superficie pueden ser eliminados utilizando primero una lija
al agua (espesor 1000) para desbastar el arafiazo, luego pulimentar con pasta abrasiva
para alisar la superficie, por dltimo abrillantar con el producto de pulir.

LOCALIZACION DE AVERIAS:
Comprobaciones que se deben efectuar ante una anomalia de funcionamiento antes de
activar la garantia o ponerse en contacto con personal cualificado.

Si el hidromasaje no arranca:

« Si el interruptor de seguridad se ha disparado, restablecer su posicién inicial y
reintentar.

« Si con el nivel del agua bastante por encima de las bocas la bomba no arranca.

« Verificar que el salvavidas no esté apagado.

- Verificar la presencia de la alarma de campo (ver men).

Si el hidromasaje no se detiene:
« Si la bomba permanece siempre encendida y no se apaga presionando las teclas
previstas ON-OFF, desactivar el interruptor de sequridad e intentar de nuevo.

ABajo ningin concepto se debe manipular la instalacion eléctrica de la
baiera.

ELIMINACION DE LA BANERA:

Para eliminar el producto o sus componentes, aténgase a las disposiciones locales de
eliminacion de residuos. En el territorio italiano se aplica el Decreto Legislativo N. 152
del 3 de Abril de 2006; en los demés paises de la UE, se aplica la directiva 2008/98/CE.

CERTIFICADO DE GARANTIA:
Todos los productos adquiridos por el consumidor conforme al art. 3 del Cddigo
de Consumo (decreto legislativo n.c 206 del 6 de septiembre de 2005 y sucesivas

enmiendas) quedan cubiertos por la garantia legal del vendedor conforme a los
articulos 128 y sucesivos del Cdigo de Consumo. En caso de defecto de conformidad
del producto, se ruega al consumidor dirigirse al propio revendedor de acuerdo con los
términos legales.

DECLARACION DE CONFORMIDAD CE:

El fabricante Novellini S.p.a. via Mantova, 1023, 46034 Romanore di Borgo Virgilio,
Mantova - Italy, declara bajo su responsabilidad que los siguientes productos:

bafieras con hidromasaje mod. 500/10 500/20 500/30, cumplen las siguientes directivas
europeas 2014/35/UE, 2014/30/UE y el reglamento UE 305/2011y sus modificaciones
posteriores, en relacién con las normas armonizadas:

EN 55014-1

EN 55014-2

EN 60335-2-60

EN 60335-1

EN 12764

EN 61000-3-2

EN 61000-3-3

Es conforme a la directiva europea RoHS

Asimismo, declara que se ha fabricado segun la directiva europea 2015/863/UE y que se
han respetado las concentraciones méximas permitidas para las siguientes sustancias:
- Mercurio (Hg), 0.1% max.

- Cadmio (Cd), 0.01% max.

- Plomo (Ph), 0.1% max.

- Cromo VI (cromo hexavalente) (Cr(V1)), 0.1% max.

- PBB (bifenilos polibromados), 0.1% max.

- PBDE (éteres de bifenilos polibromados), 0.1% max.

- Ftalato de bis(2-etilexilo) (DEHP) (0,1 %) max.

- Ftalato de bencilo y butilo (BBP) (0,1 %) max.

- Ftalato de dibutilo (DBP) (0,1 %) max.

- Ftalato de diisobutilo (DIBP) (0,1 %) max.

C€
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EN 12764
Bariera hidromasaje destinada al uso
para la higiene personal

Resistencia al atrapamiento de cabellos: Aprobado
Limpiabilidad Aprobado
Durabilidad de la limpiabilidad Aprobado

Romanore di Borgo Virgilio, 1 01.01.2021

NoveJlini S.p.a.
arco Novellini
Z  Amministr; 3 S
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uvob:

Instalace hydromasaznich van musi byt provddéna zaskolenymi pracovniky, ktefi maji
moznost pfisluSnym orgdniim prokdzat svoji kompetentnost a znalost pfislusnych
bezpecnostnich predpisti platnych v dané zemi, hlavné pfi zapojeni do elektrické a
vodovodni sité a pfi likvidaci zafizeni.

Vyrobce zajisti zadkoleni techniku, aby byli schopni poskytnout technicky servis.
Doporucujeme proto, aby instalaci vany provedlo stfedisko technického servisu vyrobce.

APokaide’, kdyz se pfi cteni této prirucky setkate s uvedenym symbolem,
znamena to, Ze ¢tete diileZité instrukce nebo instrukce tykajici se bezpecnosti
vyrobku.

INSTALACE:

ADGLE?ITA INFORMACE!

Pred montézi vyrobku si peclive prectete vechny instrukce. Zkontrolujte, zda baleni
obsahuje vSechny montézni komponenty a zda se na nich nevyskytuji viditelné zdvady.
Odstrante priisvitnou ochrannou félii.

Instalace musi byt provedena tak, aby vSechny prvky, které vyzaduji tdrzbu (napf.
Cerpadlo, elektrické komponenty atd.) zdistaly po instalaci pfistupné.

Je zakdzano vanu pri prepravé opirat o trubky a hadice.

Pozndmka: Instalace se musi provést na dokoncené podlaze a stendch.

Pri kazdé reklamaci je tfeba predloZit fakturu ¢i potvrzeni o zaplaceni a ndvod k montdzi.

Ilustrace a vykresy uvedené v pfirucce slouZi pouze k ndzornému vykladu. Vyrobce si
vyhrazuje prdvo na provadéni zmén a dprav na vyrobku.

INSTALACE VANY S RAMEM:
Pri instalaci vany s rdmem diisledné dodrZujte pokyny uvedené v této pfirucce a
postupujte podle obrazka.

INSTALACE VANY K VESTAVENI:

Pred postavenim opérnych zidek doporucujeme vanu zapolohovat a provést pfislu$na
pfipojeni. Zidka mlize presahnout vnéjsi okraj vany smérem dovnitr maximélné o
1,5 cm. Pfipojeni odvodu musi byt provedeno takovym zpiisobem, aby bylo mozné v
pfipade potieby vanu z vestavéni uvolnit (pfi provddeni Udrzby apod.). Proto také je
zakdzdno vestavénou vanu upeviovat k podlaze. Upevnéte pouze nanesenim silikonu
na Ctyfi strany (viz nandseni silikonu strané 45).

Povinny inspekéni panel.

KONECNA UPRAVA (nadstandardni piislusenstvi):

Na poZadani Ize objednat baleni profild pro konecnou tpravu, které se velmi snadno
montuji a predstavuji funkéni a elegantni spojeni stény s okrajem vany (obrafte se na
prodejce). Profili Ize uzplisobit na libovolny rozmér vany.

ZKOUSKA ZPROVOZNENI:

Po instalaci je povinné provedeni kolaudacni zkousky.

Zkontrolujte, zda je vana Cista.

Naplrite vanu vodou o vstupni teploti 40°C (£5°C) az nad nejvy3si trysku tak, aby systém
mohl fungovat.

Zapnéte systém a nechte jej minimalni 10 minut fungovat. Poté hydromasaz vypnéte
bez vyprazdnini vany a po ubihnuti minimalni 10 minut zkontrolujte viechny trubky,
paipojky atd., jestli na nich nedochdzi k propoustini vody.

Po pfipadném segizeni a vyminé poskozenych dilu je tfeba kolaudaéni zkousku znovu
zopakovat.

Pfi napliiovani vany podle EN 1717 je tieba zabranit pfipadnému zpétnému toku vody
smérem k vodovodni siti.

Proto je tfeba postupovat nésledovni: ma-li vodovodni baterie k napoustini vody
umistina nad vanou, je nutné dodrZet polohu (alesod vysku) baterie uvedenou na
obrazcich na strané 28/34).

PouZivdte-li k naploovani vany napoustini spojené s vypoustinim pgi piepInéni, je tfeba
mezi vytok ze sméSovaci baterie a napoustini umistiné na odvodnim sloupku umistit
zpitny ventil (neni souédsti vybaveni).

CISTENI A DEZINFEKCE:

Pfi pouZivani vany se v trubkdch hydromasazniho zagizeni usazuji malé organické
eastice, které je toeba vydezinfikovat, nebot by mohly zplisobovat rozmnozeni baktérii
vtomto zagizeni. Dokonalé dezinfekce Ize docilit pouze vyéistinim zagizeni pomoci
specidlnich paipravku, které Ize zakoupit vnasich servisnich staediscich nebo u prodejcl
specializovanych na prodej vyrobku pro hydromasaz. Na provizorni ¢iténi je mozné
pouzit tekuty dezinfekéni prostfedek na bézi benzalkonium-chloridu.

Postup pfi dezinfekci:

Je-li vana vybavena automatickym systémem dezinfekce, viz menu dezinfekce na
dalkovém ovlddaci. Neni-li vana vybavena automatickou dezinfekci, postupujte
ndsledovné.

Cigtini provadijte nasledujicim zpuisobem:

Napliite vanu istou vodou aZ do vy3ky jako pei normalnim pouZiti. Do vody paidejte 80
grami dezinfekce a spustte a nékolik minut hydromasaz, aby se dezinfekeni prostgedek
mohl dostat do obéhu viech trubic. Poté je toeba zafizeni zastavit, pockat 15/20 minut
a vanu vypréazdnit. Doporuéujeme vanu vydezinfikovat i po dlouhodobém nepouzivéni.
Je-li vana pouzivana nikolika osobami za sebou, je vhodné ji vidy po kazdém pouziti
vydezinfikovat.

/\Je zakazano pouiivat vodu pouzitou k dezinfekci nebo se do ni
ponorovat.

POKYNY K POUZIT:

Blahodarné ucinky:

Hydromasaz je specidlni technika, kterd je ve své fyzioterapeutické podobi pouzivana
pei ldzedskych Iécebnych procedurdch k povzbuzeni krevniho obihu, uvolnéni svalového
napéti a kvuli blahodérnym dcinkdm na pokozku. Hydromasdz v zésadi spociva v
tom, Ze je tilo vystaveno tryskdni kontrolovanych a smirovanych proudu vody, které
se misi s proudy vzduchu o rizné intenziti, coz zplsobuje poZadované dcinky. Pi této
hydroterapeutické proceduge diky Gcinkiim teplé vody dojde v tile k roztazeni cév, coz
zpusobi zvyseni proudini krve k srdci. Tryskéni vody rovniz provadi nepgetrZitou masaz
svall, ¢imz se posiluje jejich napitia zdroved rozsiguje pory pokozky, coz umoZiiuje jejich
@istini a hydrataci okolnich tkani. Pouzivani hydromaséznich technik je Siroce rozsiteno
mezi viemi sportovci, nebo tyto techniky podporuji uvolnini svalli po sportovnim
vykonu a vyvolavaji paijemny pocit relaxace a pohody. Trysky Ize natoéit jakymkoliv
zplsobem, coZ usnadouje nasmérovani proudu vody pgimo na misto na tile, na které
cheete soustgedit masaz. Teplota vody nesmi pgesahnout 45°C. Maximdlni relaxace se
dosahne pgi teploté 36°-37°C.

SERIZENi HYDROMASAZNiCH TRYSEK A ODTOKU:

Trysky (C) nastavte podle potfeby. Trysky Ize natocit jakymkoliv smirem. Zkontrolujte,
zda Zadna tryska neni ucpana a zda nejsou obraceny smirem nahoru, protoze pei zapnuti
zavizeni by mohly staikat vodu mimo vanu. Napliite vanu tak, aby trysky byly plni pod
vodou (viz obrdzek). Po ponofeni se do vody zkontrolujte, zda hladina vody odpovida
hladini uvedené na obrézku, protoZe jinak by se hydromasdz nespustila. Zagizeni je
vybaveno éidlem hladiny, které nedovoli spustini hydromasaze, jestlize hladina vody
ve vani neni dostateend. Kdyz je hydromasdz spustina, nepouZivejte ve vani pfipravky,
které by mohly vytvaet pénu jako napf. mydla, koupelové oleje apod.

U van, které jsou k tomu vybaveny, Ize nastavit intenzitu masdze na kazdé masazni
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trysce jednotlivé.
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UDRZBA A EISTINi:

Vana je vyrobena z akryldtového materidlu, ktery je teeba Cistit vhodnym tekutym
eisticim paipravkem a hubkou nebo mikkym hadrem. Vanu je po pouZiti teeba vysusit
jelenicovou kuZi nebo hadrem z mikrovidkna, ktery gddni Cisti a nezanechavé zadné
stopy, éimz se zabrani vytvogeni vapencovych usazenin. Pgipadné stopy po vdpencovych
usazenindch Ize odstranit pomoci specidlnich paipravku. Lesk se akryldtovym povrchum
navrdti biznym éisticim prosteedkem “Polish” pouzivanym na ledtini karosérie
automobilu.

V ZADNEM P@IPADI NEPOUZIVEITE P@IPRAVKY, KTERE BY MOHLY POVRCH POSKRABAT,
LiH, PGIPRAVKY OBSAHUJICI LiH, ACETON A DALSI @EDIDLA!

/A\ Pozor:

Pouzivéni jinych neZ doporuéenych egisticich prosteedkii by mohlo vanu nebo
hydromasazni pistroj poskodit.

NAHODNA POVRCHOVA SKRABNUTI:

Mald povrchova Skrébnuti Ize odstranit pomoci brusného papiru (tloustka 1000)
namoceného ve vodé, ktery Skrabnuti vyhladi. Poté vylestit brusnou pastou a konecny
lesk dodat polishem.

VYHLEDAVANI ZAVAD:
Drive neZ vyuZijete zéruky ci kontaktujete odborny servis, doporucujeme zkontrolovat
nasledujici.

Jestlize nedoslo ke spustini hydromasaze:

« Jestlize doslo k vypnuti bezpecnostniho vypinace, je tieba jej znovu aktivovat.

« Jestlize je hladina vody dostatecné nad tryskami a Cerpadlo se pfesto neuvede do
cinnosti.

« Ovéfte si, zda neni vypnutd pojistka.

« Zkontrolujte, zda neni hldSena néjakd porucha (viz menu).

JestliZe se hydromasaZ nemiizZe zastavit:
- Jestlize Cerpadlo zlistne pofdd spusténé a normalnimi ovlddaci jej nelze zastavit,
vypnété bezpecnosti vypinac a zkuste to znova.

AV zadné piipadé nedélejte zasahy do elektrické instalace vany.

LIKVIDACE VANY:

Likvidace vyrobku ¢i jeho komponenti se provadi v souladu se zakony platnymi v zemi,
kde byl vyrobek nainstalovan. Pro tzemi italského statu plati vynos ¢. 152 z 3. dubna
2006, pro ostatni zemé EU smérnice 2008/98/CE.

ZARUENI CERTIFIKAT:

Na vsechny produkty zakoupené spotfebiteli, jak je definovano v paragrafu 3
Spotebitelského zakoniku (legislativni nafizeni ¢. 206 ze dne 6. zfi 2005 a ve znéni
pozdéjsich dodatkii), se vztahuje pravni zaruka prodejce v souladu s paragrafem 128
ve znéni pozdéjsich dodatkl Spottebitelského zakoniku. V pripadé nedostatku shody
vyrobku, zveme spotfebitele, aby kontaktovali svého prodejce v zakonné Ihiité.

ES PROHLASENI 0 SHODE:

Vyrobce Novellini S.p.a. via Mantova, 1023, 46034 Romanore di Borgo Virgilio, Mantova
- Italy prohladuje s veSkerou odpovédnosti, Ze nésledujici vyrobky:

hydromasazni vany mod. 500/10 500/20 500/30 odpovidaji uvedenym evropskym

smérnicim 2014/35/UE, 2014/30/UE a predpisu EU 305/2011 ve znéni pozdéjSich zmén
s odkazem na harmonizované normy:

EN 55014-1

EN 55014-2

EN 60335-2-60

EN 60335-1

EN 12764

EN 61000-3-2

EN 61000-3-3

Je ve shodé v evropskou smérnici RoHS

Vyrobek byl vyroben v souladu s evropskou smérnici 2015/863/UE a byly dodrzeny
maximdlini povolené koncentrace nize uvedenych latek:
- Rtut (Hg), 0.1% max.

- Kadmium (Cd), 0.01% max.

- 0lovo (Pb), 0.1% max.

- Chrom VI (hexavalent chromium) (Cr(V1)), 0.1% max.
- PBB (polybrominated biphenyls), 0.1% max.

- PBDE (Polybrominated diphenyl ether), 0.1% max.

- Bis(2-ethylhexyl)ftalat (DEHP) (0,1 %) max.

- Butylbenzylftalat (BBP) (0,1 %) max.

- Dibutylftalat (DBP) (0,1 %) max.

- Diisobutylftalat (DIBP) (0,1 %) max.

C€
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EN 12764
Hydromasazni koupel, ur¢end k provadéni
osobni hygieny

Odolnost proti zachycovéni vlasi: Prosla
Schopnost byt vycisténa Prosla
Trvéni schopnosti byt vycisténa Prosla

Romanore di Borgo Virgilio, 1 01.01.2021

NoveJlini S.p.a.
arco Novellini
~" Amministr, 3 S
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uvob:

Indtalacijo masaznih kadi mora opraviti ustrezno osebje, ki mora biti sposobno dokazati
pristojnim organom svoje znanje in usposobljenost za uresnicevanje drZavnih predpisov
in zahtev glede varnosti, t.j. glede elektri¢ne in vodovodne napeljave ter odstranjevanja
odpada.

Proizvajalec skrbi za usposabljanje tehni¢nega osebja, zadolZenega za tehnicno pomoc,
zato vam svetujemo, da indtalacijo zaupate proizvajal¢evemu centru za tehni¢no pomoc.

AVsakiE, ko med branjem prirocnika naletite na ta znak, pomeni, da so
tamkajsnja navodila pomembna ali povezana z varno uporabo proizvoda.

INSTALACLA:

/\POMEMBNO!

Pred montiranjem proizvoda zelo natancno preberite vsa navodila. Preverite, ce so v
embalaZi prisotni vsi sestavni deli, potrebni za montaZo, in ¢e nimajo vidnih znakov
poskodb. Ce je prisotna zaicitna prozoma folija, jo odstranite.

Indtalacija mora biti opravljena tako, da so po njej Se vedno dosegljivi vsi deli, ki jih je
treba vzdrZevati (npr. crpalka, elektricni deli itd.).

Med transportom kadi je prepovedano obremenjevati cevi.

OP: Kad je treba instalirati, ko so tla in stene Ze dokondani.

V primeru kakr3ne koli reklamacije je treba predloZiti racun/blagajniski listek skupaj s
priro¢nikom z navodili za montazo.

Slike in risbe v prirocniku so zgolj ponazorilne. Proizvajalec si pridrZuje pravico do
predelav in sprememb.

INSTALACLJA KADI Z OKVIRJEM:
Pri instalaciji kadi z okvirjem se strogo drZite navodil iz tega prirocnika, ki so podana z
zaporedjem slik.

INSTALACLJA VGRADNE KADI:

Pred postavitvijo obodnih zidov je treba namestiti kad in izvesti ustrezne prikljucke. Zid
sme glede na zunanji rob kadi segati navznoter za najvec 1,5 cm. Prikljucitev odtoka
mora biti izvedena na tak nacin, da je kad mozno izvleci iz vgradnega zidu za morebitno
vzdrzevanje. Zaradi enostavnejsega izvleka je nujno, da kadi ne pritrdite na tla, kadar
je vgrajena. V tem primeru kad pritrdite s silikonsko zatesnitvijo Stirih stranic (glej
silikonsko zatesnitev na strani 45).

Obvezno je poskrbeti za odprtino za moznost pregledovanja.

ZAKLJUCNI PROFILI (opcijski):

Mozno je narociti paket zakljucnih profilov, katerih namestitev je izredno enostavna in
ki napravijo spoj med steno in robom kadi funkcionalen in estetsko eleganten (obrnite
se na prodajalca). Profile je mogoce prilagoditi kadem vseh velikosti.

PREIZKUSNI ZAGON:

Po indtalaciji je treba obvezno opraviti preizkus.

Preverite, ali je kad cista.

Napolnite kad z vodo z vhodno temperaturo 40°C (+5°C) do nivoja, ki presega najvisjo
Sobo, tako da omogocite delovanje sistema.

Vklopite sistem in ga pustite delovati najmanj 10 minut. Izklopite vodno masazo, ne
da bi izpraznili kad, in po najmanj 10 minutah preglejte vse cevi, spoje itd., tako da
odkrijete morebitne sledi puS¢anja.

Po morebitnih popravkih ali zamenjavah delov z napakami preizkus ponovite.

V skladu z normo EN 1717 je pri polnjenju kadi treba prepreciti moZna odtekanja vode
nazaj v vodovodno napeljavo.

Zaradi tega velja: Ce se uporablja mesalna baterija za dotok vode iznad kadi morate
upostevati poloZaj (vsaj visino) mesalne baterije, kot kaZejo slike na strani 28/34).

Ce se za polnitev kadi uporablja priklju¢ek dotoka skozi preliv, morate med mesani
izhod mesalne baterije in dovod, namescen na odtoku, instalirati nepovratni ventil (ni
dobavljen).

CISCENJE IN RAZKUZEVANJE:

Med uporabo kadi se v ceveh vodne masaze odlagajo majhni organski delci. Ce
jih zanemarimo, lahko povzrocijo razmnoZevanje bakterij v napeljavi. Za popolno
vzdrZevanje higiene je treba napeljavo Cistiti s posebnimi proizvodi, ki jih lahko
nabavite pri nasih tehnicnih centrih ali pri specializiranih prodajalcih proizvodov
za vodno masaZo. Zacasno lahko uporabljate tudi razkuZevalno tekocino na osnovi
benzalkonijevega klorida.

Postopek razkuzevanja:

Ceje kad opremljena s sistemom za samodejno razkuzevanije, glej meni razkuZevanje na
daljinskem upravljalcu. Ce kad ni opremljena s sistemom za samodejno razkuzevanje,
sledite naslednjim navodilom.

(iscenje kadi:

Kad napolnite s cisto vodo do obicajnega nivoja ob uporabi. Nato zlijte v vodo 80
g razkuZevalnega sredstva. Vkljucite vodno masazo za nekaj minut, tako da gre
razkuZevalno sredstvo po vseh ceveh. Nato vodno masaZo izkljucite in po 15/20
minutah lahko kad izpraznite. Temeljito ¢iS¢enje priporocamo tudi po daljSem obdobju
neuporabe kadi. Ce kad uporablja ve¢ oseb zaporedoma, priporo¢amo razkuzevanje po
vsaki uporabi.

APrepovedano je uporabiti ali se potopiti v vodo, uporabljeno za
dezinfekdijo.

NAVODILA ZA UPORABO:

Dobrodejni ucinki:

Vodna masaZa je posebna tehnika, ki jo v fizioterapevtski obliki uporabljajo pri
termalnih terapijah znamenom pospesevanja krvnega obtoka, spros¢anja misicevja ter
dobrodejnih ucinkov za kozno povrhnjico. Vodna masaza je v bistvu izpostavljanje telesa
kontroliranim in usmerjenim vodnim curkom, ki se meSajo z zracnimi curki razlicne
moci, tako da povzrocajo zazelene ucinke. V telesu, ki je izpostavljeno hidroterapevtskim
metodam, se zaradi tople vode razsirijo krvne Zile in se poveca dotok krvi v srce. Poleg
tega vodni curek nenehno izvaja masazo misic in jih tonificira, curki pa povzrodijo tudi
Sirjenje por na kozni povrhnijici in s tem omogocajo ciScenje in vlazenje bliznjih tkiv.
Vodno masaZo radi uporabljajo Sportniki vseh panog, saj pospesuje sprostitev misic po
atletskih naporih. Rezultat je blagodejen obcutek sprostitve in dobrega pocutja. Velika
izbira moznih nastavitev Sob omogoca, da curke usmerite tocno na tista mesta telesa,
na katere Zelite osredotociti masazni ucinek. Temperatura vode ne sme preseci 45°C.
Najvedjo sprostitev doseZete z vodo, ki ima temperaturo 36°-37°C.

NASTAVITEV SOB VODNE MASAZE:

Sobe (C) lahko usmerite, kakor Zelite. Obracate jih lahko v vse smeri. Preverite, da so
vse Sobe brez ovir, ki bi jih prekrivale, ter da niso usmerjene navzgor, saj bi ob vklopu
napeljave voda lahko brizgnila cez rob kadi. Napolnite kad, tako da voda obilno prekrije
Sobe: sledite navodilom na sliki. Ko se spustite v kad, preverite, ali nivo vode ustreza
tistemu na sliki. V nasprotnem primeru je moZno, da se vodna masaZza ne zazene.
Sistem je opremljen s ¢italnikom nivoja, ki prepreci zagon, ¢e v kadi ni dovolj vode. Med
delovanjem vodne masazZe ne uporabljajte proizvodov, ki se lahko penijo: mila, olja za
kopeli itd.

Pri tistih kadeh, ki so ustrezno opremljene, je mogoce na vsaki Sobi po Zelji nastaviti
intenzivnost vodne masaze.
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VZDRZEVANJE IN CISCENJE:

Kad je narejena iz akrilnega materiala, zato morate za CiScenje uporabiti teko¢ detergent
ter mehko gobico ali mehko krpo. Za preprecitev nastajanja sledi vodnega kamna je
najbolje, da kad po uporabi obrisete z jelenjo koZo ali krpo iz mikrovlaken, ki temeljito
oistita brez puscanja dlak. Morebitne sledi vodnega kamna odstranite s pomodjo
posebnih detergentov proti vodnemu kamnu. Za obnovitev leska akrilnih povrsin
uporabite obicajno polirno sredstvo, ki se uporablja tudi za poliranje avtomobilske
karoserije.

NIKAKOR NE UPORABLJAJTE ABRAZIVNIH DETERGENTOV, ALKOHOLA, SNOVI NA OSNOVI
ALKOHOLA, ACETONA ALI DRUGIH TOPIL!

/A\ Pozor:

Uporaba drugacnih detergentov od priporocenih lahko povzroci skodo na kadi in/ali na
napravah za vodno masazo.

POVRSINSKE PRASKE:

Majhne povriinske praske je mozno odstraniti tako, da najprej uporabite vodobrusni
papir (zrnatosti 1000) in izravnate prasko, nato pa spolirate z abrazivno pasto, da
povrsino zgladite. Na koncu obnovite lesk s pomocjo polirnega sredstva.

ODPRAVLJANJE MOTENJ DELOVANJA:
V primeru nepravilnega delovanja opravite naslednje preglede, preden aktivirate
garancijo ali se obrnete na strokovno osebje.

Ce se vodna masaza ne zazene:

« Ce se je sprozilo varnostno stikalo, ga vklopite in poskusite zagnati vodno masazo. «
Ce se kljub temu da nivo vode obilno presega $obe, érpalka ne zazene.

« Preverite, ali je morda izkljuceno varnostno stikalo.

« Preverite, ali je navzo¢ alarm pomanjkanja signala (glej meni).

Ce se vodna masaza ne ustavi:
- Ce ostane ¢rpalka vedno vkljucena in se ne ugasne z obiajnimi ukazi, izklopite
varnostno stikalo in poskusite $e enkrat.

ANe posegajte v elektri¢no napeljavo ali druge elektricne dele.

ODSTRANITEV KADI:

Pri odlaganju izdelka in njegovih sestavnih delov upostevajte lokalne predpise s
podro¢ja odlaganja odpadkov. Na italijanskem ozemlju je to Zakonski odlok $t. 152 z
dne 3. aprila 2006, v drugih drZavah EU pa direktiva 2008/98/ES.

GARANCIJSKI LIST:

Vsi proizvodi, ki jih kupujejo potro3niki, so, kot je to dolo¢eno v ¢lenu 3 Potrosniskega
kodeksa (Zakonska uredba $t. 206 z dne 6. septembra 2005 in naknadne spremembe),
pokriti s pravnim jamstvom prodajalca po ¢lenu 128 in naknadnih spremembah
Potro3niskega kodeksa. V primeru neskladnosti proizvoda potrosnika vabimo, da
svojega prodajalca kontaktira v zakonsko predvidenem roku.

1ZJAVA 0 SKLADNOSTI CE:

Proizvajalec Novellini S.p.a. via Mantova, 1023, 46034 Romanore di Borgo Virgilio,
Mantova - ltaly izjavlja pod lastno odgovornostjo, da so naslednji proizvodi:
vodnomasazne kadi mod. 500/10 500/20 500/30 skladne s sledecimi evropskimi
direktivami  2014/35/UE, 2014/30/UE in z Uredbo 305/2011 ter nadaljnjimi
spremembami, ki se nanasajo na usklajene norme:

EN 55014-1

EN 55014-2

EN 60335-2-60
EN 60335-1

EN 12764

EN 61000-3-2
EN 61000-3-3

Skladen z Evropsko direktivo RoHS

in da je bil izdelan v skladu z Evropsko direktivo 2015/863/UE ter da so bile upo3tevane
najvisje dovoljene koncentracije za naslednje snovi:

- Mercury (Hg), 0.1% max.

- Cadmium (Cd), 0.01% max.

- Lead (Pb), 0.1% max.

- Chromium VI (hexavalent chromium) (Cr(V1)), 0.1% max.
- PBB (polybrominated biphenyls), 0.1% max.

- PBDE (Polybrominated diphenyl ether), 0.1% max.

- di(2-etilheksil) ftalat (DEHP) (0,1 %) max.

- benzil butil ftalat (BBP) (0,1 %) max.

- dibutil ftalat (DBP) (0,1 %) max.

- diizobutil ftalat (DIBP) (0,1 %) max.

C€

Novellini S.p.a. Borgo Virgilio
07

EN 12764
Vodnomasazna kopel, namenjena uporabi
za osebno higieno

Odpornost proti zastajanju las: Opravi
Cistljivost Opravi
Trajanje istljivosti Opravi

Romanore di Borgo Virgilio, 1 01.01.2021

NoveJlini S.p.a.
arco Novellini
Z  Amministr; 3 S
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ELOFELTETEL:

A hidromasszdzs kddak beszerelését csak olyan személyek végezhetik, akik az illetékes
hatésdgoknak igazolni tudjék, hogy ismerik az orszégos biztonsdgi, elektromos,
hidraulikus, hulladékkezelési kivetelményeket és azok alkalmazasaban jératosak.

A gyartd szakembereket képez a miiszaki segélyszolgdlat elldtdsdra, ezért azt
tandcsoljuk, hogy a beszerelést a gydrté miiszaki segélyszolgdlatdval vagy egy
markaszervizzel végeztesse el.

/\Ha az itmutaté olvasasa soran ezzel a jelzéssel talalkozik, az mindig
valami fontos informaciot vagy a termékre vonatkozo biztonsagi eldirast
jelez.

BESZERELES:

/\FONTOS!

A berendezés beszerelésének elkezdése el6tt figyelmesen olvassa el az @sszes
tudnival6t. Ellendrizze, hogy minden tartozék megtalélhaté-e az osszeszereléshez
sziikséges egységcsomagban és nem Idthaté-e rajta valamilyen nyilvénvalé hiba. Ha
van, vegye le az atlatsz6 védéfoliat.

A beszerelést gy kell végezni, hogy a karbantartdst igényld sszes elem (pl. szivattyq,
elektromos alkatrészek sth.) hozzéférhetd legyen.

A kddat a szallitds soran tilos a csdvezetékénél fogva felemelni.

FIGYELEM! A kdd beépitését burkolt padldzatra és falakra kell végezni.

Barmilyen reklamdcié esetén be kell mutatni a szdmlat/nyugtét a szerelési itmutaté
kiséretében.

Az Utmutatdban taldlhatd képek és rajzok csak illusztracioként szolgalnak. A gyarté
fenntartja a mddositasok és valtoztatasok jogat.

KERETTEL RENDELKEZO KAD BESZERELESE:
A kerettel rendelkez6 kad beszerelésénél szigorian tartsa be a jelen haszndlati
(tmutatdban foglalt rajzokon lathaté miiveleti sorrendet.

BEEPITHETO KAD BESZERELESE:

A tartéfalak felépitése el6tt tandcsos a kddat elhelyezni és a sziikséges bekdtéseket
elvégezni. A fal a kad kiilsé széléhez képest maximum 1,5 cm-re nydlhat be. A
lefolyd csatlakoztatdsat gy kell kialakitani, hogy a kddat az esetleges karbantartési
miiveletekhez ki lehessen hidzni. A miivelet megkdnnyitése érdekében a beépithetd
tipus esetén nem szabad a padIdhoz rogziteni a kddat. Ebben az esetben a kdd négy
oldaldnak falhoz rdgzitése szilikon tomitd ragasztoval oldhaté meg (Iasd szilikonozds,
45. oldal).

Kémleldnyilds beszerelése kdtelezd.

BURKOLAS (extra):

Kiilon rendelhetd a kad és a fal kozotti rést eltakardsara szolgald burkoldprofil-csomag,
mely egyszeriien felszerelhetd és esztétikus (forduljon a mdrkakereskedékhdz). A
profilok barmely méret(i kddhoz alkalmazhatdk.

UZEMPROBA:

A beszerelés utén ktelez6 izemprébat végezni.

Ellendrizze, hogy tiszta-e a kad.

Toltse fel 40°C (£5°C) bemeneti hdmérsékletii vizzel a kddat gy, hogy a rendszer
mikodésének biztositdsara a vizszint meghaladja a legmagasabb fivokat.

Kapcsolja be a berendezést és iizemeltesse legaldbb 10 percig. A kad kiiiritése nélkil
kapcsolja ki a hidromasszdzst és legalabb 10 perc vdrakozas utan ellendrizze az dsszes
csévezetéket, csatlakozéelemet, sth. az esetleges szivargasok kideritésére.

Sziikséq esetén végezze el a bedllitasokat és a hibds részek cserét, majd ismételje meg
a mszaki probat.

A kéd feltdltésénél az EN 1717 szabvany szerint el kell keriilni a vizvezeték-hélézat felé
vald esetleges visszafolydsokat.

Ezért ha a kdd felett elhelyezett betdltd csaptelep van felszerelve, akkor biztositani kell
a csaptelep poziciéjat (legaldbb a magassdgot) az 28/34. oldalon taldlhaté rajzokon
jelzettek szerint.

Tulfolyon keresztiili kddfeltdltés esetén a csaptelep kevert kimenete és a szennyviz
lefolydcsére helyezett kifolyé kizé tegyen egy visszacsapd szelepet (nincs a gyari
kiszereléshen).

TISZTITAS ES FERTOTLENITES:

A kdd hasznélata sordn a hidromasszdzs csévezetékében szerves anyagrészecskék
rakddnak le, melyek megfelel§ fert6tlenités hidnyaban baktériumok elszaporoddsat
okozhatjdk a rendszerben. A tokéletes higiénia biztositasara a berendezést specifikus
termékekkel kell fert6tleniteni, melyeket Technolégiai Kdzpontjainkban vagy a
hidromasszdzs termékekre szakosodott viszonteladéknal szerezhet be. Az ideiglenes
kezeléshez folyékony, benzalkdnium-klorid alapu fertétlenitdszert hasznalhat.

Fertdtlenités:

Ha a kdd rendelkezik automatikus fert6tlenitd rendszerrel, haszndlja a tavirdnyité
fert6tlenitd meniijét, ellenkezd esetben végezze el a kivetkezd miiveleteket.

Tisztitsa ki a kadat.

Toltse fel a kadat tiszta vizzel a normal hasznalatnak megfeleld vizszintre. Ontsén a
vizbe 80 g fert6tlenitdszert. Ezutan par percre kapcsolja be a hidromasszdzst, hogy a
fert6tlenitdszer a csévezeték valamennyi pontjéra eljusson. Allitsa le a berendezést,
hagyja hatni az oldatot, majd 15-20 perc elteltével iiritse ki a kddat. Azt tandcsoljuk,
hogy hosszabb iizemsziinet utén is végezzen fert6tlenitést. Ha egymds utdn tobb
személy fiirdik a kddban, azt tandcsoljuk, hogy minden hasznélat utén fertétlenitse ki
a kédat.

/\Afertétlenitéshez hasznalt viz fiirdésre vagy mas célra torténd hasznalata
tilos!

KEZELESI UTMUTATO:

Jotékony hatasok:

A hidromasszdzs eqy specifikus mddszer, melynek fizikoterdpids formédjét a
termalfiirdékben alkalmazzdk a vérkeringés serkentésére, az izmok lazitésdra és a
bdr kezelésére. A mddszer lényege, hogy a testre kiilonhoz6 intenzitdsu, levegdvel
kevert, ellendrzott nyomdsd vizsugarakat irdnyitanak a kivént hatds elérésére. A
hidroterdpidval kezelt testben az erek a meleg viz hatdsdra kitdgulnak, ami fokozza a
sziv irdnydba folyd vérkeringést. A folyamatos masszirozé hatast kifejtd vizsugar erdsiti
az izomtonust, a vizsugarak jotékony hatésanak eredményeképpen kitdgulnak a bér
pdrusai, ami eldsegiti a bdr tisztuldsat, valamint a kdrnyezd szovetek hidratélésat. A
hidromasszdzs kezelést széles korben alkalmazzak a kiilonboz6 sportdgakban, mert
el6segiti a sporttevékenyséq dltal igénybe vett izmok ellazuldsét, emellett pedig
kellemesen nyugtatd érzést és jo kozérzetet biztosit. A flvékak teljes irdnyithatdsaganak
kdszonhetden a vizsugarakat a testnek pontosan azokra a pontjaira lehet irdnyitani,
amelyek a masszirozd hatdst igénylik. A viz hmérséklete soha ne Iépje til a 45°C-ot. A
maximalis relaxdcié a viz hémérsékletének 36-37°C-on vald folyamatos fenntartdsaval
biztosithato.

A HIDROMASSZAZS FUVOKAK BEALLITASA:

Igénye szerint irdnyitsa és allitsa be a (C) flvokakat. A favokak barmilyen irdnyban
elforgathatok. Ellendrizze, hogy egyik fuvoka sincs-e eltomddve és nincs-e felfelé
irdnyitva, ellenkez6 esetben a rendszer bekapcsoldsakor azok a kid peremén kiviilre
[ovellhetik a vizet. A mellékelt dbra szerint toltse fel a kddat, hogy a fivokakat
megfeleld mértékben befedje a viz. Gy6z6djon meg, hogy a vizbe meriilés utdn a
vizszint megfelel-e az dbran Iathatonak, mert ellenkezd esetben esetleg nem indul
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be a hidromasszdzs. A rendszer egy vizszint leolvasé berendezéssel van felszerelve,
amely megakadalyozza a hidromasszazs beinditdsat, ha a kadban nincs megfeleld
mennyiséq(i viz. A hidromasszdzs lizemelése kdzben ne tegyen a fiirddvizbe habzé
hatdst termékeket, mint pl. szappan, fiirdGolaj, sth.

Egyes kddmodelleknél minden egyes jet whirlpool fivokan kiilon bedllithaté a masszdzs
kivant er6ssége.

“
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KARBANTARTAS ES TISZTITAS:

A kdd akril anyagu, ezért tisztitdsahoz folyékony mosdszert és egy szivacsot vagy
puha ruhdt kell haszndlni. A vizkéképzddés megakadélyozdsdra azt tandcsoljuk, hogy
haszndlat utdn mindig tordlje szdrazra a kddat szarvashdrrel vagy mikroszalbol késziilt
torl6ruhdval, amely alaposan tisztit é semmilyen nyomot nem hagy a kad feliiletén. Az
esetleges vizkdlerakddasok eltavolitdsdhoz haszndljon specifikus vizkGoldd szereket. Az
akril feliiletek fényesitéséhez hasznaljon az autékarosszéria fényezéséhez is alkalmazott
fényesitdszert (polish).

TILOS DORZSHATASUTISZTITOSZEREK ILL. SUROLOSZEREK, ALKOHOL, ALKOHOLTARTALMU
ANYAGOK, ACETON VAGY MAS OLDOSZER HASZNALATA.

/A\Figyelem! Az elirtaktol eltérd tisztitGszerek hasznalata kart okozhat a kédban és/
vagy a hidromasszdzs berendezésben.

FELULETI KARCOLASOK:

A kisebb feliileti karcoldsok eltiintetésére eldszor hasznéljon egy (1000-es finomsagu)
vizes csiszoldpapirt és dorzsolje el a karcoldst, majd polirozza at csiszoldpasztval, végiil
pedig a feliilet eredeti fényének visszaadasara haszndljon fényesitékrémet (polish.

HIBAKERESES:
Miikodési hibak észlelése esetén a garancia aktivaldsa vagy a szakképzett személyzettel
vald kapcsolatfelvétel el6tt végezze el az aldbbi ellendrzéseket.

Ha nem indul be a hidromasszazs:

« Ha a biztonségi kapcsold kioldott, ismét kapcsolja be és probélja meg Ujra.

- Ha a viz szintje jéval magasabban van a favokaknal és a szivattyd mégsem indul be.
« Ellendrizze, hogy a biztonsagi kapcsolé nincs-e kikapcsolva.

« Ellendrizze, hogy nincs-e jelen riasztas (lasd a meniit).

Ha nem dll le a hidromasszazs:
« Ha a szivattyd mindig beinditott dllapotban marad és nem kapcsol ki a normal
vezérlésekkel, kapcsolja ki a biztonsdgi kapcsoldt és ismét prébalja meg.

/\Nem tanacsos a kad elektromos rendszeréhez nyilni.

A KAD LESELEJTEZESE ES A HULLADEKKEZELES:

Agyartményvagy alkatrészei drtalmatlanitésakor tartsa be a hulladék drtalmatlanitasrol
52616 helyi szabélyokat. Olaszorszdghan a 2006. aprilis 3-i 152. sz. torvényerej(i rendelet,
az EU tobbi orszdgaban a 2008/98/EK irnyelv érvényes.

JOTALLASI BIZONYITVANY:

A felhasznéld &ltal megvasérolt minden termék, a Fogyasztovédelmi Torvénykonyv 3.
paragrafusa alapjan (2005. szeptember 6-ai 206-0s szamu Torvényrendelet és a késbbi
modositasok), a vasarld szdmadra, a torvénynek megfeleld szavatossaggal van ellatva a
Fogyasztévédelmi Torvénykonyv 128. paragrafusa €é a késébbi mddositasok alapjan. A

termék barmiféle megfelelési hibdja esetén, kérjiik a felhaszndlét, hogy a torvénynek
megfeleléen, forduljon sajat forgalmazéjahoz.

CE MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT:

A Novellini S.p.a. via Mantova, 1023, 46034 Romanore di Borgo Virgilio, Mantova
(Olaszorszag), mint gyartd sajét felel6sségére kijelenti, hogy az aldbbi termékek:
500/10500/20 500/30 mod. hidromasszazs kadak megfelelnek a 2014/35/UE, 2014/30/
UE irdnyelvnek és a 305/2011/EK rendeletnek, valamint ezek valamennyi késbbi
médositdsainak, valamint az aldbbi harmonizélt szabvényokat vették figyelembe:

EN 55014-1

EN 55014-2

EN 60335-2-60

EN 60335-1

EN 12764

EN 61000-3-2

EN 61000-3-3

Megfelel a RoHS eur6pai irdnyelvnek

ésa modelljeit a 2015/863/UE eurdpai iranyelv szerint
kivitelezték, tovabba a kovetkezd anyagokbdl betartotték a megengedett maximélis
koncentraciokat:

- Higany (Hg), 0,1% max.

- Kadmium (Cd), 0,01% max.

- Olom (Pb), 0,1% max.

- Krom VI (hatértékd krom) (Cr(VI)), 0,1% max.

- PBB (polibrom-bifenil), 0,1% max.

- PBDE (polibrom-bifenil-éter), 0,1% max.

- Bisz(2-etilhexil)-ftalat (DEHP) (0,1 %) max.

- Benzin-butil-ftalat (BBP) (0,1 %) max.

- Dibutil-ftalat (DBP) (0,1 %) max.

- Diizobutil-ftalat DIBP (0,1 %) max.
Novellini S.p.a. Borgo Virgilio

07

EN 12764
Hidromasszazs kad tisztalkodds, testapolds céljara

Haj megfogdsi ellendllésag: Megfeleld
Tisztithatdsag: Megfeleld
Tisztithatdsdg fennmaradasa: Megfeleld

Romanore di Borgo Virgilio, 1 01.01.2021

NoveJlini S.p.a.
arco Novellini
~" Amministr, 3 S
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WSTEP:

Instalacji wanien hydromasazu winien dokona¢ odpowiedni personel, bedacy w stanie
wykazac¢ kompetentnym wtadzom swa $wiadomos¢ i biegtos¢ w stosowaniu wymogéw
krajowych przepiséw bezpieczeristwa w zakresie dostawy energii elektrycznej i wody/
likwidacji odpadow.

Producent szkoli technikéw, wyznaczonych do serwisu technicznego, w zwiazku z czym
doradzamy zleci¢ wykonanie instalacji osrodkowi serwisu technicznego producenta.

AZa kazdym razem, gdy w tekscie niniejszej ksiazki instrukcji napotkamy
taki symbol, oznacza to, ze mamy do czynienia z waznymi instrukcjami lub
wskazaniami zwigzanymi z bezpieczeristwem wyrobu.

INSTALACJA:

/\WAZNE:

przed rozpoczeciem montazu wyrobu nalezy bardzo uwaznie przeczyta¢ wszystkie
instrukcje. Sprawdzi¢, czy w opakowaniu znajduja sie wszystkie komponenty do
montazu i czy nie ma w nich widocznych wad; zdjac przezroczysta ochronng folie
plastykowa, jezeli ona jest.

Instalacja powinna zosta¢ przeprowadzona w taki sposob, aby wszystkie elementy
wymagajace konserwacji (np. pompa, komponenty elektryczne etc.) byty dostepne.
Zabrania sie podtrzymywania wanny za rury w czasie poszczegélnych faz transportu.
N.B.: Instalacja winna nastapi¢ po wykoriczeniu podtogi i Scian.

Przy okazji wszelkiej reklamacji nalezy okazac fakture/paragon wraz z ksigzkg instrukgji
montazu.

Fotografie i rysunki zamieszczone w ksigzce instrukgji sa jedynie przyktadowe. Producent
zastrzega sobie prawo wprowadzania modyfikacji i zmian.

INSTALACJA WANNY Z RAM:
Przy instalacji wanny z rama nalezy skrupulatnie przestrzega¢ wskazan podanych w
niniejszej ksigzce instrukcji w sekwengji rysunkdw.

INSTALACJA WANNY WBUDOWANEJ:

Przed zbudowaniem Scianek okalajacych doradza sie ustawi¢ wanne na miejscu i
wykona¢ odpowiednie podfczenia. Murek w stosunku do zewnetrznego brzegu
wanny moze odstawa¢ do wewnatrz na maksimum 1,5 cm. Podfaczenie do kanalizagji
powinno by¢ wykonane w taki sposob, by byto mozliwe wyjecie wanny z obudowy
celem przeprowadzenia ewentualnej konserwacji. Aby utatwic te czynno$¢, w jzadnym
wypadku nie przytwierdza¢ wanny do posadzki, gdy jest ona obudowana. W takim
przypadku bedzie ona zamocowana silikonem z czterech stron (patrz uszczelnianie
silikonem na stronie 45).

Obowiazkowy panel inspekcyjny.

WYKONCZENIA (opcjonalne):

Na zadanie mozna zaméwi¢ zestaw profili wykoriczeniowych, bardzo fatwych w
instalagji, ktére spowoduja, ze potaczenie miedzy $ciang a krawedzia wanny bedzie
funkcjonalne i estetycznie eleganckie (prosze o kontakt ze sprzedawca). Profile mozna
dopasowac do wszystkich wielkosci wanny.

PROBA URUCHOMIENIA:
Po dokonaniu instalacji nalezy obowiagzkowo wykonac kontrole techniczna.
Sprawdzi¢, czy wanna jest czysta.

Napetni¢ wanne woda o temperaturze wejéciowej 40°C (£5°C) do poziomu powyzej
najwyzszej dyszy, aby umozliwia dziatanie systemu.

Whaczy¢ system i pozostawi¢ dziatanie przynajmniej przez 10 minut. Nie oprézniajac
wanny, wytaczy¢ hydromasaz i po uptywie nie mniej niz 10 minut skontrolowac
wszystkie przewody rurowe, ztaczki itd., sprawdzajac, czy nie ma przeciekéw.

Po dokonaniu ewentualnych regulagji lub wymiany wadliwych czesci, nalezy powtdrzy¢
kontrole techniczna.

Przy napetnianiu wanny, w mysl normy EN 1717, nie nalezy dopusci¢ odptywu wody do
sieci wodociagowej.

W zwigzku z tym nalezy: jezeli uzywany jest kran wlewowy umieszczony ponad wanna,
przestrzegac pozycji (przynajmniej wysokosci) armatury kranowej, jak pokazane na
rysunkach na stronicach od 28/34).

Jezeli do napetniania wanny uzywany jest wlew potaczony z otworem przelewowym,
miedzy wylotem wody mieszanej armatury kranowej i wlewem, umieszczonym na
kolumnie odptywowej nalezy zamontowac zawér bezzwrotny (nie objety dostawa).

CZYSZCZENIE | DEZYNFEKCJA:

W czasie korzystania z wanny na rurach hydromasazu odkfadaja sie mate czasteczki
substancji organicznych,

ktore, jezeli nie zostang poddane odpowiednim zabiegom, moga spowodowac
rozmnazanie sie bakterii w ukfadzie.

Dla petnej higieny doradzamy przeprowadzi¢ dezynfekcje systemu specjalnymi
produktami, ktére mozna nabyc,

zwracajac sie do naszych 0srodkéw Technologicznych lub w spegjalistycznych punktach
sprzedazy produktéw do hydromasazu. Dla tymczasowej dezynfekgji mozna stosowac
ptyn dezynfekujacy na bazie chlorku benzalkoniowego.

Procedura dezynfekgji:

Jezeli wanna zostata wyposazona w system automatycznej dezynfekgji, nalezy
sprawdzi¢ menu dezynfekgji na pilocie. Jezeli wanna nie zostata wyposazona w system
automatycznej dezynfekgji, nalezy postepowac zgodnie z ponizszymi zaleceniami.
Przeprowadzic czyszczenie wanny:

Napetni¢ wanne czysta woda do normalnego poziomu kapieli, po czym wla¢ do wody 80
gr. srodka dezynfekujacego. Whaczy¢ hydromasaz na kilka minut, aby ptyn dezynfekujacy
przedostat sie do wszystkich rur.

Nastepnie zatrzymac system i po odczekaniu 15/20 minut mozna oprdzni¢ wanne.
Doradzamy przeprowadzic taki zabieg réwniez po dtuzszym okresie, gdy wanna nie byta
uzywana. Jezeli z wanny korzysta kilka osob kolejno,

doradza sie wykonac dezynfekcje po kazdorazowym uzyciu.

AZabrania sie uzytkowania wody uzytej do dezynfekgji oraz kapieli w niej.

WSKAZANIA ODNOSNIE UZYCIA:

Dobroczynne efekty:

Hydromasaz jest specjalng technika, ktéra w swej wersji fizjoterapeutycznej
stosowana jest w kuracjach termalnych dla pobudzenia krazenia krwi, relaksu migsni
i okazania dobroczynnego dziatania na skdre. Polega on zasadniczo na poddaniu ciata
kontrolowanym i ukierunkowanym wytryskom wody, zmieszanych ze strumieniami
powietrza o réznej intensywnosci, w celu wywotania pozadanych efektéw. W ciele
poddanym takiemu zabiegowi hydroterapeutycznemu, pod dziataniem cieptej wody
nastepuje rozszerzenie naczyn krwionosnych, co zwieksza doptyw krwi do serca. Oprécz
tego strumien wody wykonuje nieprzerwany masaz migsni, tonizujac je, podczas gdy
strumienie wody powodujg rozszerzenie pordw naskdrka, utatwiajac oczyszczanie i
nawilzanie tkanek. Ponadto hydromasaz praktykowany jest szeroko przez sportowcéw
wszystkich dyscyplin, albowiem pomaga rozluzni¢ migsnie po wysitku atletycznym
oraz daje przyjemne poczucie relaksu i odprezenia. Szeroki zasieg ukierunkowania dysz
pozwala skierowac strumienie wody doktadnie w miejsca ciata, na ktdrych chcemy
skoncentrowac dziatanie masazu. Temperatura wody nie powinna przekracza¢ 45°C.
Maksymalny relaks osiagany jest przy temperaturze 36°-37°C.

REGULACJA DYSZ HYDROMASAZU i SPUSTU:
Skierowa¢ dysze (C) wedtug upodobania. Dysze mozna obraca¢ we wszystkich
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kierunkach. Upewnic sie, czy wszystkie dysze sa w petni sprawne i nie zatkane i czy
nie s3 skierowane ku gérze, gdyz w momencie zataczenia urzadzenia woda mogtyby
z nich wytrysna¢ poza brzegi wanny. Napetni¢ wanne do takiego poziomu, by dysze
byly catkowicie pokryte woda; jest to zilustrowane na rysunku. Po zanurzeniu sig w
wannie, sprawdzic, czy poziom jest taki, jak pokazane na rysunku, gdyz w przeciwnym
razie hydromasaz moze nie uruchomi¢ sie. Urzadzenie posiada czujnik poziomu,
uniemozliwiajacy uruchomienie hydromasazu, jezeli w wannie nie ma wystarczajacej
ilosci wody. Gdy hydromasaz dziata, nie wolno uzywa¢ w wannie produktéw
powodujacych powstawanie piany, jak mydta, olejki kapielowe, itp.

W wanna, w ktdrych jest to mozliwe, ustawi¢ kazdy jest whirpool, aby wyregulowac
dogodnie intensywnos¢ masazu.

“
'3/4 cm |

C

KONSERWACJA | CZYSZCZENIE:

Wanna wykonana jest z materiatu akrylowego, w zwiazku z czym do czyszczenia
jej nalezy uzywac ptynnych detergentow i gabki lub miekkiej szmatki. Doradzamy
takie produkty, jak “Vim Liquido”, “Lysoform Casa’, “Cif Ammoniacal”. Aby unikna¢
powstawania osadéw wapiennych, najlepiej po uzyciu wytrze¢ wanne do sucha ircha
lub $ciereczka z mikrofibry, ktéra czysci dogtebnie i nie pozostawia $ladéw. Ewentualne
$lady nalotu wapiennego mozna usunac specjalnymi detergentami. Dla nadania blasku
powierzchniom akrylowym mozna stosowac zwykty srodek polerujacy typu “Polish’,
stosowany takze do polerowania karoserii samochodowych.

W ZADNYM WYPADKU NIE UZYWAC DETERGENTOW SCIERNYCH, ALKOHOLU, SUBSTANCJI
NA BAZIE ALKOHOLU, ACETONU LUB INNYCH ROZPUSZCZALNIKOW.

AUwaga: uzywanie detergentéw innych, ni; zalecane moze spowodowac
uszkodzenie wanny i/lub aparatury hydromasazu.

ZADRAPANIE POWIERZCHNI:

Mozna usuna¢ nieznaczne zadrapania powierzchni, stosujac najpierw papier scierny
z wodg (grubos¢ 1000), by wyréwnac ryse, nastepnie polerowac pasty Scierng, by
wygtadzi¢ powierzchnig, a w koricu przywrdci¢ btysk za pomoca pasty polerskiej.

USUWANIE USTEREK:
W razie niesprawnosci, przed aktywowaniem gwarangji i skontaktowaniem sie z
wykwalifikowanym personelem nalezy przeprowadzi¢ nastepujace kontrole.

Jezeli hydromasaz nie rozpoczyna dziatania:

« Jezeli wylacznik bezpieczeristwa wiaczyt sie, nalezy sprébowac jeszcze raz zataczy¢
hydromasaz.

« Jezeli woda znajduje sie w zacznym stopniu nad dyszami, pompa nie wiaczy sie.

« Upewnic sig, ze zabezpieczenie réznicowo-pradowe nie zostato wytaczone.

« Sprawdzi¢, czy alarm nie zostat uruchomiony (zob. menu).

Jezeli hydromasaz nie zaprzestaje dziatania:
« Jezeli pompa stale pracuje i nie wytacza sie przy wykorzystaniu przyciskéw ON-OFF,
wytaczy¢ wytacznik bezpieczeristwa i powtdrzyc operacje.

AW zadnym wypadku nie nalezy manipulowaé uktadu elektrycznego
wanny, zawsze nalezy zwrdci¢ sie do miejscowego centrum serwisowego.

WYCOFANIE WANNY Z UZYCIA:

Produktijego komponenty powinien by¢usuniety zgodnie z przepisami obowiazujacymi
w tym zakresie. Na terytorium Wtoch obowiazuje rozporzadzenie z mocg ustawy nr 152
z dnia 3 kwietnia 2006 r., na terenie innych paristw UE majq zastosowanie wymagania

dyrektywy 2008/98/UE.

CERTYFIKAT GWARANCYJNY:

Wszystkie produkty firmy zakupione przez konsumenta, wedtug art. 3 Kodeksu
Konsumenta (Dekret Legislacyjny nr 206 z dnia 6 wrzesnia 2005 i pdzn.zm.), s3 objete
gwarancja prawng sprzedawcy zgodnie z art. 128 i nast. W przypadku braku zgodnosci
produktu, zachecamy konsumenta, by zwrécit sie zgodnie z prawem do wtasnego dilera.

DEKLARACJA ZGODNOSCI CE:

Producent, firma Novellini S.p.a. via Mantova, 1023, 46034 Romanore di Borgo Virgilio,
Mantova - Italy oswiadcza na wtasng odpowiedzialnos¢, ze nastepujace wyroby: wanny
do hydromasazu mod. 500/10 500/20 500/30 s3 zgodne z nastepujacymi dyrektywami
europejskimi: 2014/35/UE, 2014/30/UE, rozporzadzeniem UE 305/2011 wraz z
pdzniejszymi zmianami oraz z nastepujacymi normami zharmonizowanymi:

EN 55014-1

EN 55014-2

EN 60335-2-60

EN 60335-1

EN 12764

EN 61000-3-2

EN 61000-3-3

Spetnia wymagania dyrektywy europejskiej RoHS

Zostat wykonany zgodnie z wymogami dyrektywy europejskiej 2015/863/UE oraz ze
maksymalne dozwolone stezenie dotyczace wymienionych ponizej substandji zostato
zachowane:

- Rte¢ (Hg), maks. 0.1%

- Kadm (Cd), maks. 0.01%

- 0t6w (Pb), maks. 0.1%

- Chrom VI (chrom szeSciowartosciowy) (Cr(V1)), maks. 0.1%

- PBB (polibromowany hifenyl), maks. 0.1%

- PBDE (polibromowany eter difenylowy), maks. 0.1%

- Ftalan di(2-etyloheksylu (DEHP) maks. (0,1 %)

- Ftalan benzylu butylu (BBP) maks. (0,1 %)

- Ftalan dibutylu (DBP) maks. (0,1 %)

- Ftalan diizobutylu (DIBP) maks. (0,1 %)

C€

Novellini S.p.a. Borgo Virgilio
07

EN 12764
Wanna hydromasazu, przeznaczona do uzytku
dla zabiegéw higieny osobistej

0Odpornos¢ na wciagniecie wtoséw: Zatwierdzona
Oczyszczalno$é Zatwierdzona
Trwato$¢ stanu czystosci Zatwierdzona

Romanore di Borgo Virgilio, 1 01.01.2021

NoveJlini S.p.a.
arco Novellini
Z  Amministr; 3 S
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NPEQVNCIIOBUE:

YCTaHOBKA TMAPOMACCaXHbIX BaHH JIOMKHA BbINOMHATLCA COOTBETCTBYHOLMMM
CnewuanicTamu, Kotopble JOMKHbI ObiTb B COCTOAHIM [I0Ka3aTb YNOJHOMOYEHHbIM
BNACTAM (BOK OCBEJOMEHHOCTb U1 KOMMETEHTHOCTb B MPUMEHEHNI TpeboBaHMii
MECTHbIX HOPM 6€30MacHOCTH, MO NEKTPOCHABMEHNI0, BOJOCHAOXKEHNIO 1 yaaneHuto
0TX0/10B.

Mpou3BoauTeNb NPOBOAUT MOATOTOBKY MEPCOHANA TEXHUYECKOro COAeNCTBUA,
M03TOMY COBETYeM MOPYYMTb YCTAHOBKY LIEHTPY TEXHUYECKON MOAAEPKKUA GUpMbl-
NpON3BOANTENS.

AKa)KAbIﬁ pas3, Koraia Bo BpemMs YTeHusA 3TOI MHCTPYKLUN Bbl BCTpeYaeTe
[aHHbI 3HAUOK, ITO 03HAYAET, UTO 3TV yKa3aHUA 04eHb BaXKHbI UMW (BA3aHbI
c 6e30onacHOCTbIO N3aenus.

YCTAHOBKA:

/\ OYEHb BAXXHO!

Mepen Hauanom MOHTaXa@ M3henna HeobXOANUMO OueHb BHUMATENbHO MPOYECTb
BCe MHCTpyKUMK. [poBepbTe HanMuKe B YNaKoBKe BCex feTaneil, HeobXoanMbIX As
MOHTaXa U3[enA, 0TCYTCTBHUE BCeX ABHbIX AedeKTOB, a rAie MPUCYTCTBYET Npo3payHas
MNeHKa, CHUMWTE ee.

YcTaHoBKa JOMKHa BbINONHATLCA TaKUM 06pa3oM, uTobbl MOCe MOHTaXa 0CTaNuch
LOCTYMHbIMU BCE INeMeHTbI, TpebytoLne 06cnyxuBaHna (Hanp., Haco¢, ANeKTpuYeckue
KOMMOHEHTbI N T.1.).

Bo Bpema nepeBo3Ki 3anpeLLaeTca NoaaepBaTb BaHHy 3a TpyObl.

HA 3AMETKY: YctanaBnuBatb o6opynoBaHue HeobXoAUMO Ha yxe roToBble non u
CTeHbl.

Mpu nioboii xanobe HeobxopMMo MMeTb npu cebe cueT-GakTypy/uek U MHCTPYKLMI0
M0 MOHTAXY.

anACTaBHEHHbIe B VHCTPYKLUK |/|306pa)Keva N PUCYHKI ABNAIOTCA UCKNIOUNTENBHO
HarnAaHbIMA. npOI/I3BO£lVITEJ'Ib 0CTaBNIAET 3a Coboit NpaBo BHOCUTb N3MEHEHUA.

YCTAHOBKA BAHHbI C PAMOJA:
[pu ycTaHoBKe BaHHbI C paMoii CTPOro NpUAePXMBaTbHCA NPUBEEHHDIX B HACTOALLEM
PYKOBOZCTBE YKa3aHUil B NOCNE[0BATENbHOCTI YepTexei.

YCTAHOBKA BCTPOEHHOI BAHHbI:

Mepen Tem, KaK BbICTPOUTb BOKPYT BaHHbI CTEHKY, HEOOXOAUMO YCTAHOBUTb BaHHY
W MpoM3BeCT PaboTbl MO MOAKIIOUEHNI0. BbICTPOEHHAA CTEHKA MO OTHOLLEHUIO K
BHeLUHeMy 6OpPTUKY BaHHbI MOXET BbICTYMaTb 3a BHYTPeHHUil 6OpTUK He Gonee
yeM Ha 1,5 cm. MoaKntoueHye K KaHaNM3aLUMoHHOMY CIIBY JOJKHO NPOU3BOANTBCS
TakuM 06pa3om, uTobbl Mpu HEOOXOAUMOCTM BaHHA MOTa ObITb U3BNEYeHa U3
OrpaHNuUTENbHOI CTeHKM. [InA obneryeHns JaHHoli onepauuy HU B Koem Cilyyae
He KpenuTb BaHHY K mony. B 3T0M Ciyuae ee MOXHO 3adUKCUPOBATb CUMKOHOM C
YeTbIPEX CTOPOH (OMepavLmio C CANMKOHOM CM. Ha CTp. 45).

06s3aTeNbHO NPeayCMOTPETb CMOTPOBYH NaHENb.

OTAENOYHbIN MATEPWAJ (onums):

Mpu XenaHWM MOXHO 3aKa3aTb KOMMJEKT JIETKO MOHTUPYEMbIX OTAENOUHbIX
npoduneii, 6narojapa KOTOpbIM MeCTO CTblka CTEHbl W BaHHbl CTAHOBUTCA
OYHKLMOHANbHBIM 1 3CTETUUHBIM (06paTuTbCA K MpoasLy). Mpodunu npumeHUMbI
ANA Nto60ro pa3mepa BaHH.

NPOBHbIA NYCK:

Mocne ycTaHoBKM cnefyeT 0643aTeNbHO BbINOAHUTDL NPO6HbIN 3anyCK.

[poBepuTb YNCTOTY BaHHbI.

HanonHutb BaHHy Bogoii npu Temnepatype Ha Bxoge 40°C (£ 5°C) fo ypoBHA Bbille
Camoli BepxHeil GopCyHKM, 4To6bl CUCTEMA MOT/A GYHKLIMOHUPOBATD.

Bknountb cuctemy 1 octauth ee pabotaTb Ha MPOTAXeEHUM MUHUMYM 10 MUHYT.
He onopaH1Bas BaHHbI, BbIKMOYNTD TUAPOMACCAX W N0 UCTeYeHN MIH. 10 MUHYT
npoBepuTb BCe TpY6bl, NaTpybKu 1 T.4. Ha NPpeSMET BO3MOXKHbIX yTeuek.

Mocne BbINONHEHUA PEryNMPOBOK UMK 3aMeHbl AedeKTHbIX YacTeld, ecin 310 Bbio
Heo6XoMMo, MOBTOPUT 3aMyCK.

Bo BpemA HanonHeHuA BaHHbI, cornacHo Hopme EN 1717, Henb3a ponyckatb
BO3MOHbIX OTTOKOB BO/Ibl B CETb BOJOCHA0XEHNA.

[ina 31010 CNEAyeT: B CNyyae, eCIn MCNONb3YeTCs apMaTypa C ByCKOM BbilLie BaHHbI,
obntofaTh NO3MLIMOHMPOBaHYE (M0 MeHbLUeli Mepe, N0 BbICOTe) KPaHOB, Kak yka3aHo
Ha PUCYHKaX Ha CTpaHuLe 28/34).

Ecnu e AnA HanonHeHWA BaHHbI UCNOMb3YeTCA apmarypa, COeAUHAIOWAA BycK
C BOAOCOPOCHBIM OTBEPCTMEM, MeXZy BbIXOZOM CMeCUTeNbHOl apmartypbl W
$OPCYHKOI, HaXOAALENCA HA CNMBHON KONOHHE, CNlefyeT YCTaHOBUTb 06paTHbIi
KnanaH (He BKJI0YeH B MOCTABKY).

OYUCTKA U AE3SUHOEKLIUA:

Mpu npumeHeHUM BaHHbl B  TpybOMpoBOAAX TMAPOMACCAXA  CKAMMMBAKTCA
MefKie OpraHyeckMe uYacTulbl, KOTOpble, eCin He bydyT yhanatbes, MoryT
BbI3BaTb Pa3MHOXeHMe Oaktepuii B cucteme. [lna obecnevenus Ae3uHdexumum
HeobX04UMOo  BbINONHATL  06PAbOTKY  CUCTEMbI  CMieLMANbHBIMU  CPEACTBAMM,
KOTOpbIe MOXHO MPUOOPECTU B HALLMX TEXHONOTUYECKIX LEHTPaX UM B MarasuHax,
CNeLnanu3upylownxca Ha Mpogaxe CPeACTB ANA TMAPOMACCAXHBIX BaHH. [nsa
BpPeMeHHOIi 00paboTKN MOXHO UCMONb30BaTh Ae3MHOULMPYIOLLYI XMAKOCTb Ha
0CHOBE 6eH3aNKOHMA XNopuaa.

Mpouenypa gesundperuymm:

Ecnm BaHHa OCHaLLeHa cucTeMoli aBTOMATUUeCKoil 1e3HGeKLIM, NCNoNb3yiiTe MeHIo
Je3uHeKLUM Ha NynbTe ANCTAHLMOHHOTO YTIPaBNeHNs, UM e BaHHA He 0CHALLEeHa
CUCTEMOI aBTOMATUYECKOIA ie3MHGEKLM, BbINOMHHUTE CeAyIoLLMe OnepaLyiA.

ISl 0UNCTKI BaHHbI:

3anonHuTe BaHHy YMCTOI BOAOW [0 HOPMANbHOrO YPOBHA MpUMEHeHUs, 3aTeM
Haneiite B Bogy 80 r Ze3uHduumpyloLLlero cpeacTBa. BknmouuTe rugpomaccax Ha
HECKONbKO MUHYT Tak, uTobbl Ae3uHduuupyloLiee CPeAcTBO LMPKYIMPOBANO BO
Bcex TpybonpoBogax. OctaHoBute cuctemy u cycta 15-20 MUHyT CrieifTe Bogy U3
BaHHbI. PeKOMeH/yeM BbIMOMHATb TaKyto 06paboTky U nocsie AIUTENbHOTO NPOCTOA.
Ecm BaHHOIA NONb3YeTCA HECKONBKO YeNoBeK MOAPAL, PEKOMEHAYETCA BbINONHATD
Le3VHOEKLMI0 NOCTE KaX0r0 NPUMEHEHNA.

/A\3anpeluaetca MCNoNb30BaTb NPUMEHEHHYI0 ANA Ae3MHGEKLMM BOAY,
UNK KynaTtbcA B Heil.

YKA3AHUWA N0 UCNONIb30BAHUIO:

bnaroTBopHblii 3pPeKT:

[MapoMaccax - 370 0cobas TexHUKa, KOTopas LUIMPOKO UCMOMb3YeTCA B TepMasbHOIi
du3moTepanun Ans  ynyulweHus KpoBoobpalieHus, pacciabneHns  mblwy
6naroTBOpHOT0 BAMAHUA Ha KOXy. [lelicTBMe 3TOil CuCTEMbl COCTOMT B TOM,
yto noj AeficTBUEM OTPEryNMPOBAHHbIX HAMpaBNeHHbIX CTPYil CMELaHHOW ¢
BO3[yXOM BOJbl MOMEPEMEHHOr0 JaBNeHNs U BbICOKOIl TeMnepaTypbl OCTArAeTCA
cocypopaclumMpsnLnit SGGEKT 1, TakaM 06pa3om, yBENUUMBAETCA MPUTOK KPOBY
k cepauy. Momumo 3Toro, CTpyu BOAbI MACCMPYIOT MbILLLbI, MOBBILAA MX TOHYC,
CNOCOOCTBYIOT PaclLMpeHnio MOP Ha KOXe U, Kak CNeACTBUE, - ee OUULLEHNo 1
ruppataumm. MpakTuka nCnonb3oBaHMA MMAPOMACCaXa LUMPOKO PAcTpoCTpaHeHa
B CMOPTUBHBIX KOMMJEKCAX M3-33 ero OnaroTBOPHOTO BMMAHWA Ha paccnabmeHue
MbILLIL TIOCTIE JMTENBHOI ATNETYECKOI HArpy3Ku 1 JOCTIXEHNS YyBCTBA MONHON
penakcaumu. 3HauuTeNnbHas MobUIbHas CMOCOOHOCTb HACAZOK AAeT BO3MOXHOCTb
HanpaBUTb CTPyW HEMOCPEACTBEHHO HA Te TOUKM Tena, KOTOpble HyXAAKTCA B
KOHLIEHTPUPOBAHHOM Maccaxe. TemnepaTypa BoAbl He OMKHa npeBbiwath 45°C.
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MakcumanbHoe paccnabneHue gocturaetca npu Temnepatype 36°-37°C.

PETYIUPOBAHWE rTMAPOMACCAMHDIX HACAIOK:

CopuenTupoBathb Hacagku (C) B xenaemom HanpaBneHun (B N6YI0 CTOPOHY).
Y10CTOBEPUTLCA, UTO OTBEPCTIAA HACAAOK HUUEM HE MOKPbITbI 1 He MOBEPHYTbI KBEPXY,
T.K. MIpK BKJIOYEHUM BOZA MOXKET OpbI3raTb 3a npefesibl BaHHbI. HanonHuTb BaHHy 110
MOJIHOTO MOKPBITIAA OTBEPCTHIA C HACAZKAMU (CM. PUCYHOK). [ocne norpyXeHus B BaHHy
ybenuTech, UTo ypoBeHb BOAbI COOTBETCTBYET BCe TOMY Xe PUCYHKY. B npoTuBHOM
Clyyae TMEPOMACCAX MOXET He (pabotatb. (MCTeMa OCHALLEHA CYNTHIBAKOLLNM
YPOBEHb YCTPOICTBOM, KOTOPOE He JOMycKaeT 3anycka rapomaccaxa B Clyuae, ecm
B BaHHE UMEETCA HeJI0CTaTOUHOE KONNYECTBO Bofbl. C BKMIOUEHHBIM MMAPOMACCaXem
B BaHHE He PEKOMEHAYeTCA MOMb30BATbCA TAaKUMM MEHALMMI CPEACTBAMM, KaK
MbIN0, Macna st BaHH 1 mp.

B npeaycMaTpuBatoLLMX 3T0 BaHHAaX MOXHO PerynupoBatb MHTEHCUBHOCTb MacCaXa
nyTem perynmpoBaHnA Kaxzaoro 0TaeNnbHOro Xuknepa.

F

3/4cm

C

OBCNYKUBAHME U OYUCTKA:

BaHHa BbIMONMHeHa W3 aKpUNOBOTO MaTepuana, MO3TOMY UMCTKA AOMKHA
OCYLLECTBAATLCA KUAKMUM UNCTALLMM CPEACTBOM C MOMOLLbIO MATKOA Ty6Kku uam
TpANKiA. Bo u36exaHue 06pa3oBaHnA cniejoB U3BECTKOBOO HaneTa Obino Obl uaeanbHo
NoCe KaXforo Nosb30BaHINA BaHHbI TLLATENbHO NPOTUPaTb ee TPAMKOIA U3 3amMLuUy
nnm MUKpodubpbI, KoTopas uMCTUT IYPEKTUBHO 1 He 0CTaBNAET CIefoB. BoamoxHble
Cnefibl U3BECTKOBOTO HAfeTa MOXHO YAANUTb CMeLUanbHbIMU aHTUM3BECTKOBBIMM
YUCTALLYMMM CpeCcTBAMU. LN BOCCTAHOBAEHNA YTPAUeHHOro CO BpeMeHeM briecka Ha
aKpUNOBOIl MOBEPXHOCTU MOXHO UCMONb30BaTh 06bIYHOE MONUPOBOUHOE CPEACTBO,
ucnonb3yemoe AnA NOANPOBAHNA Ky30Ba aBTomMobunA.

3ANPELLAETCA  MCNONB30BATD  ABPASMBHBIE YWUCTALUME CPEACTBA, CINNPT,
KUAKOCTY HA CTIMPTOBOW OCHOBE, ALLETOH W11 ZIPYTUE PACTBOPUTENN.

/\BHUMaHue: WCNoNb30BaHWe [PYTMX  MOIOLUMX CPEACTB, OTAMYHBIX OT
PeKOMEHAYEMbIX, MOXET NOBPeANTb BaHHY 1/Un annaparypy AnA ruapomaccaxa.

CYYANHBIE LAPANUHDI HA TOBEPXHOCTH:

ManeHbKue LapaniHbl Ha MOBEPXHOCTU MOXKHO YCTPaHUTb, UCMOAb3yA B MEpBYio
ouepefib BnaxHyto abpasusHyto bymary (tonwmna 1000), ytobbl npesBapuTenbHO
obpa6otatb uapanuHy. Mocne 3Toro otnonupoBaTh abpasuBHoOi nactoit Ans
CrMaX<uBaHNA NOBEPXHOCTY U, HAKOHEL, 0TNONMPOBATb NONMPOBOYHON NacTolA.

YCTPAHEHUE HENMONAOK:

B cniyuae Bo3HMKHOBEHMA Npo6NeMbl Nepef Tem, Kak 00paTUTbCA Mo rapaHTAM Wi
HanpaBuTb 3anpoc KBaAMGULMPOBAHHLIM CMIEUMANNCTAM, BbINOAHUTE CleayioLme
NPOBEPKM.

Ecnn rMapomacca)X He BKlOYaeTca:

« Ecm cpa60Tan I'IpenOXpaHI/ITEJ'IbeIVI BbIKJI04aTeNb, nonp0603an> BKNIIOYUTbL €ro
CHOBa.

« Ecm NPy ypoBHEe BOAbI 3HAYUTE/IbHO BbILLIE HACa[l0K HACOC HE 3anyCKaeTCa.

. HPOBEPMTb, UTO He BbIK/OYEH ﬂpenOXpaHMTEJ'IbeIVI BbIKNoYaTesib.

. HPOBEPMTb Hanuyne noneBoro curHana Tpeeoru (cm. MeHI0).

Ecnn rnapomacca)X He 0CTaHABJINBaeT(A:
« Ecm Hacoc pa60TaeT 0€3 OCTAHOBKI W He OTKMIOYAEeTCA C MOMOLLbI 0ObIYHbBIX
KHOMOK, OTKNOUYUTD I'IpEﬂ,OXpaHI/ITEl'IbeIVI BbIKJIl04aTeNb U1 BKNIOUNTL CHOBA.

AHE peKomeHAyeTcA BMelUBaATbCA CaMOCTOATE/IbHO B 3/IEKTPONPOBOAKY
BaHHbI.

YTUNU3ALINA U3OENUA:

[na yTunusaumum u3genua u ero KOMNOHEHTOB CliefyeT NpUaepuUBaTbCA MeCTHbIX
AMPEKTUB, KacaloWmxca yTunnaumnm otxofos. [na Wranum 310 MMoctaHoBneHue
npasutenbctBa N 152 ot 3 anpena 2006 r., ana apyrux ctpan EC — [lupektuga
2008/98/EC.

TAPAHTUIHDI CEPTUOUKAT:

CornacHo cTatbe 3 ToTpebutenbckoro kopekca (3akoHopaTeNbHOE MOCTaHOBNEHMe
N2206 ot 6 ceHtabpa 2005 rofa u ero nocneaylowme Bepcun), Bce NpuobpeTeHHble
notpebutenem NpogyKTbl MapKM 3aliulieHbl 3aKOHHOW rapaHTueli npogasua B
COOTBETCTBUN €O cTaTbelt 128 Motpebutennbckoro Kogekca. Mpu HECOOTBETCTBUM
TOBapa YCTaHOBMNEHHbIM CTaHAAPTaM KauecTBa, notpebutento cnefyer 06patutbea K
NpOAABLY B YKa3aHHble 3aKOHOM CPOKM.

OEKNAPALNA COOTBETCTBUA:

W3rotosutens Novellini S.p.a. via Mantova, 1023, 46034 Romanore di Borgo Virgilio,
Mantova - Italy 3aABnAeT Ha CBOI0 OTBETCTBEHHOCTb, UTO CNIEAYIOLLME U3AENNA: BaHHbI C
ruapomaccaxem mog. 500/10 500/20 500/30 cooTBeTCTBYHOT eBPONECKUM ANPEKTUBAM
2014/35/UE, 2014/30/UE n Pernamenty EC305/2011, ¢ nocnegytowyumm nonpaskamu,
€0 CCbINIKOIA HA FAPMOHI3MPOBAHHbIE HOPMb:

EN 55014-1

EN 55014-2

EN 60335-2-60

EN 60335-1

EN 12764

EN 61000-3-2

EN 61000-3-3

(o0TBETCTBYeT HOpMaM eBponeiickoli AnpeKkTiBbl RoHS

11 npou3BeeHo cornacHo nonoxeHuam esponeiickoii Aupektusbl 2015/863/EC, npu
3T0M 6bInK C06MI0AEHBI MAKCUMANBHO pa3peLLieHHble CORePXaHuA ClefyIoLLMX BeLLeCTB:
- Prytb (Hg), makc. 0.1%

- Kapmuii (Cd), makc.0.01%

- CBuHew (Pb), 0.1% max.

- Xpom VI (wectuanenTHblit xpom) (Cr(VI)), makc. 0.1%

- PBB (nonubpomupoBaHHblii 6udenin), makc.0.1%

- PBDE (Monubpomandenunosblit 3¢pup), makc. 0.1%

- buc (2-3tunrekeun) granat (J310), makc. (0,1%)

- ben3unbytundanar (BBP), makc. (0,1%)

- pnbytundranar (4B0), makc. (0,1%)

- pum3obyTundranar (A1), makc. (0,1%)

EAL

Novellini S.p.a. Borgo Virgilio
07

EN 12764
BanHa rugpomaccaxa, npeHasHaueHHas
JANA INYHOM TUTUEHb

(T0i1KOCTb K 3aXBaTbIBaHMI0 BONOC: OnobpeHa
Oymwaemoctb OnobpeHa
MpOAOMKUTENBHOCTD YACTORO COCTOAHMSA OnobpeHa

NoveJlini S.p.a.
arco Novellini
Z  Amministr;
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INTRODUCAO:

Ainstalacao das banheiras de hidromassagem deve ser feita por pessoal com as aptiddes
devidas para poder demonstrar as autoridades competentes conhecimento na matéria
e competéncia na aplicacao dos requisitos dos requlamentos nacionais em termos de
seguranga, isto é, fornecimento de electricidade e de dqua/eliminacao de residuos. O
fabricante providencia a formacao dos técnicos responsdveis pela assisténcia técnica.
Recomendamos-lhe, portanto, mandar fazer a instalacdo a um centro de assisténcia
técnica do fabricante.

A(ada vez que ao longo do presente manual apareca o simbolo indicado
isso significa que se tratam de instru¢des importantes ou relacionadas com a
seguranga do produto.

INSTALLAZIONE:

/\IMPORTANTE!

Antes de iniciar a montagem do produto leia com atencdo todas as instrugdes.
Verifique se a embalagem tem todos os componentes para a montagem e se estes ndo
apresentam qualquer defeito evidente, retirando a pelicula plastica de proteccao onde
existir. A instalagdo deve ser feita de modo tal que todos os elementos que precisem de
manutencdo (p/ex. bomba, componentes eléctricos, etc.) resultem acessiveis no fim da
instalacdo.

E proibido sequrar a banheira pelas tubagens durante as fases de transporte.

Nota: A instalacdo deve ser feita apds o pavimento e paredes estarem prontos.
Qualquer reclamacao devera ser acompanhada sempre da respectiva/o factura/talao de
compra e do livro com as instru¢des de montagem.

As imagens e figuras representadas no manual sdo meramente demonstrativas. O
fabricante reserva-se o direito de fazer altera¢des e mudancas aos seus produtos.

INSTALACAO DA BANHEIRA COM ESTRUTURA DE ARMAGAO:
Para instalar a banheira com a estrutura de armacdo, siga escrupulosamente as
indicacdes deste manual, na sequéncia de desenhos.

INSTALACAO DA BANHEIRA DE ENCASTRAR:

Antes de construir o muro que circunda a banheira, é conveniente coloca-la na posi¢ao
e fazer as respectivas ligagdes. A linha horizontal interior do muro podera cobrir um
méximo de 1,5 cm do bordo exterior da banheira . A ligagdo do escoamento com o tubo
de esgoto terd de ser feita de modo a poder retirar a banheira do respectivo encaixe
para eventuais operagdes de manutencao. Para facilitar esta operagdo, € obrigatério ndo
fixar a banheira ao chao, depois de encaixada. Neste caso, a fixagdo serd feita aplicando
silicone a0 longo dos quatro lados da banheira (ver aplicacao de silicone pagina 45).
Obrigatdrio painel de inspeccdo.

ACABAMENTOS (opcionais):

A pedido, é possivel encomendar uma embalagem de frisos de acabamento,
extremamente faceis de montar, que tornam a jun¢ao da parede com a borda da
banheira funcional e esteticamente elegante (contacte o revendedor). Os frisos
adaptam-se a qualquer dimensao de banheira.

TESTE PARA COLOCACAO EM FUNCIONAMENTO:
Apds instalacao é obrigatdrio proceder a um ensaio de funcionamento. Verifique se a
banheira estd limpa.

Encha-a com dqua, que deve estar a uma temperatura de 40°C (£5°C), até atingir o
nivel acima da saida de jacto mais alta, a fim de permitir o funcionamento do sistema.
Ligue o sistema e deixe-o funcionar durante um minimo de 10 minutos. Sem esvaziar
a banheira, desligue a hidromassagem e, ao fim de um periodo minimo de 10 minutos,
verifique toda a canalizacao e pontos de ligacao, etc. para ver se ha alguma fuga.

Apds eventuais ajustamentos ou substituicdo de pecas defeituosas, é necessario repetir
0 ensaio funcional.

Para encher a banheira, sequndo a EN 1717 € necessdrio evitar possiveis refluxos
em direccdo a rede hidrica. E, portanto, necessério que: no caso de serem utilizadas
torneiras colocadas acima do nivel da banheira, respeitar a posicdo (pelo menos a
altura) indicada nos desenhos das paginas 28/34). No caso de se utilizar para encher
a banheira a ligacao de distribuicdo no tubo de descarga, coloque uma vélvula de ndo
retorno (ndo fornecida) entre a saida misturada das torneiras e o distribuidor colocado
na coluna de esgoto.

LIMPEZA E DESINFECCAO:

Durante a utilizacao da banheira, ha pequenas particulas organicas que se depositam
nas tubagens da hidromassagem e que, se nao forem tratadas, podem dar origem a
proliferacao de bactérias na instalacdo. Para uma higiene perfeita, é necessario fazer
um tratamento a instalacdao com produtos especificos que poderd adquirir num dos
nossos Centros Tecnoldgicos ou em revendedores especializados de produtos para
hidromassagem.

Para um tratamento pontual, poderd utilizar um liquido desinfectante a base de cloreto
de benzalconio.

Procedimento de desinfeccao:

(aso a banheira esteja equipada com desinfeccdo automdtica consulte o menu
desinfeccao no comando remoto, caso a banheira ndo esteja equipada com desinfeccao
automatica proceda da forma descrita abaixo.

Proceda a limpeza da banheira:

Encha a banheira com dgua limpa até ao nivel de utilizacdo normal. Deite na dgua, 80
g de desinfectante. Ponha, entdo, a hidromassagem a funcionar durante uns minutos,
de modo a fazer com que o desinfectante entre em circulagdo em todas as tubagens.
0 sistema deve ser, sequidamente, desligado e, ao fim de 15/20 minutos de espera,
poderd esvaziar a banheira. Recomendamos fazer também um tratamento especifico
ap6s um periodo longo de ndo utilizacdo. Se a banheira for utilizada por vdrias pessoas
consecutivamente, recomendamos fazer um tratamento de desinfec¢do a sequir a cada
utilizaao.

AI’E proibido usar ou estar em imersao na agua utilizada para desinfeccao.

INDICACOES SOBRE A UTILIZACAO

Efeitos benéficos:

A hidromassagem é uma técnica especifica que, na sua versdo fisioterapeutica, é
usada nos tratamentos termais a fim de reactivar a circulacdo, relaxar os madsculos e
proporcionar beneficios a pele. Fundamentalmente, consiste em submeter o corpo
a jactos de dgua controlados e dirigidos que sdo misturados com jactos de ar de
intensidade variada, de modo a produzir os desejados efeitos. O corpo assim submetido
ao tratamento hidroterapéutico, sob ac¢do da dgua quente, sofre uma vasodilatacao que
aumenta o fluxo de sangue no coracdo. Além disso, 0 jacto de dgua faz uma massagem
continua dos musculos, tonificando-os, tal como a ac¢ao dos jactos provoca a dilatacao
dos poros na pele, favorecendo a limpeza e hidratacao dos tecidos circundantes. Para
concluir, salientamos que a hidromassagem estd muito difundida entre todos os tipos de
desportistas, na medida em que favorece o relaxamento muscular a seguir aos esforcos
atléticos, proporcionando uma agraddvel sensacao de descontraccao e bem-estar. O
enorme poder de orientacao das saidas dos jactos permite orientar a direc¢do dos jactos
exactamente para os pontos do corpo onde se deseja concentrar a ac¢do massajadora. A
temperatura de dgua nao deve ultrapassar 45°C. O relaxamento méximo é conseguido
com uma temperatura de 36°-37°C.

REGULACAO DAS SAIDAS DOS JACTOS DE HIDROMASSAGEM:
Oriente as saidas dos jactos (C) sequndo as suas exigéncias. Podem ser rodadas em

-67-




PORTUGUES

todas as direcgdes. Certifique-se de que todas as saidas dos jactos estdo completamente
desentupidas e de que ndo estdo voltadas para cima, caso contrdrio corre o risco de
salpicar dqua para fora da banheira, na altura em que ligar o equipamento. Encha a
banheira até cobrir completa e abundantemente as saidas dos jactos. Para referéncia,
consulte afigura. Apds imersao na banheira, verifique se o nivel corresponde ao indicado
na figura, caso contrério a hidromassagem poderd ndo se iniciar. O equipamento é
provido de um leitor de nivel que impede o inicio da hidromassagem no caso de ndo
haver dgua suficiente na banheira. Quando a hidromassagem estiver a funcionar, ndo
utilize na banheira produtos que provoquem formagao de espuma, como sabao, 6leo
de banho, etc.

Para as banheiras onde isso seja previsto é possivel accionar cada um dos jactos
whirlpool para regular consoante a preferéncia a intensidade de massagem.

“
'3/4 cm |

C

MANUTENGAO E LIMPEZA:

A banheira estd construida com material acrilico. Portanto ao efectuar a limpeza é
necessario utilizar um detergente liquido com uma esponja ou um pano suave. Para
evitar que se formem depdsitos calcdrios é melhor secar a banheira depois da utilizaao
com uma camur¢a ou um pano de micro-fibra que limpe a fundo sem deixar residuos. Os
possiveis restos de calcario podem ser eliminados com qualquer produto anti-calcario
especifico. Para reavivar o brilho da superficie acrilica utilizar massa de polir do tipo que
se usa para polir a carrocaria dos automéveis.

NUNCA UTILIZAR DETERGENTES ABRASIVOS, ALCOOL, SUBSTANCIAS A BASE DE ALCOOL,
ACETONA OU OUTROS DISSOLVENTES.

AAtengéo! A utilizacdo de detergentes diferentes dos indicados pode causar danos
na banheira e/ou equipamento de hidromassagem.

ARRANHOES NA SUPERFiICIE:

0Os pequenos arranhdes superficiais podem ser eliminados, utilizando uma lixa d'dgua
(grao 1000) e depois alisando a superficie com massa abrasiva. Depois que o arranhdo
tiver sido removido, restaure o brilho da superficie, utilizando uma cera de polimento.

RESOLUCAO DE PROBLEMAS:
No caso de um problema, execute as sequintes verificacoes antes de acionar a garantia
ou entrar em contato com o pessoal qualificado.

Se o sistema de jato nao ligar:

« Se o disjuntor tiver disparado, reative-o e tente ligar o sistema de jato de novo.
« Se abomba néo ligar quando o nivel de dgua estiver bem acima dos bicos.

« Verifique se o fusivel estd ligado.

« Vlerifique se o alarme disparou (ver menu).

Se o sistema de jatos nao parar:
-Se a bomba continuar funcionando e ndo puder se desligada com os comandos
normais, desligue o disjuntor e volte a tentar.

AN&O execute ajustes na fiacao ou em outras partes elétricas.

ELIMINAGAO DA BANHEIRA DE HIDROMASSAGEM:

Para eliminar o produto ou seus componentes, siga os regulamentos locais em rela¢ao a
eliminacao de residuos. Para o territdrio italiano, valera o Decreto Legislativo n° 152 de
3 de abril de 2006. Para os outros paises da UE, a Diretiva 2008/98/CE.

CERTIFICADO DE GARANTIA:

Todos os produtos adquiridos pelo consumidor, conforme definido no Art.° 3 do Cédigo
do Consumo italiano (Decreto Legislativo n.c 206 de 6 de setembro de 2005 e suas
modifica¢des), estdo cobertos pela garantia legal do vendedor nos termos do Art.2 128 e
sequintes do Cdigo do Consumo italiano. Em caso de falta de conformidade do produto,
aconselha-se o consumidor a dirigir-se ao seu revendedor nos termos da lei.

DECLARACAO DE CONFORMIDADE CE:

0 fabricante Novellini S.p.a. via Mantova, 1023, 46034 Romanore di Borgo Virgilio,
Mantova - Italy declara sob sua responsabilidade que os seguintes produtos:

banheiras de hidromassagem mod. 500/10 500/20 500/30 estao em conformidade
com as sequintes directrizes europeias 2014/35/UE, 2014/30/UE e regulamento EU
305/2011, com as modificagdes sucessivas, com referéncia as normas harmonizadas:
EN 55014-1

EN 55014-2

EN 60335-2-60

EN 60335-1

EN 12764

EN 61000-3-2

EN 61000-3-3

Estd em conformidade com Diretiva Europeia RoHS,

que foi fabricado de acordo com a Diretiva Europeia 2015/863/UE e que as concentragdes
méximas permitidas para as sequintes substancias foram respeitadas:
- Mercdrio (Hg), 0,1% max.

- Cadmio (Cd), 0.01% max.

- Chumbo (Pb), 0.1% max.

- Cromo VI (hexavalent chromium) (Cr(V1)), 0,1% max.

- Bifenilo polibromado (PBB ), 0,1% méx.

- Eter Difenilico Polibromado (PBDE), 0,1% méx.

- Ftalato de bis(2-etil-hexilo) (DEHP) (0,1 %) max.

- Ftalato de benzilo e butilo (BBP) (0,1 %) max.

- Ftalato de dibutilo (DBP) (0,1 %) max.

- Ftalato de di-isobutilo (DIBP) (0,1 %) max.

C€

Novellini S.p.a. Borgo Virgilio
07

EN 12764
Banho de hidromassagem, destinado a utilizacao
para higiene pessoal

Resisténcia a prisdo de cabelos: Passa com éxito
Facilidade de limpeza Passa com éxito
Duracdo da facilidade de limpeza Passa com éxito

Romanore di Borgo Virgilio, 1 01.01.2021

NoveJlini S.p.a.
arco Novellini
Z  Amministr; 3 S
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